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У овом бро ју... 

Н
и зом ма ни фе ста ци ја ши ром зе мље обе ле жен је Дан Вој ске Ср би је 
– 23. април. На тај дан 1815. го ди не до не та је од лу ка о по ди за њу
Дру гог срп ског устан ка за осло бо ђе ње Ср би је од Ото ман ске им пе -

ри је. Реч је о да ту му ко ји је с др жав ног и вој ног аспек та пре по знат као
исто риј ска пре крет ни ца ко ја је до ве ла до ства ра ња не са мо мо дер не срп -
ске др жа ве, већ и мо дер не срп ске вој ске.

Све ча на ака де ми ја по во дом обе ле жа ва ња војног празника одр жа на
је 23. апри ла у Цен тру „Са ва” у при су ству нај ви шег др жав ног и вој ног ру -
ко вод ства Ре пу бли ке Ср би је. Иза сла ник пред сед ни ка Ре пу бли ке и вр хов -
ног ко ман дан та Вој ске ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин ис та као је
да је 23. април пра зник „ка да су на ши оче ви уста ли да би ги ну ли на но га -
ма, да не жи ве на ко ле ни ма, те да је при ли ка да се се ти мо ко смо, ода кле
смо и ку да иде мо”.

– На ша по ли ти ка на ци о нал не без бед но сти де фи ни са на је у по сто је -
ћој стра те ги ји ре ал но и све о бу хват но. На зна че не су оба ве зе по је ди них
ње них еле ме на та, као што су спољ на по ли ти ка, еко ном ска, по ли ти ка од -
бра не, уну тра шње без бед но сти... По сто ји мо гућ ност да се и на дру га чи -
ји на чин при сту пи де фи ни са њу по ли ти ке на ци о нал не без бед но сти, то
јест да се по ђе од кључ них на ци о нал них вред но сти, ин те ре са и ци ље ва,
те да се њи хо вом ре а ли за ци јом са гле да ва уло га од ре ђе них ин сти ту ци ја –
ка же бив ши на чел ник Ге не рал шта ба, про фе сор др Бран ко Кр га у ин тер -
вјуу „Од бра ни”. Он истиче да у вре ме ка да је ра ђе на по сто је ћа Стра те ги -
ја на ци о нал не без бед но сти ни су би ле ак ту ел не ова ко сна жне ми гра ци је,
те да има и но вих об ли ка угро жа ва ња, по пут зло у по тре бе ин фор ма ци о -
них тех но ло ги ја, ка кве ви ђа мо у по след ње вре ме. 

„Ми ров ној опе ра ци ји прет хо ди по ли тич ка по за ди на ко ја по чи ње ше -
зде се тих го ди на про шлог ве ка, ка да зе мља „Бо га ленд” до би ја не за ви -
сност. Кри за у др жа ви на ста је из ме ђу про вин ци ја „Ми да” и „Ка су ри ја”, а
кул ми на ци ју до жи вља ва гра ђан ским ра том кра јем де ве де се тих. Спо ра -
зум о пре ки ду ва тре ус по ста вљен је сре ди ном 2017. го ди не. Че твр та мул -
ти на ци о нал на бри га да, чи је је ко манд но ме сто у Ср би ји, раз ме ште на је у
за пад ном де лу „За пад не Ми де”, јед ној од про вин ци ја из ми шље не зе мље
„Бо га ленд”, а су сед ну је ди ни цу фо р ми ра ју уче сни ци ве жбе на из дво је -
ном ме сту у Бра зи лу.”

Био је то са мо део ком плек сног сце на ри ја мул ти на ци о нал не ко манд -
но-штаб не ве жбе по др жа не ра чу нар ским си му ла ци ја ма – „Ви кинг 18”,
ко ја је одр жа на од 16. до 25. апри ла, а чи је је јед но од ко манд них ме ста
отво ре но у Ка сар ни „Ба њи ца 2” у Бе о гра ду. На нај ве ћој мул ти на ци о нал -
ној ко манд но-штаб ној ве жби у све ту уче ство ва ло је 65 зе ма ља и ви ше од
три хи ља де вој ни ка. Срп ски офи ци ри и под о фи ци ри де мон стри ра ли су
оспо со бље ност за ан га жо ва ње у шта бо ви ма и мул ти на ци о нал ним ко ман -
да ма. Уче сни ци су по твр ди ли и по ве ре ње из ме ђу парт нер ских ору жа них
сна га то ком ре ша ва ња ком плек сних ме ђу на род них без бед но сних иза зо -
ва. У но вом бро ју ма га зи на „Од бра на” до но си мо екс клу зив ни из ве штај с
тог до га ђа ја. 

Гол го та и вас крс Ср би је у Пр вом свет ском ра ту, а по себ но епо пе ја
од 1915. до 1918. го ди не, би ли су не пре су шна ин спи ра ци ја исто ри ча ра,
умет ни ка, на уч ни ка ра зних про фи ла. За то па жњи чи та ла ца пре по ру чу је -
мо и Спе ци јал ни при лог „Све до чан ства с Кр фа и Со лун ског фрон та”, ко ји
се ба ви том, за наш на род, значајном те мом. ƒ

12 Про фе сор др Бран ко Кр га, 
ге не рал у пен зи ји

ТРЕ БА НАМ 
НО ВА СТРА ТЕ ГИ ЈА

19 Так ми че ње во за ча мо тор них во зи ла 

ПРО ФЕ СИ О НАЛ ЦИ 
ЗА ВО ЛА НОМ

22 Ме ди ци на спор та на ВМА

ПОВРАТАК У ТРЕ НАЖ

26 Нај бо љи на уч но и стра жи вач ки 
про је кат и док тор ски рад у си сте му 
од бра не за 2017. 

ИС ТРА ЖИ ВА ЧИ 
ЗА ПРИ МЕР

30 Ве ли ки тех нич ки си сте ми 
и оба ве зе од бра не

„СР БИ ЈА ШУ МЕ” 
ВО ДЕ ЋИ ПАРТ НЕР

36 На ци стич ка вој на ели та 
– бор бе ни СС (3)

ПО СЛЕД ЊА БИТ КА

40 Вој ни ци у исто ри ји срп ске 
књи жев но сти – Ми лу тин Јо ва но вић

ЗА БО РА ВЉЕ НИ 
И НЕ ЗНА НИ

42 Филм „Век срп ске Реч не 
рат не фло ти ле” 

ОПИРАЊЕ
ЗАБОРАВУ



Напустимо ли сан о слободи, заборавимо ли његову вредност, 
престанемо ли да будемо спремни да платимо сваку цену да бисмо 

били слободни, не можемо се  надати будућности у којој вреди живети 
и у којој вреди трајати – рекао је министар одбране на отварању 

изложбе „Српско-турски ратови 1876–1878. и стицање независности 
Кнежевине Србије” у Војном музеју поводом празника наше војске

1 .  м а ј 2 0 1 8 .
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СЛОБОДА НАС 
ОДРЕЂУЈЕ

ДАН 
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ



Н
изом манифе-
стација обеле-
жен је Дан Вој-
ске Србије – 23.
април. На тај
дан 1815. годи-

не донета је одлука о подиза-
њу Другог српског устанка за
ослобођење Србије од Ото-
манске империје. Реч је о дату-
му који је с државног и војног
аспекта препознат као исто-
ријска прекретница која је до-
вела до стварања не само мо-
дерне српске државе већ и мо-
дерне српске војске.

Свечана 
академија

Свечана академија пово-
дом обележавања Дана Војске
Србије одржана је 23. априла у
Центру „Сава” у присуству нај-
вишег државног и војног руко-
водства Републике Србије.

Изасланик председника
Републике и врховног коман-
данта Војске министар одбра-
не Александар Вулин истакао
је да је 23. април празник „ка-
да су наши очеви устали да би
гинули на ногама, да не живе
на коленима, те да је прилика
да се сетимо ко смо, одакле
смо и куда идемо”. Подсетио
је да држава чини велике напо-
ре како би се материјално ста-
ње припадника система одбра-
не и услови рада стално по-
бољшавали.

Министар Вулин нагласио је да ћемо први пут од агре-
сије НАТО 1999. године имати ескадрилу ремонтованих и
модернизованих мигова-29, као и хеликоптере H-145 и
Ми-17, Ми-35, те да ћемо ојачати нашу војску тенковима
Т-72 и оклопним борбеним возилима пешадије.

– И „лазар-3”, и самоходне хаубице НОРА Б-52, и
оклопни „милош” и „мали милош”, као и авион наше
производње „ласта” и више од 40 различитих произво-
да наше одбрамбене индустрије наћи ће се у наоружа-
њу наше војске. Али изнад свега, ово је Војска коју чине
људи који знају да су део народа. Војска је гарант снаге
и сигурности – рекао је министар одбране и додао да
наша војска својом снагом и сигурношћу може с пуним
правом да поручи да се Јасеновац и Јадовно, „Бљесак”,
„Олуја” и мартовски погром никада и нигде више неће
поновити.

Ми смо, рекао је министар Вулин, војска победника,
оног народа који је навикао да трпи и пати, али није научио
да се преда никад и нипошто.

– Ми смо она војска која је водила ратове који су други
тражили и наметали, а побеђивала у њима зато што је веро-
вала у свој народ и своју слободу, тврдоглава, жилава и ре-
шена да никад не попусти, да се никад не преда – нагласио
је министар Вулин, додајући да наша војска није научила да
капитулира упркос великим силама с којима се суочавала.

Окупљеним припадницима Војске Србије министар од-
бране такође је поручио да ће ако будемо довољно јаки, је-
динствени и сложни, сигурни и спремни, можда ово бити
прва генерација нашег народа која неће упознати рат.

На свечаној академији историја Војске Србије пред-
стављена је освртима на најважније догађаје који су обеле-
жили раскршћа српске историје у протекла два века, а сва-
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ВЕНАЦ НА СПОМЕНИК НЕЗНАНОМ ЈУНАКУ
У име председника Републике, венац на Споменик незнаном јунаку на Авали, 23.

априла, положио је министар одбране Александар Вулин, у пратњи начелника Гене-
ралштаба Војске Србије генерала Љубише Диковића и команданта Ратног ваздухо-
пловства и противваздухопловне одбране генерал-мајора Ранка Живака.

– Устанички народ Србије, заједно са устаничком војском, показао је да су на-
род и војска једно, да су се кроз историју изборили за највећу вредност, а то је сло-
бода.

Државотворност, интегритет и суверенитет државе и Војске стекли смо захва-
љујући нашим храбрим прецима, нашим јунацима и херојима.

Остаје нам да још више чувамо оно што су нам у аманет оставили наши преци и
не дозволимо да било ко разједини наш народ и Војску.

Уједињени можемо у будућност, уједињени можемо сачувати слободу, нашу вој-
ску и суверенитет и интегритет Републике Србије – уписао је у спомен-књигу изасла-
ник председника Републике. 



ку историјску целину пропратио је
дефиле застава из тог периода. 

Посебну пажњу гледалаца
привукао је и егзерцир припадни-
ка Гарде, који су својеврсни „плес
с пушком” обогатили новим дета-
љима које су премијерно извели.

Приликом обележавања Дана
Војске, на платоу испред Центра
„Сава” гости су имали прилику да
погледају и приказ дела наоружа-
ња и војне опреме, као и произво-
де српске наменске индустрије.

Одликовања и
награде

Током прославе највећег вој-
ног празника, 19. априла у Дому
Гарде на Топчидеру, припадници-
ма Министарства одбране и Војске
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Србије уручена су одликовања из надлежности председни-
ка Републике.

У присуству министра одбране Александра Вулина и
начелника Генералштаба генерала Љубише Диковића, на-
грађенима је одликовања уручио изасланик председника
Републике Србије Никола Селаковић.

Указима су одликована 52 припадника нашег система
одбране – 18 златном и сребрном медаљом за заслуге, а 34
златном и сребрном медаљом за ревносну службу, док је
један припадник одликован Сребрном медаљом за хра-
брост „Милош Обилић”.

На свечаности су уручена и одликовања која су при-
падници Министарства и Војске добили указима председ-

ника Републике поводом прославе Дана државности Срби-
је. Златном и сребрном медаљом за заслуге одликовано је
33 припадника, док је њих 60 добило златне и сребрне ме-
даље за ревносну службу.

Председник Републике Србије Александар Вучић од-
ликовао је припаднике Министарства одбране и Војске Ср-
бије за изузетне заслуге и резултате показане у обављању
дужности и задатака у области одбране и безбедности.

Прославе широм Србије
На градским трговима и улицама у Крушевцу, Заје-

чару, Панчеву, Новом Саду, Краљеву и Нишу, 23. априла,

у  ф о к у с у



уз подршку локалних самоуправа, организоване су војне
свечаности поводом Дана Војске Србије. На Тргу слобо-
де Прва бригада и Речна флотила приказале су окупље-
ним посматрачима део наоружања и војне опреме којом
располажу понтонирске, тенковске, механизоване, арти-
љеријске, инжињеријске, извиђачке и јединице ПВО, као
и рониоци. Кадети Војне академије извели су пред оду-
шевљеним Новосађанима егзерцир, по коме је до скора
била позната само Гарда. Свечано је било и у Нишу, где
је постројавањем јединица и тактичко-технички збором
код спомен-комплекса „Бубањ” обележен празник наше
војске. Скуп је употпунио демо-скок припадника 63. па-
добранског батаљона. 

У Панчеву, на Тргу слободе и платоу испред Градске
управе, Дан Војске Србије обележен је уз приказ дела нај-
савременијег наоружања и војне опреме и свечаним дефи-
леом моторизованог подешелона.

Припадници Команде за развој Расинске бригаде,
Центра за обуку логистике и Центра АБХО из састава Ко-
манде за обуку и припадници 246. батаљона АБХО из са-
става Копнене војске организовали су свечаност на Тргу
косовских јунака у Крушевцу. Грађани Крушевца и околине
имали су прилику да присуствују дефилеу јединица из та-
мошњег гарнизона и да обиђу тактичко-технички збор који
је приређен за ту прилику.

На Поповој плажи у Зајечарсу одржана је војна свеча-
ност у присуству бројних грађана и гостију, који су могли
да погледају дефиле јединица размештених у гарнизону За-
јечар, пригодан културно-уметнички програм, те да ужива-
ју у разгледању војног наоружања и опреме.

На Тргу српских ратника у Краљеву грађани су могли
да виде постројавање јединица Војске Србије из гарнизона
Краљево, тактичко-технички збор дела наоружања, опреме
и ратне технике којом јединице располажу и пригодан
уметнички програм. ƒ

Екипа магазина „Одбрана”

ПОЧАСНА ПАЉБА 
И ЕГЗЕРЦИР ГАРДЕ

Поводом Дана Војске Србије, 22. априла у Београду,
на Савској тераси на Калемегдану извршена је почасна
артиљеријска паљба, којој су присуствовали министар од-
бране Александар Вулин и начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић.

После интонирања државне химне и подизања за-
ставе Републике Србије на Савској тераси најпре је, пред
многобројним грађанима, прочитана Наредба председ-
ника Републике, а затим је из шест артиљеријских оруђа
Гарде испаљено по десет плотуна.

Уз звуке пешадијског марша и под командом поруч-
ника Предрага Крушевца, гардисти су на Тргу републике
извели егзерцир. Плави строј је с полуатоматском пу-
шком М-59/66 у руци, у такту музике демонстрирао раз-
личите стројеве радње.
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П
ред грађанима Србије ускоро ће
се наћи нови Нацрт стратегије
националне безбедности, који
би требало јасно да утврди све
оно што представља опасност
по Србију, али и нека њена стра-

тешка опредељења. Све док се нови доку-
мент не усвоји, важиће постојећа страте-
гија која је, по речима Бранка Крге, гене-
рала, професора и аутора књиге „Страте-
гија националне безбедности у теорији и
пракси”, и даље актуелна у делу решења
које је својевремено, 2009. године, пону-
дила. О новим претњама и понеким ста-
рим, о потреби да се изграде нови страте-
шки документи разговарали смо са гене-
ралом Кргом, који је још пре годину и по,
завршавајући књигу о Стратегији безбед-
ности, закључио да такав документ мора
што пре бити направљен.

Шта Вас је навело да напишете сту-
дију „Стратегија националне безбед-
ности у теорији и пракси”?

– На војном и цивилном школовању
изучавао сам многе предмете који су се ба-
вили најважнијим, односно стратегијским
питањима у појединим областима. Оба-
вљајући високе дужности у систему нацио-
налне безбедности, односно у Војсци,
имао сам могућности да сагледам како се у
пракси реализују ставови дефинисани у по-
литичко-нормативним и стратегијско-док-
тринарним документима. После завршет-
ка каријере у Војсци и на факултету јавила
се жеља да своја сазнања и искуства оста-
вим написана, с циљем да пружим извесни
допринос побољшању националне безбедности и да нагла-
сим развој стратегијске мисли у овој области. 

Садашња Стратегија националне безбедности усво-
јена је 2009. године. У чему је она још актуелна, а у че-
му је превазиђена?

– Стратегија националне безбедно-
сти Републике Србије из 2009. године има
историјски значај, јер је то први документ
усвојен са таквим називом у нашој земљи.
У време постојања Државне заједнице Ср-
бија и Црна Гора, 2004. године, усвојена је
Стратегија одбране, а Стратегија нацио-
налне безбедности није дефинисана, ве-
роватно због сложеног функционисања те
заједнице. Документ под називом Страте-
гија националне безбедности није посто-
јао ни у време Југославије, већ је 1983. до-
нета Стратегија оружане борбе, а 1987.
године Стратегија општенародне одбране
и друштвене самозаштите СФРЈ. Почет-
ком деведесетих година, са распадом зе-
мље и другим променама, ове две страте-
гије постале су практично неважеће. Тако
је наша земља, тада Савезна Република Ју-
гославија, ушла у велике проблеме очува-
ња националне безбедности, укључујући и
одбрану од агресије НАТО 1999. године,
без кључног стратегијско-доктринарног
документа.

Постојећа стратегија рађена је одго-
ворно и стручно, тако да су многе њене
одредбе и даље актуелне. То се односи,
пре свега, на садржај, који обухвата: без-
бедносно окружење, изазове ризике и
претње, националне вредности, интересе
и циљеве у области безбедности, полити-
ку националне безбедности и систем на-
ционалне безбедности. Такав садржај из-
држао је тест актуелности од десетак го-
дина. Међутим, неке одредбе, пре свега
када се анализира безбедносно окруже-
ње, па и изазови, ризици и претње, доне-

кле су превазиђени или непотпуни. То није слабост страте-
гије, већ је до тога дошло због бројних промена на глобал-
ном и регионалном плану које је било тешко предвидети.

Шта су, према том документу, наши највећи безбед-
носни изазови и директне претње? 

наша политика 
националне безбедности
дефинисана је у 
постојећој стратегији 
реално и свеобухватно.
назначене су обавезе
појединих њених 
елемената, као што су
спољна политика, 
економска, политика 
одбране, унутрашње 
безбедности... Постоји
могућност да се и на
другачији начин 
приступи дефинисању
политике националне
безбедности, то јест
да се пође од кључних
националних вредности,
интереса и циљева, 
те да се њиховом
реализацијом сагледава
улога одређених 
институција – каже 
бивши начелник 
генералштаба.

Професор др бранко крга, генерал у Пензији

Треба нам 
нова сТраТегија
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– Безбедносни изазови, ризици и претње у нашој Стра-
тегији националне безбедности могли би да се поделе на оп-
ште и специфичне. Општи облици угрожавања безбедно-
сти су они који се налазе и у многим другим стратегијама, а
то су тероризам, оружани сукоби, корупција, криминал, не-
законита пролиферација оружја, техничко-технолошке хава-
рије, еколошки проблеми итд. Специфични облик угрожава-

ња, који се односи само Ср-
бију, јесте покушај отцепље-
ња Косова и Метохије, што
практично значи директни
напад на територијални ин-
тегритет и суверенитет зе-
мље. Тај проблем ће очиглед-
но још дуго представљати
политички и безбедносни
изазов, ризик, па и претњу.

Шта треба иновира-
ти?

– У време кад је рађена
постојећа стратегија нису
биле актуелне овако снажне
миграције и то треба дора-
дити. Има и других нових
облика угрожавања, попут
сајбер технологија и злоупо-
требе информационих тех-
нологија какве виђамо у по-
следње време. 

У том документу иска-
зана је нада у успоста-
вљање мултиполарног
света као решења за
смањење безбедносних
ризика, па и притисака
на Србију. Да ли је та-
кав свет на прагу и ко-
лико је наш стратешки
документ то реално
сагледао?

– Тачно сте констатова-
ли. У нашој стратегији иска-
зана је нада да ће мултипо-
ларни свет у настајању пози-
тивно утицати на смањење
безбедносних ризика. Међу-
тим, пракса је показала да то
није тако. У протеклој деце-
нији одвијали су се многи
процеси који иду у супрот-
ном правцу, тј. долази до за-
оштравања односа на гло-
балном плану и у многим ре-
гионима света. Ауторима на-
ше стратегије било је тешко
да предвиде сукобе на севе-
ру Африке у виду тзв. арап-

ског пролећа, затим на Блиском истоку, у Украјини, па и на
Далеком истоку. На основу изјава америчког лидера Трампа
у његовој председничкој кампањи, појавила се извесна нада
да би могло да дође до побољшања односа, пре свега изме-
ђу великих сила, што би се позитивно одразило на читав
свет. Догађаји протеклих месеци додатно забрињавају ма-
ње земље и читаво мирољубиво човечанство. Ипак, мало је
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вероватно да би могло да дође до директног оружаног су-
коба између САД и Русије уз употребу нуклеарног оружја.
Свако звецкање оружјем великих сила доводи до опасности
од оружаних инцидената (каквих је већ било) и до тога да
„спирала насиља” почне да делује по својој логици. 

Изгледа да је успостављање вишеполарног света неза-
устављив процес. Али то неће ићи једноставно. Сједињене
Америчке Државе настојаће да и у таквим условима очувају
статус доминантне силе, јер им то даје многе привилегије
на које су протеклих деценија већ навикли. С друге стране,
силе у опоравку или настајању, какве су Русија, Кина, Инди-
ја, а у одређеном смислу и исламски свет, свакако ће насто-
јати да добију већу улогу у светским пословима, тако да те
геополитичке супротности могу да доведу до нових сукоба.

Како су такозване националне вредности обрађене у
стратегији? Србији се стално замера национализам у
политици. Стиче се утисак да ми, због лоших иску-
става из деведесетих, помало потискујемо наше
вредности. Шта у том погледу може да се уради?

– У нашој стратегији постоји посебно поглавље под на-
словом „Националне вредности, интереси и циљеви”, што
је свакако добро. Те вредности, како се наводи, произила-
зе из уставних одредби, што је такође логично. Међутим,
да постоји национална стратегија и тај документ могао би
да буде основ за дефинисање вредности, интереса и циље-
ва у области безбедности. Не би било добро да се због не-
ких лоших искустава из последње деценије прошлог века
потискују националне вредности. Да се то не би десило,
неопходно је стално афирмисати оно кључно – незави-
сност, суверенитет, територијални интегритет, слободу,
мир, владавину права итд. Било би добро да се тим универ-
залним вредностима назначи и њихов ранг. То би било од
помоћи и у практичном политичком деловању. На пример,
ако би се на националном нивоу утврдило да је територи-
јални интегритет кључна национална вредност, онда не би
ни код једне генерације требало да буде дилеме око тога
да ли ту вредност треба бранити или не. 

Зашто немамо најважнији стратешки документ по-
пут Националне стратегије државе и шта би тај па-
пир суштински донео? 

– Повремено неки наши највиши државни функционе-
ри, интелектуалци и други, када се суоче са озбиљним про-
блемом, с правом помињу да земљи недостаје визија или
стратегија за наредних неколико деценија. Зашто је то та-
ко, тешко је рећи. Било је више покушаја, али без успеха.
Мислим да постоји извесни опрез да се према Србији опет
не покрене критика, слично као што је било поводом поја-
ве Начертанија из 1844. године или Меморандума САНУ из
1986. године. Поред тога, Србија је протеклих неколико де-
ценија била суочена са великим проблемима, а има их и са-
да, тако да не би било ни једноставно утврдити многе ста-
вове које би садржао такав документ. Међутим, ако би се
томе приступило крајње одговорно, било би могуће да се
дође до квалитетног текста визије или националне страте-
гије за наредних неколико деценија. То би, с једне стране,
нашим грађанима и страним факторима омогућило да боље
схвате шта Србија жели и како планира да то оствари, а с

друге стране, државним функционерима олакшало би до-
ношење важних одлука, јер би имали снажну основу у ста-
вовима националне стратегије. Тај документ садржао би,
поред безбедности, и друге кључне сегменте као што су
политички систем, односи са светом, економија, образова-
ње, култура итд. Да такав документ постоји, била би олак-
шана и израда нове Стратегије националне безбедности
Републике Србије.

Када се упореде стратегије наших суседа, каква је
слика безбедности на Балканском полуострву? Како
нас третирају?

– Заједничка карактеристика стратегија свих суседних
земаља јесте да се наглашава да оне теже просперитету,
очувању дефинисаних вредности, интереса и циљева у
области безбедности, пре свега мира, сарадње са другим
земљама итд. Већина наших суседних земаља одлучила је
да своју безбедност реализује у оквиру НАТО-а. Полазећи

од тога, логично је да у својим стратегијама афирмишу коа-
лиционе принципе остваривања безбедносних интереса и
циљева. Међутим, у пракси, када наступе проблеми, као
што су масовне неконтролисане миграције, тероризам и
слично, запажа се да многе земље настоје да то решавају у
националним оквирима. То је значајна поука и за Србију 
– свака земља треба да уреди свој систем националне без-
бедности тако да поуздано очува и одбрани оно што је де-
финисала као приоритетно. 

Својевремено се ценило да ће Балкан, оријентацијом
свих земаља са тог простора према ЕУ, престати да буде
„буре барута”. Пракса показује да су та оптимистичка оче-
кивања била донекле нереална, јер се и даље појављују не-
споразуми због раније нерешених проблема, мешања са
стране или утицаја других кризних региона, пре свега са
Блиског истока. Третман садашње Србије у стратегијама
суседних земаља је, у основи, коректан. Али, у пракси то
баш и није тако. Све суседне земље, изузев Румуније и Бо-
сне и Херцеговине, признале су самопроглашену незави-
сност Косова, чиме су се одредиле и према територијалном
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интегритету Србије. Све то указује да на овим просторима
ништа није дефинитивно завршено, да постоје бројни иза-
зови, ризици и претње, што намеће потребу да се безбед-
ности наше земље и даље поклања максимална пажња.

Шта се из стратегија националне безбедности вели-
ких сила може закључити? У ком правцу ће ићи свет?

– У стратегијама великих сила афирмисани су, очеки-
вано, њихови национални интереси. Најновија стратегија
САД, из јануара ове године, изгледа да је изневерила оче-
кивања многих у свету који су се надали да би нова админи-
страција могла да промени оштар курс према својим гло-
балним ривалима какви су Русија и Кина. Са друге стране,
стратегије Русије и Кине су махом реактивне на америчка
решења. Што се Европске уније тиче, она се залаже за мир-
но решавање свих спорова и инсистира на тези да је ства-
рање безбедносног окружења неопходан предуслов за раз-
вој. Према томе, треба очекивати да ће свет и у наредном
периоду бити суочен са разним видовима конфронтација.
То ће се вероватно испољавати у већ поменутим и новим
видовима неспоразума по многим питањима у разним реги-
онима света, па и на Балкану.

Каква је наша политика националне безбедности? По-
кушавамо да изградимо положај војно неутралне зе-
мље. С обзиром на наше окружење, хоћемо ли у томе
успети?

– У постојећој стратегији наша политика националне
безбедности дефинисана је реално и свеобухватно. Назна-
чене су обавезе појединих њених елемената, као што су
спољна политика, економска, политика одбране, унутра-
шње безбедности... Постоји могућност да се и на другачи-
ји начин приступи дефинисању политике националне без-
бедности, то јест да се пође од кључних националних вред-
ности, интереса и циљева, те да се њиховом реализацијом
сагледава улога одређених институција.

Србија се 2007. године определила за војну неутрал-
ност. Неки сматрају да би примеренији назив био војна не-
сврстаност. Имајући у виду традицију несврставања у војне
блокове, као и чињенице са каквим се проблемима Србија
суочавала, чини се да је оријентација за војну неутралност
била реална одлука. Међутим, има доста и оних који указују
да је земља окружена чланицама НАТО-а и да ће тешко очу-
вати војну неутралност. Мислим да ти аргументи нису кључ-
ни. Има и других земаља које су војно неутралне, а чланице
су ЕУ – Малта, Кипар, Аустрија, Финска, Шведска и Републи-
ка Ирска – и ништа им не фали. Уосталом, реаговање Србије
на неке актуелне кризе последњих година показује да је вој-
на неутралност добар атрибут суверене државе. У којој ме-
ри ће Србија афирмисати своју војну неутралност, зависи од
многих спољних и унутрашњих чинилаца, од којих су најва-
жнији добри односи са великим силама и суседима, затим,
унутрашње јединство, просперитет и стабилност, као и из-
градња поузданог система националне безбедности. 

У каквом су односу оријентација Србије према Европској
унији и наша политика националне безбедности?

– Наша оријентација према Унији није никакав пресе-
дан и сметња. Ипак, познато је да су други фактори ту ва-

жнији, а пре свега решавање проблема Косова и Метохије.
У књизи „Стратегија националне безбедности у теорији и
пракси” наведено је да, поред неутралности и чланства у
војном блоку, постоје и друге могућности избора, као што
су партиципација у безбедносним структурама ЕУ, ако се
те снаге формирају како се најављује, затим учешћем у не-
ким универзалним безбедносним структурама попут ОЕБС-а
или на другој основи. Није искључено ни да Србија свој не-
утрални статус подржи и посебним аранжманом са неком
земљом или земљама. У будућности су могуће разне комби-
нације и модели реализације безбедности и одбране, па и
то треба имати у виду. 

Имамо ли алтернативу када су у питању повезивања
на ширем геополитичком и економском плану?

– У нашем јавном дискурсу често се тврди да „ЕУ нема
алтернативу”. Међутим, развој догађаја последњих година и
ставови појединих европских земаља и форума око Косова и
Метохије, као и недавна изјава француског председника Ма-
крона о томе да ЕУ мора да се реформише пре него што при-
ми нове чланове, указује да је неопходна и алтернатива. До
тога може да дође и мимо воље Србије. На пример, ЕУ може
да се распадне или трансформише у модел који више не би
био привлачан за нове чланове. Затим, европске структуре
могу одлучити да не примају нове чланове. А када је у пита-
њу Србија, могу да поставе такве услове, пре свега у вези са
Косовом и Метохијом, које наша земља неће моћи или хтети
да испуни. Алтернатива чланству у ЕУ може да буде нека вр-
ста регионалног повезивања националних држава, а у пер-
спективи је могућа и нека врста евроазијских интеграција
или неутралност у политичкој и економској сфери.

Последњих година видимо нови интервенционизам,
бројне ратове, такозване демократске револуције. Где
је ту место Србије и како ће се све то одразити на нас?

– Нажалост, ситуација у свету наставља да се компли-
кује. Уместо мира и сарадње на решавању заједничких про-
блема, као што је сиромаштво, еколошке промене и друго,
настављају се разни видови конфликата. Очигледно је да
делују многе геополитичке супротности у борби за неке
привилегије. На сцени су, како сте навели, нови интервен-
ционизам, затим тзв. демократске револуције, хибридни
ратови, асиметрични ратови, антинационални глобализам,
злоупотребе информационих технологија, креативни хаос
у појединим регионима итд. Све са циљем да силе сачувају
своје позиције у појединим деловима света или да не до-
зволе ривалима преузимање утицаја.

Србија нема обавезу да учествује у било ком облику
интервенционизма и у томе се види предност статуса вој-
не неутралности. То, међутим, не значи да нашу земљу ми-
моилазе негативни утицаји кризних процеса. То се одража-
ва на више начина, од повећаног броја миграната, могућих
реакција наших грађана повратника са разних ратишта, до
пораста криминала, угрожавања енергетске сигурности,
укидања пословних веза и економских последица. Ситуа-
ција није нимало повољна, али ако се пажљиво прати и ана-
лизира, Србија има могућност да избегне многе негативне
утицаје на своје интересе. ƒ

Милена МИЛЕТИЋ



м
ировној операцији прет-
ходи политичка позадина
која почиње шездесетих
година прошлог века, ка-
да земља „Богаленд” до-
бија независно  ст. Криза

у држави настаје између провинција
„Мида” и „Касурија”, а кулминацију
доживљава грађанским ратом крајем
деведесетих. Споразум о прекиду ва-
тре успостављен је средином 2017.
године.

Четврта мултинационална брига-
да, чије је командно место у Србији,
размештена је у западном делу „За-

падне Миде”, једној од провинција из-
мишљене земље „Богаленд”, а суседну
јединицу формирају учесници вежбе
на издвојеном месту у Бразилу.

То је само део комплексног сце-
нарија мултинационалне командно
-штабне вежбе подржане рачунар-
ским симулацијама – „Викинг 18”, која
је одржана од 16. до 25. априла, а чије
је једно од командних места отворено
у Касарни „Бањица 2” у Београду.  

Реч је о највећој вежби те врсте у
свету, у којој је учествовало 65 зема-
ља, а организована је под покровитељ-
ством Kраљевине Шведске, где је и
главно командно место, уз подршку

Сједињених Америчких Држава.
Осим у Србији, издвојена командна
места налазила су се и у Бугарској,
Ирској, Финској и, први пут ове го-
дине, у Бразилу.

Србија је сама дефинисала орга-
низацијско-формацијску структуру ко-
манде Четврте мултинационалне бри-
гаде и потчињених јединица, према
сопственим потребама. Бригада је у
свом саставу имала четири пешадиј-
ска батаљона, инжињеријски и логи-
стички батаљон, пољску болницу, из-
виђачку и чету војне полиције. 

Логистичку подршку нашег издвоје-
ног командног места веома успешно
обезбедио је Центар за обуку путем
симулација Војске Србије, који је на
дан отварања вежбе обележио осам
година постојања, а чији је начелник
пуковник Мичо Бранковић био и ру-
ководилац „српског дела” вежбе. 

Унапређење међусобног
поверења

Сценарио вежбе подржава са-
времене изазове, ризике и претње,
војне и невојне, којим се решавају за-
даци у фази стабилизације, успоста-

ПартНерСтВо
као одгоВор 
изазоВима

„ВикиНг 18”
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На највећој мултинационалној
командно-штабној вежби у 
свету учествовало је 65 земаља
и више од три хиљаде војника.
Српски официри и подофицири 
демонстрирали су оспособљеност
за ангажовање у штабовима и 
мултинационалним командама.
Учесници су потврдили и 
поверење између партнерских
оружаних снага током решавања
комплексних међународних 
безбедносних изазова.



вљање цивилних структура власти и
решавање питања привремено расе-
љених лица, криминала и осталих иза-
зова ниског интензитета.

Дану високих званица „Викинга
18”, у Касарни „Бањица 2” у Београду,
присуствовали су министар одбране
Александар Вулин, начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша
Диковић, шеф Мисије ОЕБС-а у Срби-
ји амбасадор Андрео Орици и много-
бројни гости. 

Србија је после 2014. године дру-
ги пут домаћин те активности, на ко-
јој је ове године ангажовано више од
три хиљаде учесника, као и представ-

ника 85 организација, док се код нас
увежбавало 108 припадника Мини-
старства одбране и Војске Србије, 40
припадника страних оружаних снага
и 57 припадника Полиције, владиних
и невладиних организација.

Пуковник Бошко Зорић, официр
за планирање вежбе, каже да је реч о
веома значајној активности која до-
приноси унапређењу стања обучено-
сти припадника наше војске. 

– Први циљ на вежби био је да
унапредимо способност наших офи-
цира за учешће у штабовима и мул-
тинационалним командама, а затим

да прођемо обуку са колегама из Ми-
нистарства унутрашњих послова, али
и припадницима из владиних и невла-
диних организација, како бисмо зајед-
но деловали у зони операције. На тре-
ћем месту, настојали смо да заједнич-
ким радом и обуком унапредимо и по-
верење између наших оружаних снага.

Министар одбране Александар
Вулин каже да Војска Србије може са
задовољством да констатује да је обу-
ченост наших војника и официра, као
и спремност да одговори на сваки за-
датак, на највишем нивоу. 

– Сви наши гости, представници
оружаних снага САД, Шведске, Ка-
захстана, Јерменије, Молдавије, Бо-
сне и Херцеговине и Македоније, мо-
гу да потврде да је сарадња с Војском
Србије веома корисна и да представ-
ници осталих оружаних снага имају
шта да науче од нас, посебно јер има-
мо искуства кад је реч о управљању
кризама и деловању током хумани-
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ТРИ НИВОА ВЕЖБЕ
„Викинг 18” је вежба на три ни-

воа, мултинационална је и мулти-
функционална. Њен концепт подржа-
ва планирање и извођење мултинаци-
оналне операције подршке миру у не-
стабилном окружењу, заснованом на
свеобухватном приступу, а тежиште
јој је на сарадњи и координацији свих
релевантних актера у зони операци-
је, унутар њихових надлежности, а у
складу с мандатом мисија УН.



тарних катастрофа – истакао је мини-
стар Вулин.

Политика војне 
неутралности

Према речима министра одбра-
не, вежба је значајна и због припреме
наших војника и старешина за учешће
у мировним мисијама широм света.

– Војска Србије у овом тренутку
учествује у девет међународних ми-
ровних мисија, пет под управом Ује-
дињених нација и четири под управом
Европске уније. Такође, ово је још је-
дан доказ зашто је добра политика
војне неутралности наше државе, јер,
као што видите, можемо да вежбамо
са свима и да учимо од свих, али исто
тако и да преносимо наше знање сва-
ком ко жели од нас да учи – рекао је
министар одбране. 

На дану високих званица гости
су обишли организационе целине ве-
жбе и размештај њених елемената.
Руководиоци појединих сегмената
обавестили су их о раду Центра за
управљање вежбом и његовим зада-
цима. Представљен је и монитор с та-
козваном заједничком оперативном
сликом, коју види само руководство
вежбе, на ком је приказан размештај
јединица у одређеном тренутку, као и
непријатељских снага, цивилних орга-
низација, интерно расељених лица и
центара у зони операције.

Председник Црвеног крста Ср-
бије Драган Радовановић је том при-
ликом истакао да је та организација,
као део цивилног сектора, „помоћни
орган државе” и, као такав, има бли-

ску сарадњу с Министарством одбра-
не и Војском Србије на различитим
програмима и учествује на великом
броју вежби.

– На оваквим вежбама основни
задатак Црвеног крста јесте заштита
цивила у оружаним сукобима, успо-
стављање породичних веза, трагање
и спасавање, заштита деце...

Вештине српских официра
Издвојено командно место ве-

жбе „Викинг 18” у Србији, у пратњи
начелника Штаба Команде за обуку
бригадног генерала Дејана Јанковића,
обишао је и руководилац вежбе гене-
рал-мајор Андерс Калерт из Оружа-
них снага Краљевине Шведске, који је
имао прилику да сагледа начин орга-
низовања и да разговара са учесници-
ма вежбе.

– „Викинг 18” представља добру
прилику за увежбавање и обучавање
како треба радити приликом решава-
ња криза у некој земљи. Суштина је-

сте у томе да проблеме не решава са-
мо војска, већ у интеракцији с цивил-
ним организацијама и полицијом – ре-
као је генерал Калерт.

Захваљујући на прилици да обиђе
„српско командно место”, истакао је
да је оно што је видео у Србији охра-
брујуће, те да је импресиониран зна-
њем и вештинама српских официра.  

– Ова посета за нас представља
сигнал да је Војска Србије уложила
изузетно велики напор и спровела
квалитетне и свеобухватне припре-
ме за реализацију овако сложене ве-
жбе. На посебан захтев генерала Ка-
лерта приказали смо и могућности
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ПРИЈАТЕЉСТВО 
ИЗНАД СВЕГА

Пуковник Бошко Зорић, официр
за планирање вежбе, каже да су наши
официри и подофицири, знањем и
способношћу, додатно унапредили
вежбајући симулациони софтвер.

– Данас Војска Србије изводи ве-
жбе које чак и много развијеније ору-
жане снаге од нас не изводе. Задово-
љан сам и пријатељским односом из-
међу припадника оружаних снага
партнерских земаља.

софтвера „ЈCATS”, који користимо у
националним вежбама подржаним
рачунарским симулацијама – рекао је
пуковник Мичо Бранковић, начелник
Центра за обуку путем симулација. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимили Горан СТАНКОВИЋ и 

Даримир БАНДА

Пуковник Бошко Зорић
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ТакмИчење Возача моТорНИх ВозИла 

ПрофеСИоНалцИ 
за ВолаНом

Након што су решили тест из познавања саобраћајних 
прописа, 34 најбоља возача Војске Србије и четворица 

из НИС-а одмерили су практична умећа за воланом 
на захтевној теренској стази аутодрома „Берановац”



У
сусрет великом међународ-
ном такмичењу возача мо-
торних возила, које ће се
крајем маја одржати у нашој
земљи, Управа за логистику
Генералштаба Војске Срби-

је организовала је 18. априла такми-
чење у коме су вештине одмерили
најбољи возачи Министарства од-
бране и Војске Србије. 

Након што су у Батаљону за обу-
ку саобраћајне службе Центра за обу-
ку логистике учесници решили тест
из познавања саобраћајних прописа,
34 најбоља возача наше војске и че-
творица из НИС-а, предузећа с којим
Војска има дугогодишњу квалитетну
сарадњу, одмерили су практична уме-
ћа за воланом на захтевној теренској
стази аутодрома „Берановац”. 

Да је потребно много спретности
и возачког стажа како би се савлада-
ла теренска стаза, уверили су се на-
челник Генералштаба генерал Љуби-
ша Диковић и његови сарадници. 

После разговора са такмичарима
први човек наше војске прошао је у
„дифендеру” теренску стазу с препре-
кама и уверио се да је за њено савла-
давање потребно искуство и знање.
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ДОБРА ОРГАНИЗАЦИЈА
ТАКМИЧЕЊА

– Изузетно сам задовољан како
сте се припремили и како сте уреди-
ли полигон за такмичење. Ово мора
бити образац како сваком задатку
треба приступити. Овде се види до-
бро процена, много пажње и озбиљ-
не припреме – рекао је генерал Ди-
ковић, одавши признање свима који
су учествовали у организацији так-
мичења.



Такмичење је реализовано у две
категорије – вожња моторних вози-
ла ФАП 1118 БС/АВ и ландровер
„дифендер” 110, с две групе такми-
чара. 

Возачи ФАП-а имали су задатак
да се паркирају под правим углом хо-
дом уназад, демонстрирају ход уна-
зад криволинијском путањом и да се
наизменично праволинијски и кри-
волинијски крећу ходом унапред и
уназад.

Такмичари на „дифендерима” мо-
рали су да прођу полигон с импровизо-
ваним препрекама, групу препрека на
кружном току, ход уназад кроз хори-
зонталне и вертикалне препреке огра-
ничених габарита, те да у теренским
условима пређу стазу с препрекама на
отвореном и у шумовитом делу. 

Најбољим возачима уручене су
дипломе за освојена прва три места
по категоријама и плакете за освојена
прва места у обе категорије.

Циљ такмичења био је да се са-
гледа оспособљеност возача за извр-
шавање наменских задатака, развије

такмичарски дух у јединицама и иза-
бере екипa Војске Србије за учешће
на Међународном такмичењу воза-
ча, које ће се за месец дана одржати
на аутодрому „Берановац”.

У касарни „Рибница”одржана је
и седница Савета за безбедност вој-
них учесника у саобраћају, на којој су
проглашени најбезбеднији возачи у
систему одбране у протеклој години
— заставник Кочиш Габор, из Коман-
де за развој Банатске бригаде, десе-
тар Иван Благојевић, из Треће брига-
де Копнене војске, и Божидар Ћиро-
вић, из Војнограђевинске установе
„Београд”. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА
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НАЈБОЉИ ВОЗАЧИ
У категорији возача камиона

ФАП 1118 БС/АВ најбољи резултат
постигао је десетар Дејан Ђурђевић,
из Центра за обуку логистике, а у ка-
тегорији возача моторног возила лан-
дровер „дифендер” 110 најуспешнији
је био десетар Слободан Милашино-
вић, такође из Центра за обуку логи-
стике.



п
омерање граница људске из-
држљивости, која се година-
ма везивало само за врхун-
ске спортисте, последњих
деценија захватило је армије
широм света. Глобална трка

у наоружању захтева висококвали-
тетну технику, али и врхунски обуче-
ног војника. Како би побољшали фи-
зичке перформансе својих јединица
и тражећи „формулу” за универзал-
ног војника, војске света годишње
издвајају велике суме новца за разли-
чита истраживања у области спорт-
ске медицине.

После Другог светског рата Вој-
номедицинска академија поседовала
је више целина које су тежишно про-
учавале телесна напрезања војника.
Но, током ратних збивања на просто-
ру бивше Југославије пажња је била
на збрињавању повређених и оболе-

лих, те се спортска медицина полако
угасила. 

– Последњих година систем ула-
же велике напоре да се медицина
спорта врати у Министарство одбра-
не и Војску Србије, како би била на
располагању свим нашим припадни-
цима – каже у разговору за магазин
„Одбрана” начелник Одељења за фи-
зиологију напора и дијететику на Ин-
ституту за хигијену ВМА потпуковник
др Никола Чикириз.

синдром претренираности
Према његовим речима, медици-

на спорта значајан је сегмент у вој-
сци, јер војници, попут спортиста, тр-
пе нестандардне напоре при изврше-
њу свакодневних задатака. Наука, ка-
же он, даје комплетну слику и правил-
ну дијагностику, те стога струка увек
мора да се консултује.

свакодневно ангажовање
припадника Војске захтева
поседовање изванредне 
физичке снаге и спретности.
с обзиром на то да повреде
које нису саниране на 
одговарајући начин могу
оставити далекосежне 
последице, специјалисти
спортске медицине саветима
помажу пацијентима да на
прави начин „ухвате корак”
са својом јединицом, како 
би се у пуној снази вратили
задацима.
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поВратак
у тренажМедицина спорта 

на ВМа



Колико су специјалисти те гра-
не медицине важни, најбоље илу-
струје америчко истраживање из
2012. године, које је доказало да је-
динице у којима су запослени специ-
јалисти медицини спорта имају до 40
одсто мање трошкове лечења.

– Људи који се баве медицином
спорта знају да препознају повреду,
тако да војника могу брзо и на одго-
варајући начин да врате у тренажни
процес, али и да га посаветују око
исхране и тренинга. Све то драстич-
но смањује могућност поновног по-
вређивања – објашњава улогу лека-
ра спортске медицине потпуковник
др Чикириз. 

Такође напомиње да није редак
случај да се припадник војске повре-

да Одељење за физиологију напора
и дијететику постоји како би понуди-
ло одговоре на питања за која нико
други нема решење.

Специјалисти спортске медици-
не, наводи потпуковник др Чикириз,
увидом у комплетно стање саветима
помажу пацијенту да на прави начин
„ухвати корак” са својом јединицом,
како би се у пуној снази вратио
дневним задацима.

Редовни прегледи 
спортиста

Закон о спорту Републике Срби-
је, на ком се заснива и Правилник о
спорту у Војсци Србије, предвиђа да
свако ко се бави организованом фи-

зичком активношћу као такмичар, мо-
ра два пута годишње да обави спорт-
ско-медицински преглед. 

Такви прегледи, тврди потпуков-
ник др Чикириз, многоструко смањују
непредвиђене догађаје, натежа и жи-
вотно угожавајућа стања, као што је
изненадна срчана смрт спортиста, а
која се могу десити у максималном на-
пору.

Одељење за медицину спорта
сваке године бележи раст броја па-
цијента, што не упућује на чињеницу
да има више војних осигураника ко-
јима треба стручна помоћ у достиза-
њу жељене кондиције или нагли по-
раст броја војних спортиста, већ се
све више људи одлучује да уз стру-
чан надзор и на одговарајући начин
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РАЗЛИЧИТЕ ДУЖНОСТИ – РАЗЛИЧИТА ОПТЕРЕЋЕЊА
– Потребно је да се за сваког припадника Војске дефинише колика и каква оптерећења трпи на свакодневним задацима.

Примера ради, тенкиста у рату неће дуго трчати, јер ако се то деси, то значи да је остао без тенка, што никако није добро.
Но, он ће свакако имати статичка оптерећења у виду подизања терета, па се мора водити рачуна који ће вид тренинга бити
за тенкисту најефикаснији – сматра пуковник др Чикириз, додајући да ни пилоти надзвучне авијације не би требало дуго да
трче, већ да се баве кошарком, спортом који их „тера” да воде рачуна о просторној оријентацији и симетричности, активи-
рајући им све екстремитете уз развијање експозивне снаге.

Пешадинци, наводи он, морају бити и издржљиви и брзи, док припадници специјалних и извиђачких јединица морају те-
лесне перформансе подићи изнад стандардних нивоа да би у ратној ситуацији преживели иза непријатељских линија.

Имајући све то у виду, војни лекари који су посвећени спортској медицини постају све траженији специјалисти, чији се
савети беспрекорно слушају.

ди и заврши процес рехабилитације
код ортопеда и физијатра, а затим
да, услед жеље да се што пре врати
у пређашњи кондициони статус и су-
стигне колеге које нису правиле пау-
зу у тренажу, превеликим напором
изазове нову повреду или, можда и
горе, добије синдром претренирано-
сти, који врло тешко могу препозна-
ти остали доктори.

– Реч је о синдрому хроничног
менталног и физичког замора, услед
ког припадник војске полако губи мо-
тивацију. Осим тога, тај синдром мо-
же довести до појаве да оболели у
једној дисциплини напредује, а да у
свим осталим бележи лоше резулта-
те. Таква ситуација ствара криву сли-
ку код претпостављених који почињу
да сумњају да војник избегава одре-
ђене сегменте обуке, не слутећи да
је реч о обољењу – каже он, додајући Климатизациона комора



подиже своје физичке перформансе.
Најчешћи пацијенти су им припадни-
ци Специјалне бригаде, „Кобри”, вој-
не полиције и Гарде.

– Превентивни преглед омогућа-
ва нам да смањимо потенцијалне не-
жељене ефекте, јер спорт доводи те-
ло до максималних напрезања. Ништа
мањи напор није ни ангажовање вој-
ника, на пример, специјалних једини-
ца или падобранаца – каже потпуков-
ник др Чикириз, кроз чију ординацију
пролазе припадници наше војске који
на својим дужностима тело подврга-

Нема 
чаробних штапића

– У спортској медици-
ни сваки пацијент је друга-
чији – има различита опте-
рећења и потребе, па не
можемо применти неки
универзални рецепт за све.
Најчешће се сусрећемо с
неправилним тренингом,
који је неретко последица
интензивног вежба – обја-
шњава потпуковник др Чи-

Управног одбора антидопинг агенци-
је Србије, врло добро зна колико се
таква средства користе и до каквих
трагичних последица могу довести.

– Не постоји никаква контрола
тржишта допинг средстава. Људи их
узимају неселективно и без икаквог
знања о могућим последицама. Ма-
ло је оних који знају да, на пример,
допинг средства могу довести до
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ЖИВОТ НА КОНЦУ
Током каријере потпуковник др Чикириз сусрео се с многоброј-

ним случајевима, од којих му је најупечатљивија ситуација једне на-
ше прослављене рукометашице.

– После утакмице на којој је осетила сметње у грудима дошла је
код нас на тест оптерећења. У осмом минуту опоравка, таман када
сам мислио да прекинем тест, јавила се вентикуларна тахикардија,
стање када већ размишљате о употреби дефибрилатора. То значи да
је могућност изненадне смрти на терену била огромна. На поликли-
ници смо установили да има фокални миокардитид, односно ограни-
чену упалу срчаног мишића – сећа се потпуковник др Чикириз и каже
да су терапија за то обољење мировање и узимање мултивитамина.

вају великим напорима, па од њега
траже конкретне савете за побољша-
ње перформанси како би остварили
што боље резултате.

Међутим, чини се да је Одељење
медицине спорта, баш као и остале
гране медицине, највећег противника
пронашло у интернету, односно до-
ступним и неретко непотпуним инфор-
мацијама које лаковернима омогућава-
ју да буду „сами своји доктори”.

– Питање је колико људи који ни-
су из медицинске струке могу да се-
лектују те информације и да их на пра-
ви начин примене на себи. На то нису
имуни ни припадници наших јединица.
Они често, током индивидуалних тре-
нинга, као и исхране, праве грешке из
којих се касније тешко извлаче. Ми ди-
јагностикујемо те пропусте и дајемо
инструкције како да се спрече нека
патолошка стања која би касније
захтевала медикаментну терапију 
– наводи потпуковник др Чикириз,
подсећајући да услед појединих бо-
лести професионална војна лица мо-
гу остати без посла у елитним једи-
ницама.

кириз, додајући да и војни осигурани-
ци, у жељи да избегну терапију конвен-
ционалне медицине, која подразумева
мировање и касније, лаган повратак у
тренаж, често помоћ траже код „ко-
столомаца”, народних лекара, који им
не могу помоћи, већ напротив, само
погоршати стање.

Треба имати на уму, каже он, да
се сваки проблем мора системски
решити, јер нема чаробних штапића
нити решења проблема једним „за-
махом руке”. 

Једини пут до оздрављења јесте
онај који је медицински испитан, који
је годинама провераван и о чијим ус-
песима сведоче хиљаде излечених па-
цијената, а који је у темељима струке
ВМА и војног здравства.

Осим лечења на основу инфор-
мација с интернета и код самозваних
ортопеда, спортисти, рекреативци,
али и војници неретко посежу за не-
дозвољеним допинг средствима. Док-
тор Чикириз, који је члан Боди-бил-
динг, фитнес и аеробик савеза, пред-
седник Лекарске комисије Атлетског
савеза Србије, члан комисија Џудо са-
веза и Олимпијског комитета, те

ПОРАЖАВАЈУЋИ
РЕЗУЛТАТИ

– У Пекингу су 2008. године ра-
дили истраживање на врхунским
спортистима, с питањем да ли би ко-
ристили недозвољена средства ако
знају да ће после пет година умрети,
али да ће им то омогућити да буду пр-
ви на олимпијади. Чак 86 одсто њих је
одговорило потврдно – каже потпу-
ковник дрЧикириз, напомињући да је
професионални спорт захтева велика
одрицања, а спортисти су спремни да
плате високу цену како би стигли до
најсјајнијих одличја.

Потпуковник др Никола Чикириз



различита испи-
тивања.

– Комора
има могућност
стварања темпе-
ратурних услова
од –50 до +50
Целзијусових сте-
пени, као и симу-
лирање кретања
и влажности ва-
здуха. Користи се
и за тестирање
својстава нове

униформе, а у будућности се планира
њена употреба за припрему спортиста
или војника који одлазе у другачије
климатске услове – објашњава потпу-
ковник др Чикириз и додаје да је комо-
ра опремљена најсавременијим систе-
мом који у реалном времену контроли-
ше унутрашњу температуру телу.

Одељење спортске медицине у
потпуности користи све капацитете
ВМА. Било какав проблем који се код
пацијента препозна испитују колеге с
осталих кабинета ради стварања ком-
плетне слике здравственог стања па-
цијента у најкраћем року. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Томислав РАДОСАВЉЕВИЋ

карцинома јетре код младих – каже
потпуковник др Чикириз и наглаша-
ва да се често сусреће и с неконтро-
лисаним узимањем суплемената у
количинама које премашују препо-
ручене дневне дозе, што доводи до
појаве камена у бубрегу или песка у
бешици.

Спортска дијагностика
Војници и војни спортисти који

реше да поверење укажу лекарима, а
не Гуглу и „костоломцу”, врло лако мо-
гу доћи до исправних и проверених са-
вета. После упута лекара опште прак-
се и заказивања прегледа на Одеље-
њу, пацијент с резултатима крвне сли-
ке и налаза урина долази на преглед.
Најпре се раде антропометријска ме-
рења, висина и тежина, а затим паци-
јент бос и у доњем вешу стаје на вагу
за телесни састав.

– Вага мери унутарћелијску и ван-
ћелијску телесну воду, као и њен рас-
поред у организму. На основу тога до-
бијамо податак да ли се пацијент пра-
вилно хидрира или не, а можемо сазна-
ти и да ли једе превише сланог, сухо-

меснатог и слаткиша. Осим тога, вага
показује и мишићну масу и количину
масног ткива, те како је оно распоре-
ђено по сегментима, односно на рука-
ма, ногама и трупу – каже Чикириз, до-
дајући да све то даје информације о
боди-индексу и о базалном метаболи-
зму пацијента. 

Такви подаци, истиче он, могу по-
моћи дијететичарима у састављању
персонализованог јеловника, који ће,
уз одговарајућу физичку активност,
сигурно дати жељене резултате.

Осим специјализоване ваге, Оде-
љење поседује и лактат аналајзер –

стом можемо да видимо како функ-
ционише његово срце, плућа и пери-
ферна циркулација мишића, а све то
представља тело у покрету – каже
потпуковник др Чикириз, нагласив-
ши да ако постоји проблем у макси-
малном оптерећењу, лекари знају ка-
ко да реагују правовремено и спрече
настанак патологије или да, уколико
евидентирају патологију, даље лече
пацијента на другим поликлиникама.

С поносом истиче да је Војноме-
дицинска академија једна од ретких
установа у Европи која има климати-
зациону комору у којој се реализују
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ЛЕЊОСТ КАО ЦИВИЛИЗАЦИЈСКА ДИЈАГНОЗА 
У Србији, али и у свету, бележи се пораст здравствених проблема код деце

који се јављају као последица недовољног кретања. Крива кичма, равна стопала,
мањак кондиције и вишак килограма, све су чешће дијагнозе.

– На годишњем нивоу многе државе издвајају милијарде долара за лечење
последица некретања. А једини лек јесте превенција. Најбоље време да се по-
кренемо и бавимо физичком активношћу јесте сада и данас – каже потпуковник
Чикириз, који сматра да су базични спортови попут атлетике и борилачких ве-
штина савршен избор чак и за најмлађе.

апарат који мери млечну киселину при-
ликом оптерећења. Уз његову помоћ
добија се податак да ли се па  ци   јент бр-
зо замара уколико је тестиран у макси-
малном напору. 

– Центар нашег кабинета јесте
спироергометар, то јест уређај на ко-
ме спроводимо максималне тестове
оптерећења. Док кардиолози тести-
рају срце у „нормалним” условима,
ми га тестирамо до крајње границе.
Реч је о напорима у којима долази до
сужења свести. Врло је битно да па-
цијента у лабораторијским условима
ставимо у максимално оптерећење.
С гасним анализама и са стрес те-

Лактат аналајзер

Вага 
за телесни 

састав



иСтражиВачи 
За пример

НаЈбоЉи НаУчНоиСтражиВачки проЈекат и ДокторСки раД 
У СиСтемУ оДбраНе За 2017.

За најбољи научноистраживачки пројекат 
у прошлој години награђена је доц. др Љиљана 
Јелисавац, као руководилац пројекта, а рад 
др Данице Симић проглашен је најбољом 
докторском дисертацијом у систему одбране. 
У историји те награде први пут се догодило да 
лауреати буду две даме и то из исте установе 
– обе раде у Сектору за материјале и заштиту
у Војнотехничком институту.

1 .  м а ј 2 0 1 8 .

о д б р а н а
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Д
оценткиња др Љиљана Јели-
савац и др Даница Симић,
обе дипломирани инжење-
ри, технолози, добиле су на-
граде за најбољи научнои-
страживачки пројекат и

докторски рад у систему одбране за
2017. годину. Љиљана за пројекат
„Истраживање у области експлозива,
пиротехнике, барута и ракетних гори-
ва”, а Даница за рад „Балистички хи-
бридни нанокомпозитни материјали
ојачани неорганским фулеренима”.

Ко су те две даме, какав је њихов
допринос науци и струци, сазнали смо
из разговора са њима. Иако се разли-
кују по годинама, обе су динамичне,
истраживачког духа. Упорне су и ам-
бициозне, предане раду и, што је нај-
важније, воле свој посао, који није лак,
канцеларијски, већ специфичан и у ка-
тегорији је бенефицираних, јер се ра-
ди с хемикалијама које су опасне за
безбедност људи. Обављају га у лабо-
раторијама ВТИ-а у Жаркову, у Техни-
куму за енергетске материјале у Бари-
чу, предузећима одбрамбене инду-
стрије, али и на полигону Техничког
опитног центра у Никинцима. Кажу да
им ништа није тешко, јер за истражи-
ваче је од изузетног значаја да у прак-
си провере оно што је у теорији зами-
шљено.

Снага тимског рада 
Доценткиња др Љиљана Јелиса-

вац има звање научног сарадника и
ради у Институту 30 година. Тренут-
но је начелник Одељења за енергет-
ске материјале, једног од четири оде-



љења у Сектору за материјале и за-
штиту ВТИ-а. Дипломирала је на Тех-
нолошко-металуршком факултету у
Београду, магистрирала на Факулте-
ту за физичку хемију, такође у глав-
ном граду, а докторске студије завр-
шила је на Војној академији – област
Војнохемијско инжењерство. Ужа
стручна област којом се бави јесте
оцена хемијске стабилности и пред-
виђање века безбедног складиштења
барута и ракетних горива. Члан је На-
учног већа Војнотехничког института.
Поред рада у Институту, ангажована
је и на Војној академији, као предавач
и ментор на основним и мастер сту-
дијама из области експлозивних мате-
ријала.

До сада је учествовала у реализа-
цији више истраживачких, развојних
и функционалних задатака у области
НВО, а њена дугогодишња истражи-
вања преточена су у више од 30 радо-
ва, два техничка унапређења, једно
техничко решење и једну монографи-
ју од националног значаја. 

– На пројекту који је награђен
добила сам награду као носилац про-
јекта, али је то резултат тимског ра-
да. Из Сектора за материјале и за-
штиту на пројекту је ангажовано 12
истраживача, који су уједно били и
носиоци тема, а на реализацији екс-
перименталних истраживања и опи-
тима на полигону у Никинцима уче-
ствовало је још осам истраживача из

других сектора Института и око 14
ВКВ радника и техничара. Била су то
обимна истраживања из којих је по-
никао велики број експерименталних
резултата, који су публиковани у ме-
ђународним и домаћим часописима,
као и на конференцијама. Од укупно
20 истраживача који су били ангажо-
вани на пројекту, пет су доктори нау-
ка, 15 с високом стручном спремом,
од којих је троје у завршној фази из-
раде докторске дисертације. Морам
да напоменем да су наши инжењери
и техничари људи са специфичним
знањима и са много драгоценог иску-
ства. Они раде посао одговорно, пре-
дано, свим срцем и домаћински се
односе према својим задацима – при-
ча доц. др Јелисавац. 

Према речима наше саговорни-
це, пројекат је трајао три године и са-
стојао се од три фазе – истраживање
у области експлозива, истраживање у
области барута и ракетних горива и
истраживање у области карактериза-
ције енергетских материјала.

Доценткиња др Љиљана Јелиса-
вац каже да је, због потребе за стал-
ним усавршавањем и побољшавањем
постојећих и развојем нових енергет-
ских материјала и погонских пуњења,
овај пројекат обухватио фундамен-
тална и примењена истраживања, а
циљ је био да се унапреде и замене
већ развијени и дефинишу нови екс-
плозивни и пиротехнички састави, по-

гонска пуњења ракетних мотора, као
и технологија израде и методе њихо-
ве карактеризације. 

Допринос
Када је реч о доприносу по те-

мама, у области ливених експлозива
дефинисани су и израђени нови ли-
вени термобарични PBX (polymer-
bon ded ex plo si ves) састави експлози-
ва, који су данас веома тражени у
свету. Неки од њих нашли су приме-
ну у бојевим главама наших убојних
средстава. У оквиру те теме развије-
на је и нова метода за квантифика-
цију топлотног ефекта детонације
експлозива применом термовизиј-
ске технике, која је проглашена као
техничко унапређење.

Потом, у области пресованих
експлозива, освојени су састав и
технологија израде, те урађена ка-
рактеризација новог гранулисаног,
пресованог експлозива PBX на бази
октогена и термопластичног флуо-
рополимера. 

За Институт и Министарство
одбране од значаја је побољшана
метода мерења детонационих пара-
метара експлозива применом оптич-
ких сонди, која је верификована као
техничко унапређење. Захваљујући
томе поједностављен је поступак
мерења, скраћено време припреме
узорка, а нова решења водила су и
повећању прецизности. 

Када је реч о истраживањима у
области композитних ракетних гори-
ва, резултати ће допринети развоју
састава композитних ракетних гори-
ва смањене димљивости и бездим-
них горива.

Сва истраживања била су ис-
праћена развојем метода за каракте-
ризацију поменутих енергетских ма-
теријала.

Поред практичног доприноса
струци, поменуто истраживање има-
ло је и значајан научни допринос,
вредност М коефицијента била је чак
133. Из истраживања је проистекло
око 50 радова, три докторске дисер-
тације, једна монографија национал-
ног значаја, једно техничко решење
и пет техничких унапређења, која су
битна за Војску и Министарство.
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овој теми настављен је са
новим ментором, проф.
др Петром Ускоковићем
и научним сарадником др
Душицом Стојановић, у
смислу осмишљавања,
креирања експеримена-
та, изналажење начина
примене и тумачења ре-
зултата. Ова тема пози-
тивно је дочекана у ВТИ-
у, а потом ми је и званич-
но одобрена тема дисер-

тације на Научном већу Института и
у надређеним управама Министар-
ства одбране – каже др Симић.

Она објашњава да се у сред-
ствима личне балистичке заштите
користе композитни материјали на
бази тканина велике жилавости и
затезне чврстоће, попут арамидних
тканина импрегнисаних полимерним
везивом, које је углавном неки тер-
мопластични или термоумрежавају-
ћи полимер.

– Композити са наночестичним
пуниоцима су перспективни матери-
јали широког спектра примене, јер
обједињавају својства и предности
матрице – полимера и пунилаца. Тен-
денција је да се и у балистичким ком-
позитним системима постигне макси-
мум ојачања, и то увођењем наноче-

У свету наночестица
Једна од младих снага Института

јесте др Даница Симић, награђена за
докторску дисертацију. Има 34 годи-
не и завршила је Технолошко-мета-
луршки факултет – Смер за органску
хемијску технологију и полимерно ин-
жењерство. У Институту ради од
2010. године. Каже да се сасвим слу-
чајно запослила ту – за конкурс јој је
рекао зет, који је оглас видео у листу
„Одбрана”. А одлучила се да конкури-
ше када је сазнала да то радно место
има везе са њеним смером са основ-
них студија. Био је април када су јој ја-
вили да је примљена. Распоредили су
је у Одсек за експлозиве и технику, а

Захваљујући повољним резулта-
тима истраживања, у Сектору у ко-
ме она ради планирају нове радне
задатке.

Доценткиња Јелисавац истиче да
су током рада имали велику подршку
Министарства одбране, које је обез-
бедило потребне финансије за проје-
кат. Захваљујући томе одржавана је
постојећа и набављена нова радна
опрема, улагано је у потрошни мате-
ријал, хемикалије. 

Предстоји пријем младих техно-
лога у њиховом сектору и Институту.
Они ће, према речима наше саговор-
нице, имати одличне услове за рад,
пројекте на којима ће радити, а фи-
нансираће им се и докторске студије. 

– Долазак младих ће бити право
освежење у Сектору и прилика да им
запослени који одлазе у пензију прене-
су специфична знања стицана дуго го-
дина. Биће им пружене могућности за
усавршавање и напредовање на рад-
ном месту, посете семинарима, конфе-
ренцијама... Међутим, морам да нагла-
сим да се ради о ангажовању на посло-
вима који носе велику одговорност, ка-
ко са стручног тако и са аспекта без-
бедности и заштите на раду због рада
са опасним материјама, које су потен-
цијално експлозивне и запаљиве – ис-
тиче доц. др Јелисавац и додаје да она
и сада, поред начелничког посла, има
своје задатке у лабораторији и ради на
њима предано, како би остала у стру-
ци и науци. Ту снагу и истрајност у све-
му што ради наметнуо јој је живот, ко-
ји некад зна да буде тежак. Рано је
остала самохрана мајка и успела је да
изгради и научну каријеру и сама по-
дигне две кћерке – једна је завршила
архитектуру, а друга би у септембру
требало да дипломира на ФОН-у.

О награди коју је добила, са
скромношћу каже:

– Лепо је кад осетите да неко це-
ни оно што радите и резултате које
сте постигли, али вас молим да истак-
нете да иза моје награде стоји тимски
рад, да сам је као руководилац пројек-
та примила у име својих колега анга-
жованих у радном тиму. Потребно је
поменути и подршку у раду коју су
нам пружили руководство ВТИ и на-
челник Сектора за материјале и за-
штиту.

1 .  м а ј 2 0 1 8 .

о д б р а н а

28

већ на јесен те године одлучила је да
упише докторске студије, јер је, како
каже, као одличан ђак увек волела да
се бави науком.

– Првобитна идеја била је да ра-
дим докторат из области експлозива
и енергетских материјала, а онда је
мој ментор, покојни проф. др Радо-
слав Алексић, који је био шеф Кате-
дре за конструкционе и специјалне
материјале, предложио да га радим
из области балистичке заштите.
Имао је сазнања о изузетним свој-
ствима наночестица и наноцевима
волфрам-дисулфида, које је открила
група израелских научника. Профе-
сор Алексић се досетио да бисмо ми
могли то да применимо у балистици
и да први публикујемо радове из те
области. Након његове смрти рад на

Узорци композита



стица различитих својстава и струк-
туре. У мојој дисертацији испитали
смо могућност израде хибридног на-
нокомпозитног материјала побољша-
не термомеханичке и балистичке от-
порности применом неорганских фу-
леренских наноструктура волфрам-
дисулфида и његових вишеслојних на-
ноцеви, инкорпорираним у поли(ви-
нил бутирал), којим је импрегнирана
арамидна тканина. У различитим ис-
траживањима у свету потврђено је да
употреба неорганских наночестица
фулеренске структуре у органско-
неорганским хибридним композит-
ним материјалима утиче на побољша-
ње термичких и механичких својстава
конвенционалних композита – прича
др Даница Симић.

Истраживања
Експерименте су почели да изво-

де крајем 2013. године. Пре тога ура-
ђена је детаљна анализа на микрони-
воу, како би се испитала могућност и
технологичност израде и компатибил-
ности компонената и материјала који
ће бити коришћени у испитивању, али
и доказао побољшавајући ефекат на-
ночестица. И заиста, утврђено је да
те честице знатно утичу на саме ка-
рактеристике поли(винил бутирала),

који је матрица у финалном компози-
ту – смањују коефицијент трења, по-
већавају тврдоћу, повећавају редуко-
вани модул еластичности, повољно
утичу на термомеханичке карактери-
стике, подижу температуру остакљи-
вања полимера и све то охрабривало
је за њихову даљу имплементацију у
макроскопским узорцима композита
за балистичку заштиту.

– Када су израђени узорци на ба-
зи арамидне тканине у више слојева,
онда се прешло на конкретнија меха-
ничка испитивања – одређивања ап-
сорбоване енергије удара, потом ба-
листичке отпорности. Све је рађено
према одговарајућим NIJ америчким
стандардима у области балистичке
заштите, који се и код нас примењу-
ју. Добили смо добре резултате у фи-
налним експериментима – потврђен
је ојачавајући ефекат испитиваних
наночестичних пунилаца. Истражи-
вање ћемо наставити како бисмо до-
шли до даљих закључака – да видимо
које ће бити оптималне концентра-
ције наночестичног ојачања, колико
је потребно слојева материјала, ко-
лико можемо да утичемо на то да се
умањи укупна маса композитног ма-
теријала, који ће имати одређени ни-
во заштите. Дакле, желимо да подиг-
немо ниво заштите и да смањимо ма-
су коју носилац мора да поднесе ка-
да користи балистичку заштитну
опрему. Резултати су охрабрујући, а
крајни циљ је индустријализација
овог решења и примена у пракси –
наглашава др Симић.

Дисертацију је одбранила про-
шле године. Даница Симић каже да
су истраживања трајала дуже јер је
била ограничена и материјалом и
временом. Израда узорака изискује
време, испитивања такође, а било је
потребно ангажовање већег броја
људи, колега са Института. Наравно,
требало је ускладити и време свих
присутних, а и њено на другим зада-
цима у сектору.

Вишегодишњи труд се на крају
исплатио. Из ове дисертације про-
истекло је 12 публикација, а два рада
објављена су у врхунским међуна-
родним часописима из области ма-
теријала.

– Истраживања ћемо наставити
јер наночестице, фуларенске структу-

ре и наноцеви ворфрам-дисулфида
нису заступљени само у балистици. То
је само једна врста могуће примене.
Ове честице могу да се примене и као
ојачање других полимерних материја-
ла, других структурних конструкцио-
них композита, јер имају могућност да
смање хабање и трење, да апсорбују
удар високе енергије, да заштите ма-
теријал од корозије и да механички
помогну и ојачају материјал који слу-
жи као заштита неког средства. Зато,
на пример, могу да се користе у кон-
струкционим материјалима за израду
беспилотних летелица, у премазима
за маскирну заштиту – објашњава др
Даница Симић.

Запитали смо је откуд јој интере-
совање за нанотехнологију.

– То је веома савремена област,
потпуно нови свет. Можда се овде
мало зазирало од нанотехнологије,
јер је нова и непозната, али резултати
истраживања говоре да је има смисла
применити и да је доказано корисна.
Верујем да ће у нашој земљи заживе-
ти и њена реална примена у фабрика-
ма, а не само у истраживањима на фа-
култетима и институтима – истиче на-
ша саговорница.

Поред утицаја примене нанома-
теријала на средствима наоружања и
војне опреме, Даница се бавим и ис-
траживања у области експлозива.

– Волим да кажем да сам инже-
њер, научник, практичар. Волим да
имам опипљив резултат свог научног
рада, да мој рад има реалан произ-
вод. И изнад свега волим динамич-
ност у раду – мало сам у Институту,
мало у Баричу, доста сам у лаборато-
рији, а уживам и у одласцима на по-
лигон, јер је то круна мог рада. Тамо
видим да ли смо постигли резултате
који су тражени. То је изазов. Волим
и да пишем. Наука ме испуњава. У пе-
риоду од 2011. до прошле године пу-
бликовала сам у страним и домаћим
часописима, као и на конференција-
ма, 39 радова и написала једну моно-
графију националног значаја – „Ливе-
ни термобарични РВХ експлозиви”.
На монографију сам посебно поносна
јер је настала као резултат мојих ше-
стогодишњих истраживања у Инсти-
туту – истиче млада научница. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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О
длуком Владе Републике Србије Јавно
предузеће за газдовање шумама „Србија-
шуме” је, уз још 27 привредних друштава,
одређено за систем од значаја за одбрану
земље. Зато је и то предузеће, у сарадњи
с управом Регионалног центра Министар-

ства одбране Београд, израдило сопствени План одбране
којим су детаљно утврђени организација, задаци, мере и
активности за несметано функционисање у ратном и ван-
редном стању. О квалитету тог документа најбоље говори
чињеница да су „Србијашуме” први велики технички си-
стем чији је предлог Плана одбране добио потврду усагла-
шености с документима Плана одбране Републике Србије. 

Обострано поверење
Од пуковника Драгана Стојчића, начелника Регионал-

ног центра Министарства одбране Београд, сазнали смо
да су у том јавном предузећу од самог почетка имали изу-
зетне сараднике на заједничким пословима и разумевање
за све обавезе које је требало извршити последњих неко-
лико година. Томе су, свакако, значајно допринели Вели-

мир Пешић и Гордана Бојковић, референти за послове од-
бране у предузећу које традиционално веома озбиљно
прихвата све послове у области одбране и безбедности.
Ипак, они, без лажне скромности, као одлучујући чинилац
квалитетне организације послова у области одбране исти-
чу поверење и разумевање које имају у руководству пред-
узећа, од генералног директора до председника Надзор-
ног одбора „Србијашума”.

– Руководство нашег предузећа увек је имало велико
разумевање за послове одбране – каже Велимир Пешић и
додаје да ни садашњи вршилац дужности директора Игор
Брауновић у том погледу није изузетак, баш као ни пред-

„СРБИЈАШУМЕ”
ВОДЕЋИ ПАРТНЕР

ВЕЛИКИ ТЕХНИЧКИ СИСТЕМИ И ОБАВЕЗЕ ОДБРАНЕ

Одлучујући чинилац квалитетног
планирања обавеза у области 
одбране представља поверење 
и разумевање које референти за 
те послове имају у руководству 
предузећа, од генералног директора
до председника Надзорног одбора
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седник Надзорног одбора Милош Срећковић, чија је
максимална подршка омогућила постизање завидних ре-
зултата у изради Плана одбране. 

– Могу слободно да кажем да су нам врата дирек-
тора отворена у сваком тренутку. С обзиром на значај
послова у области одбране и чињеницу да је наше пред-
узеће једно од ретких које пословне јединице има у свим
крајевима земље, што свакако повећава нашу одговор-
ност, то и не изненађује. Такав став нашег руководства
и подршка коју уживамо у обављању послова у области
одбране резултирали су и позитивном оценом Инспек-
тората Министарства одбране, који је пре два месеца
извршио инспекцијски надзор припрема за одбрану Јав-
ног преузећа „Србијашуме” – наводи Пешић.

Оцена стручних органа Министарства одбране је
да планиране припреме за одбрану у „Србијашумама”
обезбеђују ефикасну организацију, функционисање и
извршавање задатака из Плана одбране Републике Ср-
бије у условима ванредног и ратног стања. 

Да је План одбране „Србијашума” изузетно квали-
тетан слаже се и пуковник Драган Стојчић, који истиче
да су референти тог предузећа, у последње две године,
несебично пружајући стручну помоћ колегама у осталим
великим техничким системима, знатно утицали и на из-
раду њихових планова одбране. На крају, каже пуковник
Стојчић, остварени резултати у планирању послова од-
бране у предузећу, развијена материјална база и при-
родни потенцијал којим располажу „Србијашуме” јасно
указују да то предузеће, као велики технички систем од
значаја за одбрану, у сарадњи с надлежним државним
институцијама, може да испуни све захтеве у условима
ратног и ванредног стања. 

Да је то заиста тако потврђују и речи вд директора
ЈП „Србија шуме” Игора Брауновића, који, још на почет-
ку разговора, истиче да су послови у области одбране
традиционално високо рангирани међу пословима које
обављају.

– За то, наравно, има много разлога. С обзиром на
мисију и визију предузећа и чињеницу да смо присутни
у целој земљи, важно је да ефикасно делујемо и у ван-
редним околностима, и у миру и у рату. Општи интерес
одрживог газдовања шумама подразумева очување, за-
штиту и унапређење стања шума, коришћење њихових
потенцијала и функција и подизање нових шума ради по-
стизања оптималне шумовитости, просторног распоре-
да и структуре шумског фонда. У елементарним непого-
дама често су на удару и подручја под шумом, што зна-
чајно повећава нашу одговорност и значај у области од-
бране – наводи Брауновић. 

Међу задацима предузећа, проистеклим и из зако-
ном дефинисаних обавеза које се односе на обављање
основне делатности, могу се издвојити и она од изрази-
тог јавног значаја. То су, свакако, одрживо газдовање
шумама и шумским подручјем, заштита и стабилност
шумских екосистема, очување укупне вредности шума и

њених опште корисних функција и увећање степена шу-
мовитости. Запослени у том предузећу добро знају стару
изреку да данашњи корисници шума и шумског богат-
ства користе само камату од богатства које им је оста-
вљено од предака, док „главницу” не смеју да дирају. Мо-
гу само да је увећавају и тако увећану оставе потомцима.

Друштвена одговорност
„Србијашуме” брину и о заштити шума од штетних

организама и пожара, те од њиховог противправног при-
свајања и коришћења, као и о развоју ловства и рибар-
ства, унапређењу газдовања ловном и риболовном фау-
ном, побољшању ловнотуристичке понуде и заштити од
криволова. Једном речју, предузеће је задужено за ефика-
сно и добронамерно управљање заштићеним подручјима.
Једна од социјалних функција којој „Србијашуме” посве-
ћују дужну пажњу свакако јесте и развој руралних под-
ручја, повећањем пословних могућности и запошљава-
њем локалног становништва.

У организационом и пословном погледу „Србијашу-
ме” остварују двоструку функцију. Прва је јавна мисија
предузећа, која подразумева пошумљавање, заштиту и
унапређење стања државних шума, као и свих општеко-
рисних функција шума, те одрживо газдовање шумама
повереним на управљање и коришћење. Друга је при-
вредна функција, а односи се на обавезу предузећа да
оствари позитиван финансијски резултат и пословањем
обезбеди услове за остваривање задатка јавне мисије. 

У данашњим тржишним условима то није лако.
Ипак, у предузећу истичу да су задовољни пословним
резултатима постигнутим у протеклој години, тим пре
јер су за нијансу већи од планираних и износе више од
66 милиона евра. У односу на 2016. годину укупни при-
ходи повећани су за више од 11 одсто. Тај податак има
посебан значај ако се узме у обзир да су укупни приходи
предузећа бележили већи раст од укупних расхода, па је
2017. године остварена добит већа од планиране за го-
тово 11 одсто. Добри пословни резултати омогућили су
и већа инвестициона улагања у изградњу и реконструк-
цију квалитетних шумских и камионских путева, а пла-
нирано је и занављање механизације.

– Наш је циљ да као друштвено одговорна компа-
нија будемо отворени у сваком погледу, и према тржи-
шту и социјалној средини, као и за нове идеје и техноло-
гије. За то су, наравно, потребни стручни кадрови, окре-
тање науци и новим технологијама. У нашем предузећу
запослено је око 500 шумарских инжењера, што уз још
1.000 шумарских техничара представља завидан креа-
тивни кадровски потенцијал, који омогућава остварива-
ње пословне политике и реализацију амбициозних пла-
нова и у наредном периоду – закључује вршилац дужно-
сти директора ЈП „Србијашуме” Игор Брауновић. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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З
а вре ме би по лар ног свет ског по рет ка, од но сно хлад ног ра та, мир
у све ту угро жа ван је ви ше пу та, пре све га по сред ним вој ним су че -
ља ва њем су пер си ла у Ви јет на му и Ав га ни ста ну. Упр кос то ме, ни је
из био свет ски рат. Та ко ђе ни 1962. го ди не, у вре ме ку бан ске кри -
зе, ка да је по сто ја ла мо гућ ност ди рект ног вој ног су ко ба та да шњег
СССР-а и САД. То ком уни по лар ног свет ског мо мен та (1990–2000)

мир у све ту угро жа ван је ви ше пу та, нај дра стич ни је 1999. го ди не, упо тре -
бом вој не си ле НА ТО-а про тив СР Ју го сла ви је. И та да је мо гућ ност из би ја -
ња свет ског ра та би ла ис кљу че на. 

У ак ту ел ном, мул ти по лар ном свет ском по рет ку по но во се „под гре ја -
ва” те за о из би ја њу свет ског ра та. Ње ни по бор ни ци би ли су на ро чи то агил -
ни у пр вој по ло ви ни апри ла ове го ди не, по во дом на вод ног на па да хе миј -
ским оруж јем си риј ске вој ске про тив по бу ње ни ка и ци ви ла у Ду ми, ка да је
стра да ло око 70 љу ди и ви ше сто ти на по вре ђе но. 

За пад ни део све та, ко ји пред во ди САД, же сто ко је осу ђи вао хе миј ски
на пад у Си ри ји, а аме рич ки пред сед ник за пре тио вој ним на па дом си риј -
ском са ве зни ку по ру ком: „Ру си јо, спре ми се јер на ше ра ке те сти жу. Не би
тре ба ло да бу деш са ве зник жи во ти њи ко ја свој на род уби ја га сом и ужи ва
у то ме”, док је дру ги део пла не те, ко ји пред во ди Ру ска Фе де ра ци ја, твр -
дио да су на во ди о хе миј ском на па ду ла жни, а упу ће ној прет њи од го во ри ла
ре чи ма: „Обо ри ће мо сва ку ра ке ту ис па ље ну на Си ри ју”.

У но ћи 13/14. апри ла, 103 аме рич ке, бри тан ске и фран цу ске ра ке те
по го ди ле су три ци ља у Си ри ји. На пад је тра јао око 50 ми ну та, по ги ну ла су,
на вод но, три ци ви ла, а си риј ска про тив ва зду шна од бра на обо ри ла је 71
ра ке ту. Про тив ва зду шна од бра на ру ских вој них ба за у Си ри ји ни је оба ра -
ла аме рич ке ра ке те јер ни су угро зи ле ру ске вој ни ке. Вој ни ефек ти на па да,
да кле, би ли су ми ни мал ни. 

Ру ска Фе де ра ци ја под не ла је 14. апри ла, на ван ред ној сед ни ци Са ве -
та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја, пред лог о ре зо лу ци ји ко јом би се осу -

ХИ бРИд нО РА тО ВА ње

1 .  м а ј 2 0 1 8 .

с в е т
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РА цИ О нАЛ нА 
уПО тРе бА МО ћИ

Свет ског „вру ћег” ра та 
не ће би ти јер по сто је два
кључ на мо мен та ко ји 
спре ча ва ју ве ли ке си ле 
од ме ђу соб не ди рект не 
вој не кон фрон та ци је 
– са зна ње о не мо гућ но сти
оства ри ва ња ко нач не, 
пот пу не по бе де и чи ње ни ца 
да се ма ње ри зич ним 
са вре ме ним сред стви ма 
и на чи ни ма, с раз ли чи том
успе шно шћу, оства ру ју 
њи хо ви на ци о нал ни 
ци ље ви и ин те ре си 

Пи ше др Ми лан МИ ЈАЛ КОВ СКИ



ди ла „агре си ја САД и ње них са ве зни ка про тив Си ри је”. За
тај до ку мент гла са ле су са мо три др жа ве – Ру си ја, Ки на и
Бо ли ви ја, осам зе ма ља би ло је про тив, док су че ти ри би ле
уз др жа не.

Као и у до ба хлад ног ра та, до го ди ло се, за пра во, још
јед но у ни зу, по сред но вој но су че ља ва ње су пер си ла у ту -
ђем дво ри шту. До го вор но или по што ва њем нул то-ри зич -
ног прин ци па ра то ва ња, Аме ри кан ци ни су га ђа ли ру ске ба -
зе у Си ри ји, чи ме су из бе гли ру ски вој ни од го вор, али твр -
де да су ис пу ни ли ми си ју. Ру си су на пад на са ве зни ка оце -
ни ли као гру би акт кр ше ња ме ђу на род ног пра ва и упо зо ри -
ли на мо гу ћу еска ла ци ју ра та. Свет ски рат ни је из био, а пи -
та ње ко је се на ме ће је сте ка ко је та кав су коб из бег нут. 

„Вру ћи” рат увек пре ти
У про шло сти свет ски ра то ви из би ја ли су из ме ђу моћ -

них др жа ва хе ге мо на или са ве за др жа ва ко је су те жи ле
свет ској хе ге мо ни ји. У пр вом та квом ра ту, је дан пре тен дент
(Не мач ка и Ау стро у гар ска) по чео је рат ру ко во ђен са зна -
њем да ће ан га жо ва њем ору жа не си ле уни шти ти ору жа ну
си лу про тив ни ка (Фран цу ска, Ве ли ка Бри та ни ја и Ру си ја),
оку пи ра ти ту ђе те ри то ри је, уве ћа ти соп стве ну моћ, те ус -
по ста ви ти и одр жа ва ти хе ге мо ни ју у чи та вом све ту. Ис ход
ра та за агре со ра био је крај ње не по во љан (по ра жен и без у -
слов но ка пи ту ли рао), али ни је от кло нио ње го ву хе ге мон ску
ира ци о нал ност. На про тив, ма штао је о од ма зди, што је до -
ве ло до Дру гог свет ског ра та, ко ји је био мно го су ро ви ји.

Тр ве ња из ме ђу ве ли ких си ла еви -
дент на су у чи та вом пе ри о ду од по след -
њег, та ко зва ног вру ћег свет ског ра та
све до да нас. У том пе ри о ду во ђен је и
окон чан „хлад ни” рат, ко ји је, на жа -
лост, об но вљен по сле уни по лар ног
свет ског мо мен та и чи ји се крај не на -
зи ре у до глед но вре ме. Кон стант но
пре те ћи „вру ћи” свет ски рат ни је се до -
го дио, ни ти ће се де си ти у бу дућ но сти. 

На рав но, као што не по сто ји ап -
со лут на без бед ност би ло ко је шти ће -
не вред но сти, опа сност по ме ђу на род -
ни мир од „вру ћег” ра та ипак по сто ји.
Свет ског „вру ћег” ра та не ће би ти за то
што по сто је два кључ на мо мен та ко ји
спре ча ва ју ве ли ке си ле од ме ђу соб не
ди рект не вој не кон фрон та ци је – са зна -
ње о не мо гућ но сти оства ри ва ња по бе -
де и чи ње ни ца да се ма ње ри зич ним
„хи брид ним ра то ва њем”, с раз ли чи том
успе шно шћу, оства ру ју на ци о нал ни
ци ље ви и ин те ре си. 

Ре а ли зам 
у ме ђу на род ној по ли ти ци

Тре ба има ти на уму да су ве ли ке си ле ра ци о нал ни чи -
ни о ци при упо тре би соп стве не вој не мо ћи – оп ста нак је сте
њи хов пр вен стве ни циљ. Сто га оне ни су сла бо ум ни агре со -
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Су ве ре ни су бјек ти – др жа ве су о че ни су са су ро вим
ре а ли змом у ме ђу на род ној по ли ти ци, ко ји се са сто ји у то -
ме да ни јед на др жа ва ни је у ста њу да се са мо стал но су -
прот ста ви на ра ста ју ћим про бле ми ма, ни ти се свим про бле -
ми ма мо же су прот ста ви ти вој ном си лом. Све то од вра ћа
ве ли ке си ле од ма сов не упо тре бе вој не си ле про тив оних
ак те ра чи ја је вој на моћ ре спек та бил на. 

ри, ко ји не про ми шље но ју ри ша ју у уна пред из гу бље не ра -
то ве или у Пи ро ве по бе де. Иа ко вој ном аспек ту, соп стве -
ној на ци о нал ној без бед но сти, при да ју нај ве ћи мо гу ћи зна -
чај, пре све га по ку ша јем да оства ре ну кле ар ну су пер и ор -
ност у од но су на дру ге ве ли ке си ле, све сне су не до сти жно -
сти та квог ци ља. 

Код сва ке ве ли ке си ле при сут но је са зна ње о то ме да
жр тва агре си ја мо же да од го во ри на сли чан на чин и ти ме
оне мо гу ћи оства ри ва ње ци ље ва агре си је. За пра во, то га -
ран ту је не при хва тљи ве људ ске и ма те ри јал не гу бит ке, те
мо гућ ност пот пу ног уни ште ња. Та кво са зна ње пред ста вља
кључ ну, за у ста вља ју ћи сна гу свет ског ра та, ко ји, на рав но, у
ап со лут ном сми слу не тре ба ис кљу чи ти, јер увек по сто ји
мо гућ ност гре шке, чи је би по сле ди це би ле ка та кли змич не
по чи та во чо ве чан ство.

По бе да САД у хлад ном ра ту над глав ним не при ја те -
љем (СССР) не кон вен ци о нал ним деј стви ма пред ста вља бо -
га то ис ку ство и иза зов за ту су пер си лу, пре све га у сми слу
да и у са да шњим усло ви ма при ме ном слич не стра те ги је
оства ру је сво је ге о по ли тич ке ци ље ве. Не за у ста вљив про -
цес гло ба ли за ци је, из ме ђу оста лог, до вео је до мно го сло -
же ни је ме ђу за ви сно сти свет ских ак те ра у од но су на хлад -
но ра тов ски пе ри од. По рас тао је и број ре ги о нал них си ла
ко је од ра жа ва ју мул ти по лар ну сли ку све та и мно го је ве ћи
број не др жав них и тран сна ци о нал них ак те ра на свет ској
по ли тич кој сце ни, по себ но њи хов рас ту ћи ути цај на кре и -
ра ње др жав них по ли ти ка.



шће две ве ли ке си ле и њи хо ве са ве зни ке
и парт не ре) ра ди оства ри ва ња оп ште
свет ске хе ге мо ни је, по ме ну то са вре ме -
но ра то ва ње во ди се у мно гим ми кро про -
сто ри ма у све ту, из ме ђу мно гих су ве ре -
них и не су ве ре них ак те ра, с из у кр шта -
ним ци ље ви ма, ко ји не од ра жа ва ју по -
тре бу за ус по ста вља њем свет ске хе ге мо -
ни је. Мо же се, да кле, го во ри ти о сво је -
вр сном све свет ском ра ту на по чет ку 
21. ве ка, ко ји од ра жа ва укуп ност ло кал -
них кон фли ка та гло ба ли зу ју ћег свет -
ског си сте ма.

Ње го ва основ на раз ли ка у од но су
на свет ске ра то ве је сте у то ме што осим др жа ва, у ње му,
са мо стал но или по сред ством не ког др жав ног су бјек та, уче -
ству ју и мно ги ле гал ни (кор по ра ци је, не вла ди не ор га ни за -
ци је...) и иле гал ни (ор га ни зо ва ни кри ми нал ни, екс тре ми -
стич ки, те ро ри стич ки...) не су ве ре ни ак те ри. 

Уче сни ци у том ра ту при ме њу ју од ре ђе ну стра те ги ју
(не на сил не, нео ру жа не и/или на сил не де лат но сти) ра ди
оства ри ва ња јед ног од сле де ћих ци ље ва – да ома ло ва же
жр тву агре си је (про па ганд ни циљ), дис кри ми ни шу и/или
фи зич ки ели ми ни шу од ре ђе ну дру штве ну гру пу (ге но цид -
ни циљ), да од цен трал не вла сти др жа ве жр тве агре си је
оду зму пра во на рас по ла га ња ло кал ним ре сур си ма или уво -
ђе њем санк ци ја уру ше ње ну при вре ду (еко ном ски циљ),
про тив за ко ни то сврг ну ак ту ел ну власт (по ли тич ки циљ),
иза зо ву ору жа ну по бу ну или гра ђан ски рат, из вр ше вој ну
агре си ју, раз би ју ње ну те ри то ри јал ну це ло ви тост, ство ре
ду го роч но кри зно жа ри ште или „за мр зну ти кон фликт”
(без бед но сни циљ).

По ме ну то огра ни че ње си ле на сто је да ком пен зу ју при -
ме ном не кон вен ци о нал них деј ста ва, иза ко јих, у ства ри,
сто је вој на (кон вен ци о нал на) сред ства или се нај че шће не -
кон вен ци о нал на деј ста ва ком би ну ју с вој ним. То, за пра во,
је сте по ку шај да се во ља про тив ни ка пот чи ни соп стве ној
по себ ном вр стом ра та, ко ји се на зи ва хи брид ни. 

На ме та ње во ље 
про тив ни ку

У са вре ме ном све ту ме ђу др жа ва ма се од ви ја ју дру -
штве ни про це си са рад ње, али се мо гу еви ден ти ра ти и раз -
ли чи ти кон флик ти, чак и ору жа ни су ко би. Не за ви сно од
узро ка и вр ста уну тра шњих дру штве них кон фли ка та, не за -
у ста вљи ва еко ном ска и ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о на гло -
ба ли зо ва ност све та има за по сле ди цу да на не ки на чин за о -
ку пља па жњу ак те ра из окру же ња. 

Реч је нај ма ње о јед ном су ве ре ном (на ци о нал ном), над -
на ци о нал ном (са вез др жа ва), не су ве ре ном (суб на ци о нал -
ном), ме ђу на род ном или тран сна ци о нал ном про фит ном или
не про фит ном су бјек ту, ко ји са мо стал но или у до слу ху с јед -

на чин ко ји је ко ин ци ден тан на чи ну на ко ји агре сор или на -
пад ну та стра на же ли да се по на ша. 

Аси ме трич не фор ме над ме та ња
За раз ли ку од свет ских („вру ћих” и „хлад них”) ра то ва

ко ји за хва та ју цео свет деј стви ма њи хо вих ак те ра (нај че -
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ним или ви ше су бје ка та из окру же ња, јав но и/или при кри -
ве но, на на чин ко ји је до пу стив (за ко нит) или за бра њен По -
ве љом Ује ди ње них на ци ја (не за ко нит), на сто ји да оства ру је
сво је ци ље ве и ин те ре се уну тар гра ни ца од ре ђе не др жа ве
та ко што по др жа ва јед ну стра ну – ак ту ел ни по ли тич ки ре -
жим или ње го ве по ли тич ке опо нен те. 

Без обзира на различите садржаје дејстава може се
говорити о ратовању које је скуп свих не кон вен ци о нал них
и кон вен ци о нал них де лат но сти ко је се пред у зи ма ју да би
се пот чи ни ла во ља про тив ни ка или опо нен та. 

Пре ма ми шље њу Ри чар да Ша фран ског, ра то ва ње у
том сми слу ни је си но ним за рат (мно ги под пој мом рат
углав ном под ра зу ме ва ју ору жа ни су коб из ме ђу две стра не
или су бјек та), јер не зах те ва об ја ву ра та, ни ти по сто ја ње
усло ва ко ји се у нај ши рем сми слу сма тра ју као ста ње ра та.
Циљ ра то ва ња ни је увек да се про тив ник уби је, већ да се
пот чи ни, а сма тра се пот чи ње ним он да ка да се по на ша на



Та кав све свет ски рат (ме те жно ра то ва ње) у за пад ним
вој ним кру го ви ма озна чен је тер ми ном „хи брид но ра то ва -
ње”, а пред ста вља за ме ну за тра ди ци о нал не ме ђу др жав не
кон флик те 20. ве ка. Ка рак те ри шу га аси ме трич не фор ме
над ме та ња из ме ђу су ко бље них ак те ра, где не по сто ји ја сна
раз ли ка из ме ђу вој ни ка и ци ви ла, као и из ме ђу ор га ни зо ва -
ног на си ља, кри ми на ла и ра та. 

Аме рич ки ге не рал Ма тис „хи брид но ра то ва ње” об ја -
шња ва као ком би но ва ни на чин ра то ва ња ире гу лар них иза -
зи ва ча гло бал них аме рич ких без бед но сних ин те ре са и кон -
ста ту је да та кво ра то ва ње пред ста вља син те зу кон вен ци о -
нал них и ире гу лар них (те ро ри зам, по бу на и кри ми нал не ак -
тив но сти) ме то да. 

Лу ка во ди вља штво
По је ди ни за пад ни ау то ри ис ти чу да „хи брид но ра то -

ва ње” об у хва та „и ор га ни за ци ју и сред ства ко ји ће про тив -
ни ци ко ри сти ти”, од но сно при ступ ши фри ра ним ко манд -
ним си сте ми ма и мо дер ним смр то но сним си сте ми ма. Реч
је о „лу ка вом ди вља штву”, та квом об ли ку ра то ва ња у ко ме
се при ме њу ју им про ви за ци ја и „бес крај на ор га ни за ци о на
адап та ци ја”. Ње го ва су шти на је сте у по ра сту при ме не ире -
гу лар ног (не кон вен ци о нал ног) над ре гу лар ним (кон вен ци о -
нал ним) на чи ном ра то ва ња. Др жа ве и не др жав ни ак те ри
исто вре ме но ко ри сте све ре сур се, кон вен ци о нал не, по бу -
ње нич ке, те ро ри стич ке или кри ми нал не, ка ко би де ста би -
ли зо ва ли по сто је ћи по ре дак. 

Та ко ђе, за кљу чу ју да успон „хи брид них ра то ва” не зна -
чи и за вр ше так тра ди ци о нал них или кон вен ци о нал них ра -
то ва, чи је во ђе ње да нас, пре све га, зах те ва ан га жо ва ње ма -
лих мо бил них је ди ни ца (ти мо ви ко ман до са, спе ци јал них
сна га) и упо тре бу ви со ко со фи сти ци ра них сред ста ва про -
тив „хи брид них рат ни ка”.

Са др жа ји „хи брид ног ра то ва ња” би ли су при сут ни и у
про шло сти, на ро чи то у 20. ве ку. Тер ми но ло шки су озна ча -
ва ни ра зно вр сним тер ми ни ма – не кон вен ци о нал но ра то ва -
ње, спе ци јал но ра то ва ње, суб вер зив на деј ства, шпи јун ско
ра то ва ње и слич но. Основ на раз ли ка из ме ђу ак ту ел ног „хи -
брид ног ра то ва ња” и та квог ра то ва ња у про шло сти је сте у
то ме што са да шњи ни во ин фор ма тич ко-ко му ни ка ци о не
тех но ло ги је омо гу ћа ва ак те ри ма да мно го лак ше на пад ну
би ло ко ју сфе ру дру штве ног жи во та у ма тич ној или ту ђој
те ри то ри ја ли зо ва ној дру штве ној за јед ни ци. 

„Хи брид на” аре на
Ве ли ке си ле има ју ис так ну ту уло гу у „хи брид ном ра то -

ва њу”. Оне, нај пре, по ку ша ва ју да ин стру мен та ли зу ју свет -
ску ме ђу на род ну ор га ни за ци ју за оства ри ва ње сво јих ци -
ље ва. С дру ге стра не, енорм но је по ра сла моћ по је ди них
не су ве ре них (ло кал них и тран сна ци о нал них) ак те ра ко ји не
пре за ју да соп стве ну моћ упо тре бља ва ју у скла ду с прин ци -
пом – „оства ре ње ци ља до пу шта упо тре бу свих сред ста ва
и на чи на деј ства”. Због то га да на шња ме ђу на род на за јед -
ни ца пред ста вља ти пич ну „хи брид ну” аре ну, у ко јој моћ не
тран сна ци о нал не кор по ра ци је „би ју бит ке” за пре власт над
де мо крат ски иза бра ним вла да ма. 

Из тог раз ло га се и људ ска пра ва и сло бо де по ти ску ју
у ко рист на ци о нал не без бед но сти, ма ни пу ли ше се љу ди ма
пу тем ме диј ских по ру ка, производe се те ро ри зам и ми -
гран ти, а исто вре ме но свет пла ши те ро ри змом и ми гран -
ти ма. И ме ђу на род но пра во че сто се се лек тив но при ме -
њу је. За пра во, „хи брид но ра то ва ње” од ра жа ва ста ње ме -
ђу на род не за јед ни це у ко ме ни ко ви ше ни је си гу ран, ни је
кре ди бил но ме ђу на род но пра во, а ло кал ни, ре ги о нал ни и
ме ђу на род ни мир пред ста вља ме ђу ра здо бље из ме ђу два
„вру ћа” свет ска ра та. ƒ
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У
Врховној команди Вермахта, 23. јануара
1945, одржан је један од последњих састана-
ка највишег војног руководства Трећег рајха.
Уз неприкосновеног вођу и мноштво генера-
ла, конференцији је присуствовао и дугого-
дишњи командант 1. СС дивизије Јозеф Ди-

трих, али као заповедник 6. СС оклопне армије, моћне
тенковске формације од пет оклопних, две пешадијске и
две коњичке дивизије. 

На састанку је одлучено да се по сваку цену заустави
продор Совјета у западну Мађарску и Аустрију, пре свега
због нафтоносних поља у тим областима, која су тада по-
кривала 80 одсто производње горива за немачке снаге.
Планирано је да се Будимпешта деблокира и да се из
окружења извуче 190.000 немачких и мађарских војника. 
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Када је Вермахт под ударима 
совјетских снага посустајао, 
борбени СС био је Хитлерова 
непоколебљива узданица, али се
при крају рата, ипак, догодио и
једини пример непослушности
његових најоданијих следбеника

ПОСЛЕДЊА БИТКА

НАЦИСТИЧКА ВОЈНА ЕЛИТА – БОРБЕНИ СС (3) Пише др Владимир БАРОВИЋ



Да би пред Хитлером демонстрирао одлучност Вафен
СС-а да се бори до крајњих граница издржљивости, Ди-
трих је на састанку Хитлеру рекао: „Дајем вам, фиреру, га-
ранцију и обећање да ћу за Ваш рођендан, 20. априла,
ослободити Будимпешту!” Тај град био је од виталног зна-
чаја за Немце јер би његовим евентуалним падом Совјети-
ма био отворен пут до Беча. 

За последњу, већу ратну офанзиву, немачки коман-
данти извели су обимне припреме, а са Западног фронта
пребачена је и Дитрихова комплетна 6. СС оклопна ар-
мија, наоружана тенковима „пантер”, „тигар” и „краљев-
ски тигар”.

Непробојан оклоп
Есесовске снаге имале су у свом наоружању одличне

тенкове, а посебно је технички био супериоран „краљев-
ски тигар” – „тигар 2”, с топом од 88 mm и тежином од 70
тона. Тај тенк био је бољи од свих савезничких оклопних
оруђа. Иако је постизао добре борбене резултате, прека-
сно је убачен у серијску производњу. Како Шперова инду-
стрија наоружања није могла довољно брзо да произведе
веће количине најефикаснијег тенка тог времена, његова
борбена вредност није дошла до пуног изражаја. 

Дитриховим трупама, поред 1. СС корпуса, придода-
та су, као борбена и морална подршка, и два батаљона те-
шких тенкова, посебно погодних за освајање мађарске
равнице. У његовом саставу били су поменути тенкови с
чеоним оклопима од 250 mm, а корпусу којим је командо-
вао групенфирер Херман Прајс прикључен је и батаљон с
36 тешких „краљевских тигрова”. 

Наредба за офанзиву издата је 17. фебруара, а истог
дана Дитрихова СС армија, у чијем саставу се борио и 
1. СС корпус са 1. СС дивизијом, уз употребу 400 тенкова
и јаку артиљеријско-ваздухопловну подршку, одбацио је
с реке Хрона совјетску 7. гардијску армију из састава 
3. украјинског фронта маршала Толбухина. 

Немачка офанзива на Истоку
Главна немачка офанзива почела је у ноћи између 5. и

6. марта 1945, жестоком артиљеријском припремом. У пр-
вом ешалону биле су елитне СС дивизије, које су напале 
4. и 26. совјетску армију на сектору северно од Блатног је-
зера. На узаном фронту 26. армије нападале су две немач-
ке дивизије, с 170 тешких тенкова и самоходних оруђа.

Прва два дана немачке офанзиве убрајају се у најже-
шће борбе Другог светског рата, а фанатични напади есе-
соваца и јуриши који су се непрекидно смењивали давали
су утисак да је рат тек почео, а не да се завршава. Иако је
уложен велики напор, Немци су после два дана битке на-
предовали тек четири километра, па је, као подршка, у
борбу убачен и 2. СС оклопни корпус, који је имао 250
тенкова у првој борбеној линији. 

Да се водила огорчена борба најбоље говори податак
да је на километар фронта било распоређено 40 немачких
тенкова, што је чинило огромну офанзивну снагу. Од 
10. до 13. марта, јужно од језера Веленце, пробијен је со-
вјетски фронт и есесовске трупе с 500 тенкова приближи-

ле су се Дунаву, што је присилило маршала Толбухина да
за угрожени сектор затражи хитно пребацивање 9. армије
из састава 2. украјинског фронта. Стаљин је, међутим, на-
редио Толбухину да сопственим снагама издржи напад,
јер је 9. армија морала да се чува за офанзиву према Бечу. 

Непослушност СС јединица
Услед снажног отпора совјетских снага немачка

офанзива почела је да се посустаје, а 15. марта 1945.
догодио се инцидент незабележен у историји СС-а. До
тада најпоузданије и најбоље борбене СС дивизије, а
међу њима и 1. СС дивизија, одбиле су да крену у напад.
То је био огроман шок за Хитлера, али и за немачку Вр-
ховну команду, која је борбени СС сматрала својим нај-
бољим ефективама. 

Наређено је да се против командног састава тих СС
дивизија предузму најоштрије дисциплинске мере, а Хи-
тлер је у нападу беса оптужио 1. СС дивизију за кукавич-
лук и притом забранио да први гардијски пук убудуће но-
си његово име. Због неуспеха у офанзиви наредио је да се
официрима четири СС дивизије с обода рукава скине трака
припадности јединици, коју су до тада с поносом носили на
униформи, и да им се одузме право да носе СС мото – „Mо-
ја част је верност” .
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Такву казну свог вође припадници СС јединица ко-
ментарисали су као неправду и велику срамоту. У део
есесовске митологије спада и прича да су војници СС је-
диница у знак негодовања намеравали да Хитлеру поша-
љу откинуту руку свог припадника, да он сам скине
ознаку дивизије, али је остало непознато да ли су то и
учинили.

Неславни крај
После коначног слома немачке офанзиве у Мађар-

ској, 1. СС дивизија била је истрошена и исцрпљена.
Пред надмоћним совјетским снагама 3. украјинског
фронта Хитлерови најупорнији ратници непрекидно су
се повлачили према Аустрији. У послеподневним часови-

ЗЛОЧИНАЦ С НАЈВИШЕ 
ОДЛИКОВАЊА

Најпознатији командант 1. СС дивизије био је Јозеф
Сеп Дитрих. Рођен је 28. маја 1892. у Хавангену. Као де-
ветнаестогодишњак, 1911. године пријавио се у баварску
војску, у саставу царске немачке војске. Дуже време ве-
ровао је да ће се прикључити коњици, као припадник Ба-
варске уланске регименте, али је заправо придодат у 4.
пољску артиљеријску регименту „Кониг”, стационирану у
Аугсбургу, где је обучавао регруте у 2. батерији. После
Првог светског рата Дитрих је прешао у Минхен, где је,
1. октобра 1919, пребачен у баварску државну полицију.
Био је активан у Фрајкорпусу пре него што је 1928. годи-
не приступио нацистичкој партији и СС јединицама.

У неколико наврата Дитрих је командовао Хитлеро-
вом телесном гардом, што је сведочило о поверењу које

вођа има у њега. Брзо је напредовао, а 1929. године до-
био је чин штандартефирера и место команданта есе-
совске баварске бригаде. Током 1930. године промови-
сан је у оберфирера и команданта СС групе Југ и изабран
за посланика у немачкој народној скупштини Рајхстагу.
Следеће године добио је високи чин групенфирера, а
1932. преузео заповедништво над СС групом Север.

У „Ноћи дугих ножева” Дитрих је, као поверљив Хи-
тлеров човек, предводио егзекутивни одред који је ли-
квидирао вође СА трупа. Сви есесовски високи официри
имали су пре рата „добру” партијску биографију, оличе-
ну у разним ликвидацијама и акцијама на хапшењу Је-
вреја или команду над неким концентрационим логором,
што се у Химлеровим очима сматрало потврдом снаге и
воље СС вође, у које је спадао и Дитрих. Марта 1940. го-
дине промовисан је у чин генерала борбених СС једини-
ца, а 5. јула исте године Хитлер га је одликовао вите-
шким крстом, да би у мају 1941. његова команда била
проширена на ниво дивизије. 

Као командант 1. СС дивизије уживао је велики углед
међу есесовским командантима, а и Хитлер га је сматрао
веома способним заповедником. Под његовом командом
та јединица чинила је велике злочине на Источном, ру-
ском фронту. После савезничке инвазије на Нормандију,
у јуну 1944. године, Дитрих је био командант 1. СС пан-
цер корпуса, који се успешно борио на западном рати-
шту. Крајем 1944. године преузео је заповедништво над
обновљеном 6. СС оклопном армијом, с којом је успешно
водио дефанзивне борбе против Црвене армије. Исте го-
дине у августу добио је високи СС чин обергрупенфирера
и постао генералоберст борбених СС снага, што је најви-
ши чин у борбеним есесовским јединицама.

Дитрих је био једини официр са звањем великог ге-
нерала оклопних СС снага и један од нацистичких ко-
манданата с највише војних одликовања – златна СА
значка, партијска златна значка, златна плакета НСДАП
за службу, златна пилотска значка с дијадемом... На
крају рата, 8. маја 1945, Јосеф Сеп Дитрих предао се
америчком генералу Џорџу Патону, а после процеса
осумњиченима за ратне злочине због стрељања ратних
затвореника у Белгији осуђен је на 25 година затвора.
Из Ландсберга, где је служио казну, Јозеф Дитрих пу-
штен је на слободу у октобру 1955. године. После тога,
поново је ухапшен и оптужен за убиства у „Ноћи дугих
ножева” и том приликом затворен 18 месеци. Умро је од
срчаног удара 21. априла 1966. године.
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ма, 16. марта 1945, у на-
пад крећу 4. и 9. гардиј-
ска армија маршала Тол-
бухина како би окружи-
ле немачке трупе на
простору северно од
Блатног језера. 

Прва дивизија бор-
беног СС успела је да с
осталим снагама 6. СС ар-
мије избегне окружење
које је припремао мар-
шал Толбухин и да се по-
вуче према аустријској
граници. Покушала је да
заустави совјетско про-
дирање, али је већ 1.
априла пао град Шопрон,
а тиме и велики желе-
знички чвор, чиме је при-
лаз Аустрији за совјетске
трупе био отворен.

Наступајући на
фронту ширине 300 кило-
метара, јединице 2. и 3. укра-
јинског фронта ушле су почетком априла у Аустрију и кре-
нуле на Беч, који је требало да брани попуњена 6. СС арми-
ја, у чијем саставу се тада налазило осам оклопних и једна
пешадијска дивизија. У одбрани Беча есесовске дивизије
пружале су јак отпор, али, и поред тога, совјетске снаге су

13. априла заузеле град у ком је само
један мост остао читав. Након великих
губитака у људству и техници 1. СС ди-
визија започела је повлачење ка запа-
ду Аустрије, где се предала америчким
снагама 8. маја 1945. године. 

Есесовци нису смели да се преда-
ју Совјетима из страха од освете због
почињених многобројних злочина на
Истоку, па су све СС јединице ужурба-
но повлачиле своје делове на Запад.
Команданти 1. СС дивизије, најелитни-
је борбене јединице, били су Јозеф
Сеп Дитрих, од 1933. до 4. јула 1943,
бригадефирер Теодор Виш, до 20. ав-
густа 1944, бригадефирер Вилхелм
Монке до 6. фебруара 1945, те бри-
гадефирер Ото Кум, који је јединицу
и предао савезницима. Он је, иначе,
командовао и 7. СС дивизијом
„Принц Еуген”.

Завршетак ратног пута дивизије
омеђен је крвавим траговима које је
остављала где год је прошла. Хитлеро-

ви најоданији џелати, који су најсурови-
јим методама ликвидирали огроман број невиних људи, на
крају рата бежали су од заслужене казне. Многи од њих ус-
пели су у послератном хаосу да заметну траг и избегну
заслужену казну. ƒ

(Крај)

Маршал Толбухин 



М
илутин Јовано-
вић, књижевник
и официр (пеша-
дијски потпуков-
ник), рођен је у

Зајечару 1881. године. Војну ка-
ријеру започео је као потпоруч-
ник у пешадијском пуку у родном
граду 1901. године. У то време
започео је и његов књижевни
рад, објављивањем збирки песа-
ма и прича „Песме 1899–1903” и
„Касарнске фотографије”. Збир-
ку песама објављује и 1909. годи-
не, док се после Првог светског
рата појављују његове књиге
„Светлим и крвавим траговима
1912–1918” и „Заборављени и
незнани”, које га сврставају ме-
ђу значајне писце српске ратне
прозе и поезије.

Књижевну вредност потврђује и бројним прилозима
у већини домаћих књижевних часописа с почетка 19. ве-
ка. Милутин Јовановић, међутим, није изузетак, јер у том
периоду многи српски официри, попут Милосава Јелића,
Милана Јелића, Милана Вукасовића и Павла Е. Јуришића,
објављују песме, прозна дела, басне и књижевне крити-
ке, истовремено са Дучићем, Ракићем, Шантићем, Сисом,
Пандуровићем и осталим добро знаним великанима на-
ше књижевности. 

Ноћ после битке на Церу
У балканским ратовима, песник и тадашњи поручник

Милутин Јовановић командује четом у 15. пешадијском
пуку Тимочке дивизије првог позива, учествује у борбама
приликом освајања Црног врха на Осоговским планина-
ма, а, затим, при опсади и освајању Једрена. У тим рат-
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ЗАБОРАВЉЕНИ
И НЕЗНАНИ

Српски официри су у књижевност 
унели војну тематику – написе о 
касарнама, јединицама, садржаје
који до тада нису били заступљени
у српској литератури. Послератне 
збирке песама и прича потпуковника 
Милутина Јовановића објединиле су 
већину књижевних дела која је 
написао у периоду балканских 
ратова и у Првом светском рату, 
и постале вредна сведочанства о тим 
сукобима, јунаштву и родољубљу.

ВОЈНИЦИ У ИСТОРИЈИ СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ 
МИЛУТИН ЈОВАНОВИЋ



ним данима објављује песме у књижевним часописима,
стихове с борбеном интонацијом, уз „звук војничких тру-
ба” и стрепњу да се опет не чује „плач залуд палих на-
родних јунака”. Такође, занесено слуша песму „сто сла-
вуја у априлску зору”, а потом, у ратној причи „Ноћни
препад” описује борбене акције при опсади Једрена и не-
способност тадашњих бугарских савезника.

Велику популарност има његова песма „Отаџбина”,
у којој негодује због поплаве „нападних” родољубивих
осећања и поручује домовини – „ми те сви волимо љуба-
вљу нечујном, без вашарске ларме, тихо и предано”. Пе-
сник се и после балканских ратова бави ратним мотиви-
ма, а стихове посвећује погинулим саборцима, позивају-
ћи на освету „преораних гробова”. 

У Првом светском рату Јовановић командује гранич-
ном четом, четом у кадровском пуку и четом Другог до-
бровољачког пука Друге југословенске диви-
зије у Русији. За ратне заслуге одликован је
Сребрном медаљом за храброст, Орденом
Светог Саве, Медаљом краља Петра. 

Један је од ретких писаца који пише о пр-
вим ратним годинама и верно прати путеве
„славе” српске војске, мада и он у стиховима
посвећеним саборцима, пре свега, осећа жал
за онима који су до пре неки дан били живи и
које ће убрзо прекрити „копрена заборава”.

У песми „Ноћ после битке на Церу” Јо-
вановић ламентира над поприштем битке и
гради јединствену слику величанствених
природних појава и успаване младе војске,
„уморене бојем”, док позноромантичарским
стилским поступком себе поистовећује с
„гусларом невидљивим”, који гуди „било јед-
ном дивно поколење”.

Песник обликује у стихове сва збивања
рата, у коме и сам учествује као официр.
Његови јунаци нису из мита или предања,
већ ратни другови и исписници. Посебну нежност песник
исказује према онима који у рат иду као „на мобу” –„ша-
рене се гуњци и кошуље беле, мрка лица љубе златног
сунца зраци, заћутале птице, не шуморе јеле, у смрт иду
добри, питоми сељаци”. 

Једну од најбољих ратних песама Милутин Јовановић
посвећује сусрету младих поморавских сељака са смрћу,
далеко од родног тла и завичаја – „чини нам се: нашим
гробљем се разлеже болни јецај младих невеста и жена,
и плач старе мајке, што виноград веже оседелом косом”. 

Циклус родољубиве поезије
У одабраном кругу сарадника најбољег српског књи-

жевног часописа у Првом светском рату крфског „Забавни-
ка” је и капетан прве класе Милутин Јовановић. У више пе-
сама он „слика” ратна страдања. Драгиша Витошевић твр-
ди да је Јовановићев сонет „Твоје очи” изузетан и да је он
певајући о усамљеној жени, несрећној и поносној, дао нај-
завршенију и најскладнију своју песму. Разлог за такву оце-

ну јесу његова одмереност, мелодијска елеганција и лакоћа
исписивања стихова о „чудним очима”, у којима „још нико
прочитао није, бол и страћен живот, и пропале наде”.

Збирка песама „Светлим и крвавим траговима
1912–1918” објединила је већину стихова које је Јовано-
вић написао у периоду балканских ратова и у Првом свет-
ском рату. Стихови поменуте збирке потврђују да није
декларативни песник, „ватрени говорник који друге по-
зива у борбу”. Он је и сам на бојишту, командује, а њего-
ви јунаци су му дојучерашњи саборци и „класићи”. 

У Јовановићевој поезији честа су имена и презимена
јер њима песник исказује жељу да погинулим јунацима да
вечни спомен и да се њихова дела никад не забораве. На
сличан начин говори о јунацима Првог светског рата у рат-
ним причама или ратној прози, објављеној у књизи „Забо-
рављени и незнани”. У причама он је учесник збивања о

41

којима приповеда и заповедник на бојном пољу. Нема сум-
ње да у тој чињеници лежи разлог што Јовановићеви про-
зни искази понекад личе на подробне ратне извештаје.

Анализа књижевних дела Милутина Јовановића ука-
зује да у његовом лирском и прозном исказу има стил-
ских и језичких недостатака, што је условило да његова
дела нису позната данашњој књижевној публици. Њего-
ви савременици су, међутим, радо читали његову поези-
ју, а о његовим стиховима писали су и најпознатији књи-
жевни критичари попут Јована Скерлића, Милана Богда-
новића и Бранка Лазаревића. Они су препознали искре-
ност у његовој лирици, језгровитост и народност песнич-
ког језик, као и емотивност, и никада нису заборављали
да стихове пише српски официр.

Потпуковник Милутин Јовановић после Првог свет-
ског рата командовао је батаљоном у Пешадијској подо-
фицирској школи и службовао у Штабу Команде Босан-
ске дивизијске области. Пензионисан је 1929, а преми-
нуо од упале плућа 1935. године. ƒ

Др Зоран МИЛАДИНОВИЋ
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ФИЛМ „ВЕК СРП СКЕ РЕч НЕ РАТ НЕ ФЛО ТИ ЛЕ” 

ОПИ РА ЊЕ ЗА бО РА ВУ

ПРИ ЗНА ЊА ФИЛМ СКОЈ ЕКИ ПИ
Филм „Век срп ске Реч не рат не фло ти ле” ре а ли зо ва ли су сни ма те љи

Мир ко Лу ка но вић, Жар ко Пе кез, Мир ко Ра да ко вић и за став ник пр ве кла се
Ср ђан Гр чић, мон та жер Ду шан Ми лу но вић и аси стен ти сни ма те ља Љу би ша
Гли шо вић и Алек сан дар Ђор ђе вић. По сле пре ми је ре тог оства ре ња 13. апри -
ла у но во сад ском До му Вој ске Ср би је, ко ман дант Реч не фло ти ле ка пе тан бој -
ног бро да Ан дри ја Ан дрић уру чио је Вој но филм ском цен тру „За ста ва филм”
пла ке ту тог са ста ва на ше вој ске. 

Т
ра ди ци ја ор га ни зо ва ња на ших
вој них је ди ни ца на ре ка ма, као
при род ним гра ни ца ма ме ђу
др жа ва ма, да ти ра још из сред -
њег ве ка. На ре ка ма Ср би је

пло ви ле су шај ка шке фло ти ле срп -
ских де спо та, а Ср би шај ка ши, као
део вој не ор га ни за ци је
у вре ме ства ра ња сред -
њо ве ков них др жа ва,
има ли су ис так ну ту уло -
гу у бор ба ма про тив
осман ских Ту ра ка. Сто
го ди на про шло је и од
упло вље ња реч них рат -
них бро до ва под срп -
ском за ста вом, у осло -
бо ђе ну Ср би ју. 

У го ди ни ка да обе -
ле жа ва мо и ју би леј од
за вр шет ка Ве ли ког ра -
та, те слав не по бе де
Срп ске вој ске у том су -
ко бу, по крет не сли ке,
фо то гра фи је и ре чи
под се ћа ју на нај бит ни је
до га ђа је ко ји су обе ле -
жи ли тра ја ње Реч не
фло ти ле – спе ци фич не
је ди ни це Срп ске вој ске, вој ски „три
Ју го сла ви је” и Вој ске Ср би је. Та ко ђе
и на мно го број не ју на ке, хра бре и
по жр тво ва не мор на ре, у од бра ни
отаџ би не. 

Све до че ња уче сни ка рат них де -
ша ва ња на на шим про сто ри ма, раз -
ли чи те ани ма ци је, ко ји ма су до ча ра -
ни ра ни ји пе ри о ди зна чај ни за ства -
ра ње фло ти ле, те струч ни ко мен та -

ђа не и при пад ни ке на шег си сте ма од -
бра не, на при јем чив на чин су бли ми -
ра све оно што је зна чај но за Реч ну
фло ти лу. На дам се да смо у то ме ус -
пе ли и да смо од за бо ра ва отр гли све
љу де и до га ђа је ко ји су то ком јед ног

ве ка обе ле жи ли ње но по сто ја -
ње – ка же пот пу ков ник Го ран
Ико нић, ди рек тор Вој но филм -
ског цен тра „За ста ва филм” и
про ду цент фил ма.

По руч ник фре га те Дра ган
Спа со је вић ис ти че да је сце на -
рио, по ко ме су при ка за ни на -
ста нак, раз вој и са да шња Реч -
на фло ти ла, ње на плов на сред -
ства, за да ци и ми си је ко је из -
вр ша ва, зах те вао ве ћи број са -
го вор ни ка и сни ма ња на ви ше
ло ка ци ја. Еки па је сни ма ла чак
и на остр ву Крф. Да се све од -
ви ја бес пре кор но бри ну ла је
ор га ни за тор ка сни ма ња Алек -
сан дра Жив ко вић, а за упе ча -
тљи ве ани ма ци је нај за слу жни -
ји су Ми ша Ми лу но вић и Бог -
дан Ами џић. ƒ

Б. М. ПО ПА ДИЋ

ри са го вор ни ка до при не ли су из у -
зет ној ди на ми ци фил ма.

– Еки пи ко ја је ре а ли зо ва ла
филм ни је то ком сни ма ња не до ста -
ја ло иза зо ва. На и ме, „За ста ва” је
има ла за да так да за раз ли чи те уз ра -
сте, за ши ру и струч ну јав ност, гра -

У до ку мен тар но-исто риј ском за пи су, сни мље ном пре ма сце на ри ју по руч ни ка фре га те Дра га на
Спа со је ви ћа, у про дук ци ји Вој но филм ског цен тра „За ста ва филм”, об у хва ће не су и под јед на ко
за сту пље не све исто риј ске епо хе кроз ко је је про ла зи ла фло ти ла – од Шај ка шког ба та љо на, 
до да на шњег са ста ва Вој ске Ср би је  



Б
еоградски маратон, 31. по реду, одржан је 21. априла. Учествовали су
спортисти из 72 земље, а надметало се око 28.000 маратонаца – 7.300 тр-
кача маратона и полумаратона и више од 20.000 учесника „Трке задовољ-
ства”, на пет километара. На тој престижној спортској манифестацији
наступило је и 190 припадника Министарства одбране и Војске Србије.
Најуспешнији у домаћој конкуренцији били су поручник Невена Јовано-

вић, из батаљона војне полиције „Кобре”, која је освојила треће место у укупном
пласману женског полумаратона. Потпуковник Ненад Милосављевић, из Управе
за обуку и доктрину Генералштаба, изборио се за бронзу у укупном пласману му-
шког маратона.

Припадници нашег система одбране учествовали су и у организационом де-
лу програма Београдског маратона. На окрепним станицама, дуж трасе и на циљу
маратона ангажовано је 70 кадета Војне академије и 50 ученика Војне гимназије,
као и 15 професора физичке културе с Академије и из организационих јединица
Генералштаба Војске. ƒ

Бронзе за воЈне 
сПортисте

Поручник невена Јовановић, 
из батаљона војне полиције

„кобре”, освојила је треће 
место у укупном пласману 

женског полумаратона, 
док се потпуковник ненад 
милосављевић, из Управе 

за обуку и доктрину 
генералштаба, изборио за 

трећу позицију међу 
мушкарцима у маратону

Честитка министра одБране
Поводом успеха који су поручник Невена Јовановић и потпуковник Ненад

Милосављевић постигли на 31. Београдском маратону, министар одбране Алек-
сандар Вулин упутио је честитку у којој каже:

„Драга Невена и Ненаде, поносан сам на ваш успех и резултат који ни ове
године није изостао када је реч о припадницима Војске Србије. Верујте да нисам
изненађен, јер сам од припадника Војске навикао на истрајност, упорност, хра-
брост и спремност на борбу и неодустајање у свим ситуацијама.

Једнако сам поносан и на све остале припаднике Министарства одбране и
Војске Србиjе који су се и ове године у великом броју одазвали том спортском
изазову и истрчали полумаратон или маратон. Вама честитам треће место у по-
лумаратону и маратону и у своје и у име свих припадника система одбране же-
лим вам да и даље побеђујете све изазове које пред вас доноси и професионална
каријера и спортски живот.”

31. Београдски 
маратон
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сто за ко је кан ди дат под но си при ја ву, са на зна ком „за ин тер -
ни кон курс“:

ВП 4666 Ниш, Че гар ска бб, 18000 Ниш.
Лич на до ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти на де ло вод ство

вој не по ште у ко јој се на ла зи рад но ме сто за ко је кан ди дат
под но си при ја ву.
VII До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на ин тер ни кон курс:

Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са
ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, на зив фор ма циј -
ског ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке би -
о гра фи је при ла жу и ори ги нал или ове ре не фо то ко пи је све до -
чан ста ва за за вр шен сва ки раз ред основ не шко ле.
VI II Ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на ин тер ном кон кур су:

На ин тер ном кон кур су мо гу да уче ству ју про фе си о нал ни
вој ни ци из Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли -
ке Ср би је.

На по ме не:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот пу -

не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су ду
или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из ме -
ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен ство под
јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро ди це
по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, по ги -
ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них у вр ше -
њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал ног при -
пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто
слу жбо ва ња. 

Ин тер ни кон курс спро во ди Кон курс на ко ми си ја ко ју име ну -
је ми ни стар од бра не. Овај оглас об ја вљу је се на веб-стра ни ци
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је и у ма га зи ну „Од -
бра на”. ƒ

I На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Вој ске Ср би је у ко јој се
по пу ња ва ју фор ма циј ска ме ста:
Копнена војска

ВП 4666 Ниш
1. Те ри о ни чар-пе глар, ПКВ, 1 из вр ши лац,

Усло ви:
рад но ме сто на ред ном бро ју 1:
за вр ше на основ на шко ла.

II Из бор ни по сту пак: 
У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни кри те ри ју ми

про пи са ни тач ком 4. Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре -
пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
(СВЛ 30/2017), а ко ји об у хва та ју про сек оце на са по след -
њег ни воа шко ло ва ња (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси -
хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до -
ва) и ко ми сиј ски раз го вор са кан ди да ти ма (20% од укуп -
ног бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не,
ра зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј -
ским ме сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо -
ло шку про це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не
уста но ве. На ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо -
ва них те сто ва. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про -
це не пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти оба ве -
ште ни те ле фон ским пу тем на бро је ве те ле фо на ко је су
на ве ли у сво јим при ја ва ма или пу тем mail-a на е-mail адре -
се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју на овој фа зи
из бор ног по ступ ка и ко ји се не ода зо ву ко ми сиј ском раз -
го во ру гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку.
За кан ди да те ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка па -
ци те та, уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без -
бед но сна про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но -
сним про ве ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген -
ци ја. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве -
ној спо соб но сти.
III Ме сто ра да: на ред ном бро ју 1 (Ниш).
IV Рок за под но ше ње при ја ве на ин тер ни кон курс је 
8 (осам) да на и по чи ње да те че од да на об ја вљи ва ња.
V Ли це ко је је за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о ин -
тер ном кон кур су: ВП 4666 Ниш, Еду ард Мар ко та, тел.
018/508-563, вој ни ло кал: 56-563.
VI Aдреса на ко ју се под но си при ја ва за ин тер ни кон курс:

По штом на адре су Вој не по ште у ко јој се на ла зи рад но ме -

ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Управа за људске ресурсе (Ј-1)

р а с п и с у ј е

ИНТЕРНИ КОН КУРС
за при јем про фе си о нал них вој ни ка 

у свој ство вој ног на ме ште ни ка 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме

ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Упра ва за људ ске ре сур се (Ј-1) 

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу у

свој ству под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме:

У Гар ду
1. му зи чар – фла у та, 1 из вр ши лац,
2. му зи чар – пи ко ла, 1 из вр ши лац,
3. му зи чар – сак со фон-ба ри тон, 1 из вр ши лац,
4. му зи чар – те нор, 1 из вр ши лац,
5. му зи чар – хор на 3, 1 из вр ши лац.

УСЛО ВИ КОН КУР СА:
Оп шти усло ви кон кур са:

– да је пу но ле тан др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да је здрав стве но и пси хо фи зич ки спо собан за слу -

жбу у Вој сци Ср би је,
– да има од го ва ра ју ћу струч ну спре му за фор ма циј ско

ме сто за ко је кон ку ри ше,



– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном
ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но -
са,

– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест
ме се ци,

– да ни је ста ри ји од 35 го ди на,
– да је без бед но сно про ве рен и да не ма без бед но сних

смет њи за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у
складу са прописима којима је уређено вршење
безбедносне провере у Министарству одбране.

– да је од слу жио вој ни рок са оруж јем.
По себ ни усло ви кон кур са:

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 1 и 2:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра ја њу

од че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – фла у та,
за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 3:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра ја њу од

че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – сак со фон,
за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 4:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра ја њу од

че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – ли ме ни ду вач ки
ин стру мен ти,

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 5:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра ја њу од

че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – хор на.
НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:

Уз при ја ву на кон курс, ко ја тре ба да са др жи основ не лич не
по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, на гла ше но фор ма циј ско
ме сто за ко је под но се при ја ву и крат ку би о гра фи ју, кан ди да -
ти тре ба да до ста ве сле де ћа до ку мен та:

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал, не ста ри је од шест

ме се ци),
– до каз о сте че ном обра зо ва њу (фо то ко пи ја ди пло ме – уве -

ре ња о сте че ном обра зо ва њу ове ре на у су ду, оп шти ни,
или код јав ног бе ле жни ка),

– уве ре ње о ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем (из да -
је ре ги о нал ни цен тар Ми ни стар ства од бра не у ко ме се ли -
це во ди у еви ден ци ји),

– пот пи са ну из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре би слу -
жбе на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (сво је руч но пот -
пи са на из ја ва),

– из ја ву ли ца, ове ре ну код јав ног бе ле жни ка, да ни је био за -
по слен у др жав ном ор га ну, од но сно да му у др жав ном ор -
га ну ни је пре ста јао рад ни од нос због те же по вре де ду жно -
сти из рад ног од но са.

На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве
или не пот пу не при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб -
ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни,
су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сни ка РС”, број 18/2016) про пи -
са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах -
те ву стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и об ра -
ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на
еви ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако
стран ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат до ста ви из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке о
ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће кан ди дат учи -
ни ти сам. Пот пи са ну из ја ву нео п ход но је до ста ви ти уз на -
пред на ве де не до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -

ден ци ја су: из вод из ма тич не књи ге ро ђе них, уве ре ње о др -
жа вљан ству, уве ре ње од су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци и уве ре ње о
ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем. 

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ти ма.
При ја ве на кон курс са на ве де ним до ку мен ти ма до ста вља -

ти пу тем по ште са на зна ком „за при јем ли ца по јав ном кон -
кур су”, на адре су:

Ко ман да Гар де
Јо ва на Ма ри но ви ћа бб, 
11000 Бе о град

Рок за под но ше ње при ја ва на кон курс је 30 да на од да на
об ја вљи ва ња.

Кан ди дат ко ји је уче ство вао у из бор ном по ступ ку има пра -
во да у ро ку од 15 да на од да на при је ма од лу ке о из бо ру кан -
ди да та из ја ви жал бу, ако сма тра да је у из бор ном по ступ ку
би ло не пра вил но сти ко је би мо гле ути ца ти на објек тив ност
ње го вог ис хо да.
ИЗ БОР КАН ДИ ДА ТА ЗА ПО ПУ НУ ФОР МА ЦИЈ СКИХ МЕ СТА

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра зу -
мљи ве, пот пу не (са при ло же ним по треб ним до ка зи ма) и ко ји
ис пу ња ва ју све усло ве за фор ма циј ско ме сто за ко је кон ку -
ри шу би ће по зва ни да уче ству ју у из бор ном по ступ ку.    

Из бор ни по сту пак спро ве шће кон курс на ко ми си ја, ко ју
фор ми ра над ле жни ста ре ши на, сле де ћим ре до сле дом: 

про ве ра фи зич ких спо соб но сти кан ди да та,
раз го вор и ау ди ци ја,
те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та.
Кан ди дат ће до би ти оба ве ште ње од пред сед ни ка кон -

курс не ко ми си је о да ту му, вре ме ну и ме сту где ће се ре а -
ли зо ва ти ак тив но сти у из бор ном по ступ ку, нај ма ње осам
да на пре ње ног по чет ка. По зи ви и сва пи сме на до ку мен та
до ста вља ју се кан ди да ту на адре су ко ју на ве де у при ја ви
за при јем. Уко ли ко се кан ди дат не ода зо ве по зи ву ра ди
оба вља ња оп штег ле кар ског пре гле да, про ве ре фи зич ке
спо соб но сти, пси хо ло шке про це не и упу ћи ва ња на ме ди -
цин ско-здрав стве ну про це ну, сма тра ће се да је од у стао од
да љег уче шћа у из бор ном по ступ ку.

По сту пак из бо ра кан ди да та спро во ди се по прин ци пу
ели ми на ци је, та ко да не ис пу ња ва ње кри те ри ју ма на прет -
ход ној про ве ри – про це ни ис кљу чу је упу ћи ва ње на да ље
про ве ре – про це не.

Про ве ра фи зич ке спо соб но сти са сто ји се из три ди сци -
пли не: скле ко ви на тлу за два ми ну та, по ди за ње тру па за
два ми ну та и тр ча ње на 2.400 ме та ра. За про ве ру фи зич ке
спо соб но сти кан ди да ти су у оба ве зи да са со бом по не су
спорт ску опре му: па ти ке, тре нер ка – шорц, ма ји ца (соп -
стве ни из бор).

Раз го вор и ау ди ци ја са кан ди да ти ма ре а ли зо ва ће кон -
курс на ко ми си ја. Об у хва та раз го вор са кан ди да ти ма и
прак тич но из во ђе ње три за да те ком по зи ци је и јед не ком -
по зи ци је по лич ном из бо ру. За да те ком по зи ци је су:

– „Ети да” (тех нич ка ком по зи ци ја – нот ни ма те ри јал за при -
пре му из во ђе ња, би ће уру че на кан ди да ти ма нај ма ње 7
да на пре ау ди ци је),

– „Ор ке стар ска сту ди ја” (нот ни ма те ри јал за при пре му из -
во ђе ња, би ће уру че на кан ди да ти ма нај ма ње 7 да на пре
ау ди ци је), 

– „Pri ma vi sta” ком по зи ци ја (нот ни ма те ри јал за при пре -
му из во ђе ња би ће уру че на кан ди да ти ма на дан ау ди ци -
је, нај ма ње 5 ми ну та пре из во ђе ња).
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за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 2:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра -

ја њу од че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – уда -
рач ки ин стру мен ти,

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 3:
– да има за вр ше ну сред њу ме ди цин ску шко лу, смер ла -

бо ра то риј ски тех ни чар,
– да има по ло жен струч ни ис пит,
за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 4:
– да има за вр ше ну сред њу ме ди цин ску шко лу, смер сто -

ма то ло шки тех ни чар,
– да има по ло жен струч ни ис пит.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Уз при ја ву на кон курс, ко ја тре ба да са др жи основ не лич -

не по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, на гла ше но фор ма -
циј ско ме сто за ко је под но се при ја ву и крат ку би о гра фи ју,
кан ди да ти тре ба да до ста ве сле де ћа до ку мен та:

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал, не ста ри је од

шест ме се ци),
– до каз о сте че ном обра зо ва њу (фо то ко пи ја ди пло ме

– уве ре ња о сте че ном обра зо ва њу ове ре на у су ду,
оп шти ни или код јав ног бе ле жни ка),

– до каз о по ло же ном струч ном ис пи ту (за фор ма циј -
ска ме ста под бро јем 3 и 4),

– уве ре ње о ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем (из -
да је ре ги о нал ни цен тар Ми ни стар ства од бра не у ко -
ме се ли це во ди у еви ден ци ји),

– пот пи са ну из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре -
би слу жбе на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (сво -
је руч но пот пи са на из ја ва),

– из ја ву ли ца, ове ре ну код јав ног бе ле жни ка, да ни је
био за по слен у др жав ном ор га ну, од но сно да му у др -
жав ном ор га ну ни је пре ста јао рад ни од нос због те -
же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи -
ве или не пот пу не при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп -

Ме сто ре а ли зо ва ња ау ди ци је би ће у кон гре сној са ли До -
ма Гар де у ка сар ни „Топ чи дер”, Бе о град.

Те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та ре а ли зо -
ва ће се у над ле жној вој но здрав стве ној уста но ви, пре ма рас -
по ре ду ко ји ће из ра ди ти и о ко ји ма ће их ин фор ми са ти пред -
сед ник кон курс не ко ми си је. На ве де на про це на и про ве ра
оба ви ће се на осно ву стан дар ди зо ва них те сто ва.

Ре зул та те при ја вље них кан ди да та утвр ди ће кон курс на ко -
ми си ја за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу на осно ву
сле де ћих ме ри ла за из бор:

– про сек оце на за вр ше не сред ње шко ле – до 50 бо до ва
(про из вод оце не и бро ја 5);

– про ве ра фи зич ке спо соб но сти – до 20 бо до ва (про из вод
ко нач не оце не и бро ја 4);

– пси хо ло шка про це на кан ди да та – до 20 бо до ва (1. ка те -
го ри ја 20, 2. ка те го ри ја 10, 3. ка те го ри ја 0 бо до ва);

– раз го вор – до 10 бо до ва (про из вод ко нач не оце не и бро -
ја 2).

Кан ди да ти ко ји са нај бо љим ре зул та том ис пу не ме ри ла за
из бор, би ће упу ће ни на ме ди цин ско-здрав стве ну про це ну у

У Ко ман ду за обу ку
1. тру бач, 1 из вр ши лац,
2. до бо шар, 1 из вр ши лац,
3. ла бо ра то риј ски тех ни чар, 1 из вр ши лац,
4. сто ма то ло шки тех ни чар, 3 из вр ши о ца.

УСЛО ВИ КОН КУР СА:

Оп шти усло ви кон кур са:
– да је пу но ле тан др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да је здрав стве но и пси хо фи зич ки спо соб ни за слу -

жбу у Вој сци Ср би је,
– да има од го ва ра ју ћу струч ну спре му за фор ма циј ско

ме сто за ко је кон ку ри ше,
– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест

ме се ци,
– да ни је ста ри ји од 35 го ди на,
– да је без бед но сно про ве рен и да не ма без бед но сних

смет њи за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у
складу са прописима којима је уређено вршење
безбедносне провере у Министарству одбране.

– да је од слу жио вој ни рок са оруж јем;
По себ ни усло ви кон кур са:

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 1:
– да има нај ма ње сред ње му зич ко обра зо ва ње у тра -

ја њу од че ти ри го ди не, ин стру мен тал ни од сек – ли -
ме ни ду вач ки ин стру мен ти,

к о н к у р с и

ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Упра ва за људ ске ре сур се (Ј-1) 

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу у

свој ству под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме:

над ле жну вој но здрав стве ну уста но ву, ра ди оце не спо соб -
но сти за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу.

За кан ди да те, уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр -
ше на без бед но сна про ве ра ра ди при је ма на рад у Вој ску
Ср би је, у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра -
ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја.

При ли ком до ла ска на про ве ру оп штих спо соб но сти (оп -
шти ле кар ски пре глед и про ве ра фи зич ких спо соб но сти),
по ред по треб не спорт ске опре ме, кан ди да ти са со бом оба -
ве зно но се и лич ну кар ту.

Све евен ту ал не тро шко ве пу то ва ња до ка сар ни и вој но -
здрав стве них уста но ва, ра ди ре а ли за ци је се лек ци је, пси хо -
ло шке и ме ди цин ско-здрав стве не про це не, као и евен ту ал -
не тро шко ве сме шта ја и ис хра не сно се кан ди да ти ко ји су
се при ја ви ли за по пу ну фор ма циј ских ме ста под о фи ци ра.

Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на сај -
ту Вој ске Ср би је www.vs.rs или на те ле фон 011/2064-374. ƒ
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шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за -
кључ ком.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ ном
по ступ ку („Слу жбе ни гла сни ка РС”, број 18/2016) про пи са но
је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах те ву
стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и об ра ђу је
лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран -
ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат до ста ви из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке о
ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће кан ди дат учи -
ни ти сам. Пот пи са ну из ја ву је нео п ход но до ста ви ти уз на -
пред на ве де не до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.    

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: из вод из ма тич не књи ге ро ђе них, уве ре ње о др -
жа вљан ству, уве ре ње од су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци и уве ре ње о
ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем. 

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ти ма.
При ја ве на кон курс са на ве де ним до ку мен ти ма до ста вља -

ти пу тем по ште са на зна ком „за при јем ли ца по јав ном кон -
кур су”, на адре су:

Ко ман да за обу ку
Гар диј ска бб, згра да број 8, 
11000 Бе о град 

Рок за под но ше ње при ја ва на кон курс је 30 да на од да на
об ја вљи ва ња.

Кан ди дат ко ји је уче ство вао у из бор ном по ступ ку има пра -
во да у ро ку од 15 да на од да на при је ма од лу ке о из бо ру кан -
ди да та из ја ви жал бу, ако сма тра да је у из бор ном по ступ ку
би ло не пра вил но сти ко је би мо гле ути ца ти на објек тив ност
ње го вог ис хо да.
ИЗ БОР КАН ДИ ДА ТА ЗА ПО ПУ НУ 
ФОР МА ЦИЈ СКИХ МЕ СТА

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не (са при ло же ним по треб ним до ка зи ма) и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за фор ма циј ско ме сто за ко је
кон ку ри шу би ће по зва ни да уче ству ју у из бор ном по ступ ку.

Из бор ни по сту пак спро ве шће кон курс на ко ми си ја, ко ју
фор ми ра над ле жни ста ре ши на, сле де ћим ре до сле дом: 

– про ве ра фи зич ких спо соб но сти кан ди да та,
– раз го вор, а раз го вор и ау ди ци ја за фор ма циј ска ме -

ста под ред ним бро јем 1. и 2),
– те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та.
Кан ди дат ће до би ти оба ве ште ње од пред сед ни ка кон -

курс не ко ми си је о да ту му, вре ме ну и ме сту где ће се ре а -
ли зо ва ти ак тив но сти у из бор ном по ступ ку, нај ма ње осам
да на пре ње ног по чет ка. По зи ви и сва пи сме на до ку мен та
до ста вља ју се кан ди да ту на адре су ко ју на ве де у при ја ви
за при јем. Уко ли ко се кан ди дат не ода зо ве по зи ву ра ди
оба вља ња оп штег ле кар ског пре гле да, про ве ре фи зич ке
спо соб но сти, пси хо ло шке про це не и упу ћи ва ња на ме ди -
цин ско-здрав стве ну про це ну, сма тра ће се да је од у стао
од да љег уче шћа у из бор ном по ступ ку.

По сту пак из бо ра кан ди да та спр о во ди се по прин ци пу
ели ми на ци је, та ко да не ис пу ња ва ње кри те ри ју ма на прет -
ход ној про ве ри – про це ни ис кљу чу је упу ћи ва ње на да ље
про ве ре – про це не.

Про ве ра фи зич ке спо соб но сти са сто ји се из три ди сци пли -
не: скле ко ви на тлу за два ми ну та, по ди за ње тру па за два ми -
ну та и тр ча ње на 2.400 ме та ра. За про ве ру фи зич ке спо соб -
но сти кан ди да ти су у оба ве зи да са со бом по не су спорт ску
опре му: па ти ке, тре нер ка – шорц, ма ји ца (соп стве ни из бор).

Раз го вор са кан ди да ти ма ре а ли зо ва ће кон курс на ко ми си ја.
За кан ди да те ко ји кон ку ри шу за фор ма циј ска ме ста под ред -
ним бро јем 1. и 2. спро ве шће се ау ди ци ја.

Ау ди ци ја об у хва та раз го вор са кан ди да ти ма и прак тич но
из во ђе ње три за да те ком по зи ци је и јед не ком по зи ци је по
лич ном из бо ру. За да те ком по зи ци је су:

– „Ети да” (тех нич ка ком по зи ци ја – нот ни ма те ри јал за при -
пре му из во ђе ња, би ће уру че на кан ди да ти ма нај ма ње 7 да -
на пре ау ди ци је),

– „Ор ке стар ска сту ди ја” (нот ни ма те ри јал за при пре му
из во ђе ња, би ће уру че на кан ди да ти ма нај ма ње 7 да на
пре ау ди ци је),

– „Pri ma vi sta” ком по зи ци ја (нот ни ма те ри јал за при пре му из -
во ђе ња би ће уру че на кан ди да ти ма на дан ау ди ци је, нај ма -
ње 5 ми ну та пре из во ђе ња).

Ме сто ре а ли зо ва ња ау ди ци је би ће у кон гре сној са ли До ма
Гар де у ка сар ни „Топ чи дер”, Бе о град.

Те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та ре а ли зо ва -
ће се у над ле жној вој но здрав стве ној уста но ви, пре ма рас по -
ре ду ко ји ће из ра ди ти и о ко ји ма ће их ин фор ми са ти пред сед -
ник кон курс не ко ми си је. На ве де на про це на и про ве ра оба ви -
ће се на осно ву стан дар ди зо ва них те сто ва.

Ре зул та те при ја вље них кан ди да та утвр ди ће кон курс на ко -
ми си ја за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу на осно ву сле -
де ћих ме ри ла за из бор:

– про сек оце на за вр ше не сред ње шко ле – до 50 бо до ва (про -
из вод оце не и бро ја 5);

– про ве ра фи зич ке спо соб но сти – до 20 бо до ва (про из вод
ко нач не оце не и бро ја 4);

– пси хо ло шка про це на кан ди да та – до 20 бо до ва (1. ка те го -
ри ја 20, 2. ка те го ри ја 10, 3. ка те го ри ја 0 бо до ва);

– раз го вор – до 10 бо до ва (про из вод ко нач не оце не и бро -
ја – 2).

Кан ди да ти, ко ји са нај бо љим ре зул та том ис пу не ме ри ла за
из бор, би ће упу ће ни на ме ди цин ско-здрав стве ну про це ну у
над ле жну вој но здрав стве ну уста но ву, ра ди оце не спо соб но -
сти за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу.

За кан ди да те, уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на
без бед но сна про ве ра ра ди при је ма на рад у Вој ску Ср би је, у
скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма ли ца ко је
оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја.

При ли ком до ла ска на про ве ру оп штих спо соб но сти (оп шти
ле кар ски пре глед и про ве ра фи зич ких спо соб но сти), по ред
по треб не спорт ске опре ме, кан ди да ти са со бом оба ве зно но -
се и лич ну кар ту.

Све евен ту ал не тро шко ве пу то ва ња до ка сар ни и вој но -
здрав стве них уста но ва, ра ди ре а ли за ци је се лек ци је, пси хо ло -
шке и ме ди цин ско-здрав стве не про це не, као и евен ту ал не
тро шко ве сме шта ја и ис хра не, сно се кан ди да ти ко ји су се
при ја ви ли за по пу ну фо р мациј ских ме ста под о фи ци ра.

Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на
сај ту Вој ске Ср би је www.vs.rs или на те ле фон 011/2064-087
и 011/2064-733. ƒ



или не пот пу не при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб -
ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни,
су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сни ка РС”, број 18/2016) про -
пи са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по
зах те ву стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и
об ра ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу -
жбе на еви ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим
ако стран ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат до ста ви из ја ву ко јом се опре -
де љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по -
дат ке о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће кан -
ди дат учи ни ти сам. Пот пи са ну из ја ву нео п ход но је до ста -
ви ти уз на пред на ве де не до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље
да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: из вод из ма тич не књи ге ро ђе них, уве ре ње о др -
жа вљан ству, уве ре ње од су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци и уве ре ње о
ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем. 

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ти ма.
При ја ве на кон курс са на ве де ним до ку мен ти ма до ста вља -

ти пу тем по ште са на зна ком „за при јем ли ца по јав ном кон -
кур су”, на адре су:

Ко ман да Коп не не вој ске 
Трг кра ља Алек сан дра бб
18000 Ниш

Рок за под но ше ње при ја ва на кон курс је 30 да на од да на
об ја вљи ва ња.

Кан ди дат ко ји је уче ство вао у из бор ном по ступ ку има пра -
во да у ро ку од 15 да на од да на при је ма од лу ке о из бо ру кан -
ди да та из ја ви жал бу, ако сма тра да је у из бор ном по ступ ку
би ло не пра вил но сти ко је би мо гле ути ца ти на објек тив ност
ње го вог ис хо да.
ИЗ БОР КАН ДИ ДА ТА ЗА ПО ПУ НУ 
ФОР МА ЦИЈ СКИХ МЕ СТА

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не (са при ло же ним по треб ним до ка зи ма) и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за фор ма циј ско ме сто за ко је
кон ку ри шу би ће по зва ни да уче ству ју у из бор ном по ступ ку.   

Из бор ни по сту пак спро ве шће кон курс на ко ми си ја, ко ју
фор ми ра над ле жни ста ре ши на, сле де ћим ре до сле дом: 

– про ве ра фи зич ких спо соб но сти кан ди да та,
– раз го вор,
– те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та.
Кан ди дат ће до би ти оба ве ште ње од пред сед ни ка кон -

курс не ко ми си је о да ту му, вре ме ну и ме сту где ће се ре а ли -
зо ва ти ак тив но сти у из бор ном по ступ ку, нај ма ње осам да на
пре ње ног по чет ка. По зи ви и сва пи сме на до ку мен та до ста -
вља ју се кан ди да ту на адре су ко ју на ве де у при ја ви за при -
јем. Уко ли ко се кан ди дат не ода зо ве по зи ву ра ди оба вља ња
оп штег ле кар ског пре гле да, про ве ре фи зич ке спо соб но сти,
пси хо ло шке про це не и упу ћи ва ња на ме ди цин ско-здрав -
стве ну про це ну, сма тра ће се да је од у стао од да љег уче шћа
у из бор ном по ступ ку.

По сту пак из бо ра кан ди да та спро во ди се по прин ци пу ели -
ми на ци је, та ко да не ис пу ња ва ње кри те ри ју ма на прет ход -
ној про ве ри – про це ни ис кљу чу је упу ћи ва ње на да ље про ве -
ре – про це не.

Про ве ра фи зич ке спо соб но сти са сто ји се из три ди сци -
пли не: скле ко ви на тлу за два ми ну та, по ди за ње тру па за два
ми ну та и тр ча ње на 2.400 ме та ра. За про ве ру фи зич ке спо -

У Коп не ну вој ску
1. ла бо ра то риј ски тех ни чар, 2 из вр ши о ца,
2. фар ма це ут ски тех ни чар, 2 из вр ши о ца.

УСЛО ВИ КОН КУР СА:
Оп шти усло ви кон кур са:
– да је пу но ле тан др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да је здрав стве но и пси хо фи зич ки спо со бан за слу -

жбу у Вој сци Ср би је,
– да има од го ва ра ју ћу струч ну спре му за фор ма циј ско

ме сто за ко је кон ку ри ше,
– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест

ме се ци,
– да ни је ста ри ји од 35 го ди на,
– да је без бед но сно про ве рен и да не ма без бед но сних

смет њи за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у
складу са прописима којима је уређено вршење
безбедносне провере у Министарству одбране.

– да је од слу жио вој ни рок са оруж јем;
По себ ни усло ви кон кур са:

за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 1:
– да има за вр ше ну сред њу ме ди цин ску шко лу, смер ла -

бо ра то риј ски тех ни чар,
– да има по ло жен струч ни ис пит,
за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 2:
– да има за вр ше ну сред њу ме ди цин ску шко лу, смер

фар ма це ут ски тех ни чар,
– да има по ло жен струч ни ис пит.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Уз при ја ву на кон курс, ко ја тре ба да са др жи основ не лич -

не по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, на гла ше но фор ма -
циј ско ме сто за ко је под но се при ја ву и крат ку би о гра фи ју,
кан ди да ти тре ба да до ста ве сле де ћа до ку мен та:

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал, не ста ри је од

шест ме се ци),
– до каз о сте че ном обра зо ва њу (фо то ко пи ја ди пло ме

уве ре ња о сте че ном обра зо ва њу ове ре на у су ду, 
оп шти ни или код јав ног бе ле жни ка),

– до каз о по ло же ном струч ном ис пи ту,
– уве ре ње о ре гу ли са њу вој не оба ве зе под оруж јем (из -

да је Ре ги о нал ни цен тар Ми ни стар ства од бра не у ко -
ме се ли це во ди у еви ден ци ји),

– пот пи са ну из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре -
би слу жбе на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (сво -
је руч но пот пи са на из ја ва),

– из ја ву ли ца, ове ре ну код јав ног бе ле жни ка, да ни је
био за по слен у др жав ном ор га ну, од но сно да му у др -
жав ном ор га ну ни је пре ста јао рад ни од нос због те -
же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве

к о н к у р с и

1 .  м а ј 2 0 1 8 .
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ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Упра ва за људ ске ре сур се (Ј-1) 

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу у

свој ству под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме:



соб но сти кан ди да ти су у оба ве зи да са со бом по не су спорт -
ску опре му: па ти ке, тре нер ка – шорц, ма ји ца (соп стве ни из -
бор).

Раз го вор са кан ди да ти ма ре а ли зо ва ће кон курс на ко ми си ја.
Те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да та ре а ли зо ва -

ће се у над ле жној вој но здрав стве ној уста но ви, пре ма рас по -
ре ду ко ји ће из ра ди ти и о ко ји ма ће их ин фор ми са ти пред -
сед ник кон курс не ко ми си је. На ве де на про це на и про ве ра
оба ви ће се на осно ву стан дар ди зо ва них те сто ва.

Ре зул та те при ја вље них кан ди да та утвр ди ће кон курс на ко -
ми си ја за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу на осно ву
сле де ћих ме ри ла за из бор:

– про сек оце на за вр ше не сред ње шко ле – до 50 бо до ва (про -
из вод оце не и бро ја 5);

– про ве ра фи зич ке спо соб но сти – до 20 бо до ва (про из вод
ко нач не оце не и бро ја 4);

– пси хо ло шка про це на кан ди да та – до 20 бо до ва (1. ка те го -
ри ја 20, 2. ка те го ри ја 10, 3. ка те го ри ја 0 бо до ва);

– раз го вор – до 10 бо до ва (про из вод ко нач не оце не и бро ја 2).

II За јед нич ко за оба рад на ме ста
Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни

кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу -
бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
(„Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17), а
ко ји об у хва та ју про сек оце на са по след њег ни воа шко ло ва -
ња (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло шку про це ну кан -
ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и раз го вор са кан ди да -
том (20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Са кан ди да ти ма ко ји уђу у нај у жи из бор кон курс на ко ми -
си ја оба ви ће раз го вор ко ји се не ће бо до ва ти.

Ме сто, дан и вре ме ка да ће се спро ве сти из бор ни по сту -
пак: Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји
ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на рад ним ме сти ма за
ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну ка па -
ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве де на
про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. 

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло -
шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба ве -
ште ни те ле фон ским пу тем на бро је ве те ле фо на ко је су на ве -
ли у сво јим при ја ва ма или пу тем mail-a на e-mail адре се на ве -
де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни или
ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју на овој фа зи из бор ног
по ступ ка, гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку.
За кан ди да те ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка па ци те -
та, уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но -
сна про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про -
ве ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб -
но сти за рад на рад ним ме сти ма на ко ја су кон ку ри са ли.

III Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс: 30 (три де -
сет) да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да је јав -
ни кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”.
IV Ли це за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон кур су: 

ВП 1097 Ниш, Ми лош Ди ми три је вић, тел. 018/555-562.
V Адре са на ко ју се под но си при ја ва за јав ни кон курс: 

– ВП 1097 Ниш, Трг кра ља Алек сан дра бб, 18000 Ниш.
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ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Упра ва за људ ске ре сур се (Ј-1) 

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за при јем ли ца у свој ству ци вил них ли ца 

на слу жби у Вој сци Ср би је 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме 

Ра ди по пу не рад них ме ста у:
I На зив уста но ве Вој ске Ср би је у ко јој се вр ши по пу на 
рад них ме ста: 

Коп не на Вој ска
ВП 1097 Ниш, 

ме сто слу жбо ва ња Ниш:
1. ре фе рент ујед но пре во ди лац за ен гле ски је зик, ВСС,

1 је дан из вр ши лац.
ме сто слу жбо ва ња Бу ја но вац:

2. на став ник ен гле ског је зи ка, ВСС, 1 је дан из вр ши лац.
Оп шти усло ви:

– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни стар ству

од бра не и Вој сци Ср би је, 
– да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме -

сто за ко је кон ку ри шу,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти
и да ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње 6
ме се ци,

– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних
смет њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.  

По себ ни усло ви:
рад но ме сто на ред ном бро ју 1 и 2:
– за вр шен фи ло ло шки фа кул тет у че тво ро го ди шњем

тра ја њу (240 ЕСПБ бо до ва), ака дем ско зва ње про фе -
сор ен гле ског је зи ка и књи жев но сти и

– по жељ но рад но ис ку ство у стру ци.

Кан ди да ти, ко ји са нај бо љим ре зул та том ис пу не ме ри ла за
из бор би ће упу ће ни на ме ди цин ско-здрав стве ну про це ну у
над ле жну вој но здрав стве ну уста но ву, ра ди оце не спо соб но -
сти за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу.

За кан ди да те, уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше -
на без бед но сна про ве ра ра ди при је ма на рад у Вој ску Ср би -
је, у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма ли -
ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја.

При ли ком до ла ска на про ве ру оп штих спо соб но сти (оп -
шти ле кар ски пре глед и про ве ра фи зич ких спо соб но сти), по -
ред по треб не спорт ске опре ме, кан ди да ти са со бом оба ве -
зно но се и лич ну кар ту.

Све евен ту ал не тро шко ве пу то ва ња до ка сар ни и вој но -
здрав стве них уста но ва, ра ди ре а ли за ци је се лек ци је, пси хо -
ло шке и ме ди цин ско-здрав стве не про це не, као и евен ту ал -
не тро шко ве сме шта ја и ис хра не сно се кан ди да ти ко ји су се
при ја ви ли за по пу ну фор ма циј ских ме ста под о фи ци ра.

Све ин фо р ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на сај -
ту Вој ске Ср би је www.vs.rs или на те ле фон 018/509-427. ƒ



– По штом на адре су ВОЈ НЕ ПО ШТЕ у ко јој се на ла зи
рад но ме сто за ко је кан ди дат под но си при ја ву, са на -
зна ком „за јав ни кон курс”. Лич на до ста ва при ја ва мо -
же се из вр ши ти у де ло вод ству вој не по ште у ко јој
се на ла зи рад но ме сто за ко је кан ди дат под но си при -
ја ву.

VI До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са

ста но ва ња, кон такт те ле фон, e-mail адре са, ред ни број рад -
ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке би -
о гра фи је при ла жу и сле де ће:

– ди пло му ко јом се по твр ђу је струч на спре ма, од но -
сно сте че но про пи са но зва ње; 

– уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме -
се ци); 

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви
обра зац – не ста ри је од шест ме се ци);

– ис пра ва ко ји ма се до ка зу је рад но ис ку ство (ре ше -
ња, по твр де по сло дав ца и дру ги ак ти из ко јих се ви -
ди на ко јим по сло ви ма и у ком вре мен ском пе ри о -
ду је сте че но рад но ис ку ство); 

– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не
во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко -
је се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од
шест ме се ци); 

– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни -
је кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од
нај ма ње шест (6) ме се ци; 

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на
слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је
пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко ја
је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

На по ме на:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не -

пот пу не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп -
шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за -
кључ ком.

А) ПО ЉЕ ДРУ ШТВЕ НО-ХУ МА НИ СТИЧ КИХ НА У КА
1. избор јед ног наставника за ужу научну област Опе ра ти -

ка у звање до цен та,
2. избор јед ног наставника за ужу научну област Ме наџ мент

у од бра ни у звање до цен та,
3. избор јед ног наставника за ужу научну област Фи нан си -

је и ра чу но вод ство у звање до цен та,

к о н к у р с и

1 .  м а ј 2 0 1 8 .
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
Војна академија

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за из бор и по нов ни из бор у звање 

наставника у образовно-научном по љу 
дру штве но-ху ма ни стич ких и 

тех нич ко-тех но ло шких на у ка, и то:

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је из -
ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен -
ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске
Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до -
би је них на вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник
про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног
из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све оне кан ди да те ко ји пр ви
пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни
рад за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6
ме се ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду без
от ка за. 

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну -
је ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 18/16) про пи -
са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по
зах те ву стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и
об ра ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди
слу жбе на еви ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва -
ње, осим ако стран ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при -
ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке
о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то кан ди -
дат учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву је мо гу ће пре у зе ти у Вој -
ној по шти у ко јој кан ди дат под но си при ја ву. Пот пи са ну из -
ја ву је нео п ход но до ста ви ти уз на пред на ве де не до ка зе ка -
ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на
еви ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич -
не књи ге ро ђе них; уве ре ње из су да и МУП-а да се про тив
ли ца не во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је
осу ђи ва но на ка зну за тво ра у тра ја сњу од нај ма ње 6 ме -
се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био
на слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре -
стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са. ƒ

3. избор јед ног наставника за ужу научну област Еко ном -
ска те о ри ја и по ли ти ка у звање до цен та и

4. по нов ни избор три наставника за ужу научну област
Еко ном ска те о ри ја и по ли ти ка у звање до цен та.

Б) ПО ЉЕ ТЕХ НИЧ КО-ТЕХ НО ЛО ШКИХ НА У КА
1. избор јед ног наставника за ужу научну област Ин же њер -

ство убој них сред ста ва у звање ван ред ног про фе со ра,
2. избор јед ног наставника за ужу научну област Си сте ми

на о ру жа ња у звање до цен та,
3. избор два наставника за ужу научну област Опа сне ма -

те ри је у звање до цен та и 
4. по нов ни избор јед ног наставника за ужу научну област

Елек тро тех ни ка и елек тро ни ка у звање до цен та.
ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА

– да кандидат поседује научни степен доктора наука из
области за коју се бира,

– да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело
против полне слободе, фалсификовања јавне исправе коју
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Ша хов ски тур нир 
у До му Вој ске Ср би је

Ово го ди шњи ша хов ски тур нир одр жа ће се 12.
маја, у 10 ча со ва, у До му Вој ске Ср би је. Так ми че ње
ће би ти по је ди нач ног ка рак те ра и од ви ја ће се по убр -
за ном тем пу. Пра во уче шћа има ју сви за по сле ни у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, вој ни пен зи -
о не ри, уче ни ци, ка де ти и слу ша о ци вој них шко ла.
Осо ба за кон такт је пот пу ков ник доц. др Да во рин
Ми клуц (066-8700-694, 063-846-9377, 40-672).

издаје високошколска установа или примања мита у
обављању послова у високошколској установи и

– да је кандидат професионално војно лице на ред ном бро -
ју А1, А2, А3, А4 и Б4, вој ни слу жбе ник на ред ном бро ју
Б1, про фе си о нал но вој но ли це или вој ни слу жбе ник на ред -
ном бро ју А5, Б2 и Б3.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
– да испуњава услове за избор и по нов ни из бор у звање

доцента и ван ред ног про фе со ра из члана 16. и члана 17.
Правилника о стицању звања наставника на Универзитету
одбране („Службени војни лист”, број 21/16);

– кандидати за избор у звање доцента приступно предавање
ће одржати пред ко ми си јом за при ступ на пре да ва ња да -
на 8. маја 2018. године; приступно предавање траје
најдуже 20 минута, а тему бира кандидат, с тим да она
мора да буде из уже научне области за коју конкурише
за избор у звање доцента.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА
КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:

– документацију према Упутству за припрему конкурсне
документације и израду извештаја за из бор и по нов ни из -
бор у звање наставника (Одлука Сената број 7/56 од 20.
октобра 2016. године), које је објављено на интернет
страници Универзитета (Војне академије),

– попуњен одговарајући образац Извештаја комисије о
пријављеним кандидатима за из бор и по нов ни из бор у
звање наставника (CD),

– уверење надлежног органа МУП о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против полне

Су срет 15. кла се 
Вој не гим на зи је

Оба ве шта ва ју се при пад ни ци 15. кла се Вој не гим на зи -
је у Бе о гра ду (ОСВШ „Брат ство је дин ство”) да ће 30 го -
ди на ма ту ре обе ле жи ти 19. ма ја 2018. у Бе о гра ду. Пла -
ни ра но је оку пља ње у Ин тер на ту у 13 ча со ва (Хум ска 22),
су срет са про фе со ри ма и раз ред ним ста ре ши на ма у Гим -
на зи ји у 14 са ти (Пе тра Чај ков ског 2), а по том ду же ње на
бро ду „Кеј-1” (Yac hting klub „Kej”) на Ушћу од 16 до 20
ча со ва. За де таљ ни је ин фор ма ци је мо же те кон так ти ра ти
Де ја на Жи ви ћа (069-1851-969) и Жив ка Бо жи ћа (069-
1411-969). 

слободе, фалсификовања јавне исправе коју издаје
високошколска установа или примања мита у обављању
послова у високошколској установи,

– сагласност претпостављене команде за ангажовање у
наставном процесу у оквиру студијских програма Војне
академије. 

Правилник о начину, поступку и ближим условима стицања
звања наставника и Упутство за припрему конкурсне
документације и израду извештаја комисије за избор у звање
наставника налази се на интернет страници Војне академије.
НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор и по нов ни из бор у звање
наставника подносе се на адресу Војне академије: Генерала
Павла Јуришића Штурма 33, Београд, са назнаком „конкурс
за избор у звање наставника”. 

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу научну
област и звање за које се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити
разматране.

Конкурсна документација неће се враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана, рачунајући од првог наредног

дана од дана објављивања. 
ВАЖНА НАПОМЕНА

Кандидати који буду изабрани у звања наставника неће
бити постављани на формацијска места наставника у Војној
академији, већ ће права и обавезе наставника остваривати
са формацијског места на ком су већ постављени, а у складу
са чланом 88. Закона о високом образовању („Слжбени.
гласник РС”, бр. 88/2017). ƒ



Снимио Срђан ХАЈСТЕР



ПИШЕ др Мирјана ЗОРИЋ

СВЕ ДО ЧАН СТВА С КР ФА 
И СО ЛУН СКОГ ФРОН ТА 

Гол го та и вас крс Ср би је у Пр вом свет ском ра ту, а по себ но епо пе ја од 1915. до 1918. го ди не, 
би ли су не пре су шна ин спи ра ци ја исто ри ча ра, умет ни ка, на уч ни ка ра зних про фи ла. 

Све до чан ства о јед ном од нај те жих пе ри о да у са вре ме ној срп ској исто ри ји оста ви ли су и број ни
пи сци, ме ђу њи ма и не пре ва зи ђе ни Сте ван Ја ко вље вић, ко ји је, пре ла зе ћи Ал ба ни ју, бе ле жио и

нај бол ни је успо ме не бу ду ћих ју на ка „Срп ске три ло ги је”. Ко ли ко је успо ме на пре жи ве лих 
уче сни ка и са вре ме ни ка те ве ли ке рат не дра ме оста ло за пре те но ме ђу стра ни ца ма рат них 

днев ни ка, за бе ле же них се ћа ња, лич них ис по ве сти..., мо жда се ни ка да не ће са зна ти, али јед но је
си гур но, оне су нај по у зда ни ји све до ци срп ских по ра за и по бе да у Ве ли ком ра ту, ње го вих 
стра хо та, ис ку ше ња кроз ко ја су про ла зи ли срп ски вој ни ци у вре ме на пу шта ња отаџ би не, 

у пла нин ским бес пу ћи ма Цр не Го ре и Ал ба ни је, на остр ву спа са и остр ву смр ти, на Со лун ском
фрон ту, Кај мак ча ла ну, Гор ни че ву, Ве тер ни ку, Со ко лу, До бром по љу, Ко жу фу, 

Мо глен ским пла ни на ма...
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па ње це ло куп не вој ске пре ко Ал ба ни је и Цр не Го ре, на
Ја дран ско при мор је, где се оче ки ва ло да ће је при хва -
ти ти са ве зни ци: „Ка пи ту ла ци ја би би ла нај го ре ре ше -
ње, јер се њо ме гу би др жа ва... Је ди ни је спас из ове те -
шке си ту а ци је, по вла че ње на Ја дран ско при мор је...
Убе ди те све”, ста ја ло је у на ред би вр хов ног ко ман дан -
та, „да је ово по вла че ње др жав на по тре ба, спас др жа -
ве, и да је у овим те шким да ни ма наш спас у ис трај но -
сти, стр пље њу и крај њем по жр тво ва њу сви ју нас...” 

Фран цу ски мар шал Жо фр ова ко је опи сао од -
ступ ни марш срп ске вој ске: „По вла че ње на ших са ве -
зни ка Ср ба, у окол но сти ма у ко ји ма је из вр ше но, по
стра хо та ма пре ва зи ла зи све што је исто ри ја до са да
за бе ле жи ла”. 

Ра чу на се да је са мо у то ку де се так нај те жих да на,
по ки ши, ци чи зи ми, сне гу и бла ту, без кро ва над гла -
вом и без хра не, у ал бан ским и цр но гор ским гу ду ра ма
стра да ло из ме ђу 60.000 и 80.000 вој ни ка и из бе гли ца,
као и 15.000 ре гру та ко ји су се по вла чи ли пре ко Де бра,
у прав цу Ва ло не. Уми ра ње у Ска дру јед на је од нај стра -
шни јих епи зо да ал бан ске гол го те. Срп ски вој ни ци уми -
ра ли су на ули ца ма, ис пред ал бан ских ку ћа, у ло го ри ма

П
о сле хе рој ске од бра не Бе о гра да, а за тим не -
из бе жног гу бит ка пре сто ни це и про бо ја се -
вер ног фрон та, услед опа сно сти од не при ја -
тељ ског окру же ња срп ска вој ска је, у ок то бру

и но вем бру 1915. го ди не, би ла при ну ђе на да од сту па
дуж мо рав ске до ли не, ка ју гу, ве што ма не ври шу ћи по
уну тра шњим опе ра циј ским прав ци ма, пре ба цу ју ћи се
по сте пе но с по ло жа ја на по ло жај, ка ко би обез бе ди ла
вре ме и про стор за при сти за ње са ве знич ке вој ске из
Со лу на. С ле ђа на па да не од Бу га ра, ко ји су пре се кли
мо рав ско-вар дар ску ко му ни ка ци ју, уви ђа ју ћи да са ве -
знич ка по моћ не ће сти ћи, бес крај не ко ло не срп ских
вој ни ка бо ри ле су се да њу „ју ри ша ју ћи на ба јо нет”, а
но ћу опре зно од сту па ле ка Ко со ву. 

Сре ди ном но вем бра 1915. године срп ски краљ, ре -
гент, вла да, на род ни по сла ни ци, сва срп ска вој ска и из -
бе гли це сле гли су се на Ко со ву по љу. Мно ги су се та да
зaпитали да ли ће ту, на Ко со ву, про па сти и сто го ди на
ра ни је об но вље на срп ска др жа ва, баш као и срп ско
сред ње ве ков но цар ство 1389. го ди не? Уме сто ка пи ту -
ла ци је, срп ска Вр хов на ко ман да на ре ди ла је 25. но вем -
бра 1915, у са гла сно сти са вла дом и ре ген том, од сту -

Пре ко Ал ба ни је
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око гра да где су бо ра ви ли. Све до ци го во ре да је ка пе ла
у ко ју су до но ше ни мр тви сва ко днев но би ла пу на до та -
ва ни це. Днев но је уми ра ло од 30 до 40 љу ди. 

По из ла ску срп ске вој ске на Ја дран ско при мор је (у
пр вој по ло ви ни де цем бра 1915), у Ска дар, Љеш и Драч,
са ве знич ких бро до ва ни је би ло на ви ди ку. За гла вље ни
у ал бан ским мо чва ра ма, под но ал бан ских пла ни на, на -
до хват мо ра и остр ва спа са, глад ни и ис цр пље ни, вој -
ни ци су, по опи су са вре ме ни ка, уза луд упи ра ли по гле -
де ка пу чи ни, али ни че га од оно га што се од са ве зни ка
с пра вом и на дом оче ки ва ло ни је би ло: ни хра не, ни
оде ће, ни оруж ја и му ни ци је, ни ти ле кар ске по мо ћи, а
ни њи хо вих тру па ко је би вој ску на умо ру при хва ти ле и
збри ну ле. Са ве зни ци ни су на вре ме од го во ри ли пре у -
зе тим оба ве за ма, ни ти су по сту пи ли сход но дра ма тич -
ној си ту а ци ји ко ја се пред њи хо вим очи ма од ви ја ла. 

Кра јем де цем бра 1915. године Ита ли ја ни су за бра -
ни ли да срп ска вој ска пре ђе ре ку Шкум бу и при бли жи
се Ва ло ни, за пре тив ши чак оруж јем. Ис по љи ли су крај -
ње не при ја тељ ство пре ма ста ром и бо ле сном кра љу

Док су не мач ки стра те зи, ве ру ју ћи да „срп ска
вој ска ви ше не по сто ји, већ са мо ње ни бед ни
оста ци ко ји су се раз бе гли у ди вље ал бан ске 
и цр но гор ске пла ни не, где ће без хра не по овој
зи ми на ћи сво ју смрт”, раз ма тра ли 
мо гућ ност да пре ки ну да ље опе ра ци је у Ср би ји,
кра јем но вем бра 1915. го ди не от по че ла је ве ли ка
се о ба Ср ба, дру га по сле оне под Ар се ни јем 
Чар но је ви ћем у 17. ве ку. Чи та ва др жа ва – краљ 
и ре гент, вла да, На род на скуп шти на, Вр хов на 
ко ман да, вој ска, ци ви ли, све кључ не уста но ве 
– упу ти ла се у из бе гли штво и не из ве сност.

Пе тру I ка да је с ма ло број ном прат њом сти гао у Ва ло -
ну. Пре ма све до че њу ко ман дан та фран цу ске Сре до -
зем не фло те ад ми ра ла Лу ја Фур ни јеа, „ни је про шао ни
је дан дан а да се ни су ме ња ла ре ше ња о на чи ну пре но -
са и ме сту укр ца ва ња” срп ске вој ске. Ита ли ја ни су се
и да ље енер гич но су прот ста вља ли ко ри шће њу Ва ло не,
ма кар и као тран зит не лу ке за пре воз срп ске вој ске,
под из го во ром да су њи хо ви тран спорт ни бро до ви ан -
га жо ва ни на пре во же њу ау стро у гар ских за ро бље ни ка
ко је су Ср би до ве ли у при мор је, а рат не бро до ве ни су
хте ли да да ју уз об ја шње ње да се њи хо ве по са де не би
ин фи ци ра ле ко ле ром ко ја се на вод но по ја ви ла ме ђу
Ср би ма. За из ну ре ну, про мр злу и обо ле лу вој ску на ал -
бан ској оба ли от по че ла је пра ва аго ни ја. 

„Би ло их је на сто ти не, на хи ља де, на де се ти не хи -
ља да... Сви уко че ни од гр че ва у не у те шно пра зном сто -

ма ку (...) жр тве нај стра шни је бит ке, би је не сти сну -
тих зу ба сто ти ну да на и но ћи, бит ке са сво јим из ну -
ре ним те лом ста вље ним на све мо гу ће му ке, бит ке са
бла том и сте њем, са ко ле ром и ган гре ном. Има ли су
исти из раз на ли цу на ко јем се чи та ла гро зни ца и
глад”, за пи сао је ита ли јан ски ху ма ни ста Па о ло Ђор -
да ни (у књи зи „За срп ску вој ску – јед на за бо ра вље на
при ча”) Рат ни до пи сник фран цу ског „Жур на ла” из ве -
стио је тих да на: „Из ну ре ни вој ни ци ула зи ли су у Ска -
дар по на о соб, у ма лим гру па ма, у зби је ним оде ље -
њи ма, ко ња ни ци и пе ша дин ци из ме ша ни, по ко ји од -
ред за др жао је вој нич ко др жа ње, али су мно го број -
ни ји би ли љу ди без оруж ја. Сви су из гле да ли крај ње
из ну ре но, као пра ви ле ше ви ко ра ча ли су са му ком,
мр ша ви, ис пи је ни, су мор ни, цр на ли ца, уга ше на по -
гле да. Ни јед на жал ба ни је се чу ла са уса на ових љу -
ди, ишли су ћу те ћи шап ћу ћи: хле ба, хле ба... То је би -
ла је ди на реч ко ју су има ли сна ге да из го во ре”. Слич -
на све до чан ства оста ви ли су и дру ги оче ви ци. ƒ
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Због про до ра Бу га ра са ис то ка и Ау стро у га ра са
се ве ра, срп ским вој ни ци ма за пре ти ла је опа -
сност од ко нач ног уни ште ња. Смрт ко јој су ума -
кли, нај пре, у сво јој отаџ би ни, а за тим у ал бан -

ским и цр но гор ским бес пу ћи ма, вре ба ла их је са да,
уме сто спа са, на Ал бан ском при мор ју. Ка да је 13. ја ну -
а ра 1916. пао Лов ћен, ау стро у гар ским тру па ма био је
отво рен пут ка Ска дру и Ал ба ни ји. У та квој си ту а ци ји,
срп ска вла да и пре сто ло на след ник Алек сан дар узда ли
су се још је ди но у Ру си ју. Пре сто ло на след ник се још
16. де цем бра 1915. дра ма тич ним апе лом обра тио ру -
ском ца ру Ни ко ла ју II Ро ма но ву, са мол бом да учи ни
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шта мо же за спас срп ске вој ске од „си гур не смр ти”:
„...Мо ја вој ска сто ји да нас пред нај жа ло сни јим свр -
шет ком. С на дом и уве ре њем да ће се на Ја дран ском
при мор ју снаб де ти и ре ор га ни зо ва ти на ми ру, уз обе -
ћа ну по моћ са ве зни ка, ја сам је пре вео пре ко ал бан -
ских и цр но гор ских пла ни на. Ни шта од обе ћа ног што
је по треб но за из др жа ва ње и ре ор га ни за ци ју ов де ни -
смо на шли”. 

Тек на ул ти ма тум ру ског ца ра Фран цу ској и Ве ли -
кој Бри та ни ји 18. ја ну а ра 1916, под прет њом да ће Ру -
си ја рас ки ну ти са вез са Ан тан том и скло пи ти се па рат -
ни мир са Не мач ком уко ли ко се срп ска вој ска „од мах
не из ба ви из Ал ба ни је”, Ита ли ја ни су до зво ли ли Ср би -
ма да уђу у Ва ло ну, а Фран цу ска је по сла ла бро до ве за
тран спорт срп ске вој ске на остр во Крф. У ме ђу вре ме -
ну, од из би ја ња на ал бан ску оба лу до по чет ка тран -
спор та, умр ло је ви ше од 40.000 Ср ба (ра чу на се да је
у про се ку днев но уми ра ло 300 вој ни ка). Срп ска вој ска
је на ал бан ској оба ли из гу би ла пу них ме сец да на – ме -
сец да на не по треб ног уми ра ња! Би ла је то пре ве ли ка це -
на са ве знич ке не сло ге, не ло јал но сти, не а жур но сти и че -
стих из ме на пла но ва, ко ју су пла ти ли срп ски вој ни ци.

Пр во бит на ини ци ја ти ва фран цу ске вла де (од 2. ја -
ну а ра 1916) да се срп ска вој ска из ал бан ских лу ка бро -
до ви ма пре ве зе у Би зер ту, ре зул ти ра ла је и пр вим
тран спор том од око 9.000 љу ди ко ји је из драч ке лу ке
6. ја ну а ра кре нуо на да ле ки пут. У ње му су углав ном
би ли рат ни за ро бље ни ци, те же обо ле ли и део ре гру та,
док је глав ни на вој ске тек оче ки ва ла ева ку а ци ју. Чи -
ње ни ца да је до да ле ких де сти на ци ја у Ту ни су, уда ље -
них 600 ми ља од ал бан ских лу ка, у јед ном кон во ју мо -
гло да се пре ве зе сне га око 2.000 љу ди и да би за пре -
воз чи та ве срп ске вој ске и из бе гли ца би ло по треб но
нај ма ње пет до шест ме се ци, на те ра ла је са ве зни ке да
раз ми шља ју о дру га чи јем ре ше њу. 

У ме ђу вре ме ну, у Па ри зу и Лон до ну при мљен је
де марш ру ског ца ра Ни ко ла ја II у ко ме се зах те ва ло да
„тре ба хит но спа сти ју нач ку вој ску ко ја ће, у то не сум -
њам, ка сни је пред ста вља ти ве ли ку по моћ у оства ри ва -
њу оп штег ци ља”. По сле ул ти ма тив ног зах те ва упу ће -
ног пред сед ни ку По ен ка реу и кра љу Џор џу V, фран цу -
ска вла да тра жи ла је од вла де у Ри му да се без у слов но
со ли да ри ше у пру жа њу по мо ћи Ср би ма. Схва та ју ћи
озбиљ ност ру ске ин тер вен ци је, фран цу ска вла да пре -
у зе ла је на се бе ини ци ја ти ву у спа са ва њу срп ске вој -
ске, од лу чив ши (5. ја ну а ра 1916) да, не кон сул ту ју ћи
Ен гле зе и Ита ли ја не, вој но за по сед не Крф и на том
грч ком остр ву, уда ље ном све га 60 ми ља од ал бан ске
оба ле, сме сти сву срп ску вој ску, ка ко би се на ње му
опо ра ви ла и ре ор га ни зо ва ла. Крф је од го ва рао и срп -
ској вла ди, ко ја је же ле ла (и ин си сти ра ла) да ње ни вој -
ни ци бу ду сме ште ни што бли же сво јој отаџ би ни. 

Ка да су тру пе фран цу ских ко ло ни јал них обла сти
за у зе ле остр во сре ди ном ја ну а ра, Бри тан ци и Ита ли -
ја ни же ле ли су, бар сим бо лич но, да на ње му обез бе де
и соп стве но при су ство. Бри тан ци су на Крф по сла ли

Од из би ја ња на ал бан ску оба лу до по чет ка 
спа со но сног тран спор та умр ло је ви ше од 40.000
Ср ба (ра чу на се да је у про се ку днев но 
уми ра ло 300 вој ни ка). Срп ска вој ска је 
на ал бан ској оба ли из гу би ла ме сец да на 
– ме сец да на не по треб ног уми ра ња! 
Би ла је то пре ве ли ка це на са ве знич ке не сло ге, 
не ло јал но сти, не а жур но сти и че стих из ме на 
пла но ва, ко ју су пла ти ли срп ски вој ни ци. 

Смрт на оба ли

После голготе преко албанских планина и вишедневног
гладовања на обали мора, надљудским напорима стигао je на
Крф са свега 27 килограма
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тра ја ла до 19. фе бру а ра 1916. го ди не. Пр ви са ве знич ки
брод са срп ским вој ни ци ма упло вио је у Гу ви ју, лу ку уда -
ље ну не ко ли ко ки ло ме та ра се вер но од гра да Кр фа, већ
18. ја ну а ра. До 21. фе бру а ра ева ку и са но је ви ше од
150.000 љу ди на „остр во спа са”, ка ко су Ср би про зва ли
Крф. По сто ји, до ду ше, ви ше по да та ка о то ме ко ли ко је
вој ни ка пре ве зе но са оба ла Ал ба ни је. Је дан од нај ве ро -
до стој ни јих је онај ко јим је рас по ла га ла фран цу ска спе -
ци јал на ми си ја ге не ра ла Пи ја ра де Мон де зи ра, ко ја је
ру ко во ди ла пре во зом и по дат ке при ку пља ла на ли цу ме -
ста. На осно ву ње них по да та ка про из и ла зи да су се
са оба ла Ал ба ни је то ком ева ку а ци је од 7. ја ну а ра (ра -
чу на ју ћи и кон тин гент ко ји је 6. ја ну а ра кре нуо ка Ту -
ни су) до 19. фе бру а ра ис кр ца ла укуп но 154.454 вој -
ни ка. Од то га, на Крф је пре ве зе но око 138.690 љу ди,
у Би зер ту 10.763 вој ни ка, на Кор зи ку 3.000, а у Фран -
цу ску 2.000. На ве де ном бро ју тре ба до да ти и део
тру па (од ред пу ков ни ка Ва си ћа) ко ји се кроз Ма ке до -
ни ју про био у Со лун – 3.631 вој ник.

Глав ни те рет ма сов не и ри зич не опе ра ци је спа са ва -
ња Ср ба са ал бан ских оба ла под не ла је ита ли јан ска рат -
на фло ти ла. На Кр фу су их са че ка ле са ве знич ке вој не и
ме ди цин ске ми си је ко је су ор га ни зо ва ле ле че ње срп ских
вој ни ка, снаб де ле их хра ном, са ни тет ском опре мом и ма -
те ри ја лом, но вим оруж јем и уни фор ма ма, ре ор га но зо ва -
ле њи хов са ни тет и је ди ни це. Фран цу ска др жа ва при -
хва ти ла је нај ве ћи број срп ских из бе гли ца и шко ло ва ла
нај ви ше срп ске де це. Ње на рат на фло та пре ба ци ла је
у про ле ће 1916. го ди не срп ску вој ску са Кр фа на Со -
лун ски фронт. ƒ

око 200 љу ди из са ста ва њи хо ве Ја дран ске ми си је, а
Ита ли ја ни 50 ка ра би ње ра. Због про те ста грч ке вла де,
ко ја је у то ме ви де ла кр ше ње не у трал но сти сво је зе -
мље, са ве зни ци су из ја ви ли да је Крф по сед нут при -
вре ме но и обе ћа ли грч ким ци вил ним вла сти ма да ће
на остр ву функ ци о ни са ти не сме та но. 

Због ула ска ау стро у гар ских тру па у Це ти ње и ка -
пи ту ла ци је Цр не Го ре (21. ја ну а ра), те чи ње ни це да су
бу гар ске тру пе сти гле бли зу Ел ба са на, про це ње но је
да лу ке у Ме до ви и Дра чу ви ше ни су би ле без бед не за
да љи тран спорт срп ске вој ске. За то су јој са ве зни ци
на ло жи ли но ви по крет – у прав цу Ва ло не, ко ја је би ла
уда ље на 150–200 ки ло ме та ра од Дра ча и Ме до ве. Тај
по крет дуж ал бан ске оба ле, по знат и као „марш смр -
ти”, пре ко те шког, мо чвар ног и ма ла рич ног те ре на,
под ки шом и ве тро ви ма, тра јао је од 19. до 28. ја ну а -
ра. Стра да њу се ни је на зи рао крај. Та чан број стра да -
лих вој ни ка и ци ви ла на том пу ту ни је утвр ђен, али се
ве ру је да их је би ло ви ше од де се так хи ља да. 

Тек у Ва ло ни са ве зни ци су 28. ја ну а ра от по че ли оп -
се жну ак ци ју ева ку а ци је срп ске вој ске и ци ви ла, ко ја је



Вест да ће остр во би ти ста вље но под про тек то рат
и да ће на ње му би ти ис кр ца но 150.000 љу ди, од
ко ји су мно ги би ли са ин фек тив ним и дру гим бо -
ле сти ма, мо ра ла је иза зва ти код Кр фља на ве ли ку

бри гу. У то вре ме на це лом остр ву би ло је око 100.000
ста нов ни ка, ко ји су стре пе ли шта им се све мо же де си -
ти у та квим усло ви ма. Ме ђу тим, сво јим по на ша њем Ср -
би су вр ло бр зо сте кли по ве ре ње до ма ћи на. У ли сту „Но -
ва Грч ка” но ви нар Ко стас Па сја нис до че као је вој во ду
Ра до ми ра Пут ни ка ре чи ма: „До бро до шао на остр во хо -
мер ске прин це зе, умор на ста ри но, вој ско во ђо вој нич ког
на ро да ко ји ни је по кле као пред вар вар ским на ле том.
Ово на ше зе ле но остр во – по нос Сре до зе мља и да нас
са ња о тра ди ци о нал ном грч ком го сто прим ству. До бро
до шао, стран че, на остр во хо мер ске прин це зе. Њен не -
ка да бли ста ви осмех, пун ле по те и не жно сти, улио је на -
ду у че мер ну ду шу на па ће ног бро до лом ни ка Ита ке (Оди -
се ја). И он је, слич но те би, као ста ри на се дих вла си, умо -
ран од ду го го ди шњих жр тво но сних би та ка, пре шао уз -
бур ка но мо ре да би ов де на шао уто чи ште. И он је, као и
ти, у че жњи за из гу бље ном отаџ би ном, као ис ку сни во ђа
ма ле Ита ке мно ге го ди не про па тио на ту ђим мор ским
оба ла ма, лу та ју ћи по ту ђим зе мља ма. До бро до шао ста -

ри но, умор ни пред вод ни че хра бро га на ро да, на остр во
хо мер ске прин це зе чи ји не ви ни, де ви чан ски осмех жи ви
у пре да њу грч ког го сто прим ства. Не мој ре ћи да су вар -
вар ски на ро ди за у век по ко ри ли ва шу хра бру зе мљу. Не -
мој ре ћи да не ма те ре чи обе ћа ња за сре ћу. Да су вас об -
ма ну ли. Да вас не во ле. Да не ма те при ја те ља. Ни ко не
мо же сам да жи ви у жи жи бес ко нач них све то ва. Ни ко
не мо же да жи ви на вр ху не ког ка пи то ла. Ни ко још не би
мо гао да жи ви у не ком ма што ви том кра ју зе мље ко ји би
био до во љан са мо да та мо сме сти свој гроб (...)” 

И по ред ова ко ис ка за не до бро до шли це, вој во да
Пут ник ни је ду го ужи вао го сто прим ство Кр фља на. Ис -
цр пљен бо ле шћу, упу ћен је убр зо на ле че ње у Ни цу, где
је 17. ма ја 1917. умро. Чу ве ни ита ли јан ски ди пло ма та
гроф Кар ло Сфор ца јед ном при ли ком је за бе ле жио: „Од
свих ту ђи на ца ко ји су се из ме ња ли на Кр фу, нај жи вље
сим па ти је сте кли су Ср би, и то са ви ше раз ло га: у пр вом
ре ду за то што су срп ски чи нов ни ци и офи ци ри ко ји су
ста но ва ли у ва ро ши сма тра ли као нај хит ни ју ду жност да
по тро ше сав свој но вац чим га при ме, не ма ју ћи ни ка квог
сми сла за ште дљи вост Ита ли ја на или Фран цу за, код ко -
јих је тај сми сао још ви ше раз ви јен; што су срп ски вој -
ни ци, рас ту ре ни по мно го број ним ма лим ло го ри ма на

Пр вих не ко ли ко да на, ка да је стра да ње би ло 
нај ве ће, ни је во ђе на пре ци зна еви ден ци ја 
о жр тва ма. Ка сни ји из ве шта ји го во ри ли су да је
уми ра ло не ко ли ко сто ти на вој ни ка днев но. 
Са хра њи ва ни су у по чет ку у плит ким ка ме ним
гроб ни ца ма на оба ли остр ва (та ко је на Ви ду 
на ста ло пр во гро бље са 1.200 умр лих вој ни ка), 
а ка да ви ше ни је би ло мо гу ће са хра њи ва ње на 
Ви ду, те ла су сла га на и по ла га на из бар ки 
фран цу ског са ни тет ског бро да у ду би не 
Јон ског мо ра.

Стра да ње срп ског вој ни ка
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остр ву, увек ве о ма по што ва ли же не
крф ског ста нов ни штва, док су Ита -
ли ја ни и Фран цу зи по не кад по ста ја -
ли хе ро ји из Бо ка чо вих при ча. А на -
ро чи то су Ср би би ли оми ље ни што
ни је дан од њих ни је же лео да оста не
ту, што је сва ки од њих жу део за сво -
јом гру дом зе мље у Шу ма ди ји, за сво -
јом ку ћи цом у Бе о гра ду или Ни шу.”

Пр ви су срет срп ске вој ске са
остр вом до нео је, уме сто спа са, кул -
ми на ци ју стра да ња. У свом рат ном
днев ни ку др Си ни ша Ђа ја, по сле
ра та уни вер зи тет ски про фе сор у
Бе о гра ду, за пи са ће 30. ја ну а ра
1916. го ди не: „...Осло бо дио сам се
ужа сне Ал ба ни је, до шао сам на
мир но и пи то мо остр во Крф, где
тек са да осе ћам стра шан умор, ма -
лак са лост, ту гу и те жак бол. Тек са -
да ја сно гле дам све оне ле ше ве
крај уга ше них ва три, бру је ми у
уши ма из не мо гли гла со ви оних ко ји су хле ба и спа са
тра жи ли, тек са да ви дим те шке и муч не по кре те бо -
ле сни ка ко ји су крај дру мо ва, у бла ту, уми ра ли...”

Ис црпље ни вој ни ци, на кон ис кр ца ва ња, би ли би по -
стро је ни на ма лом остр ву Ла за рет (из ме ђу Гу ви је и Ви -
да), на кон че га су са ве знич ки са ни тет ски офи ци ри нај -
пре вр ши ли три ја жу. По што би сви про шли по сту пак
дез ин фек ци је, фор ма лин ског ку па ња и за пра ши ва ња,
из два ја ни су у две ве ли ке гру пе. У јед ној су се на ла зи ли
па ци јен ти за ра же ни ин фек тив ним бо ле сти ма, ко ји су
оста ја ли на Ла за ре ту, у Ин фек тив ној бол ни ци, док су ви -
тал но угро же ни ева ку и са ни на Ви до, та да ка ме ни то
„остр во зми ја” ка ко су га зва ли Кр фља ни. Ту је фор ми ра -
на нај ве ћа пољ ска бол ни ца. Са сто ја ла се од ни за ба ра ка
и им про ви зо ва них ша то ра. За нај те же и нај мла ђе па ци -
јен те, ме ђу ко ји ма је нај ви ше би ло оних ко ји су пре пе -
ша чи ли пут из ме ђу Дра ча и Ва ло не, пр ве им про ви зо ва -
не пољ ске бол ни це по ста ви ли су Фран цу зи. Осим на Ви -

ду, фран цу ска са ни тет ска ми си ја ор -
га ни зо ва ла је за вој ни ке бол нич ке
цен тре у Гу ви ји и у Мо ра и ти ци, док
је за офи ци ре адап ти ран дво рац Ахи -
ле он. Ен гле ска вој на ми си ја фор ми ра -
ла је оп шту бол ни цу у Гу ви ји, док је
по ло ви ном ма ја 1916. го ди не сти -
гла и ру ска са ни тет ска ми си ја. Ју -
тар њи ра порт ле ка ра на остр ву Ви -
ду пр вих не де ља обич но би гла сио:
„Ста ње бо ле сни ка на остр ву Ви ду
ре дов но, но во не ма ни шта. Умр ло
је и са хра ње но у мор ској пу чи ни
то ли ко и то ли ко...” За бе ле же не су
и ре чи фран цу ског вој ног ле ка ра
упу ће не на смрт бо ле сним мла ди -
ћи ма: „Оздра ви те си но ви Ср би је,
це ла вас Фран цу ска мо ли! Ва ше
мај ке и се стре па ле кан ди ла у за ви -
ча ју и мо ле се за ва ше здра вље. Ва -
ша де ца вас че ка ју...”

Пр вих не ко ли ко да на, ка да је
стра да ње би ло нај ве ће, ни је во ђе на пре ци зна еви ден ци -
ја о жр тва ма. Ка сни ји из ве шта ји го во ри ли су да је уми -
ра ло не ко ли ко сто ти на вој ни ка днев но. Са хра њи ва ни су
у по чет ку у плит ким ка ме ним гроб ни ца ма на оба ли остр -
ва (та ко је на Ви ду на ста ло пр во гро бље са 1.200 умр лих
вој ни ка), а ка да ви ше ни је би ло мо гу ће са хра њи ва ње на
Ви ду, те ла су сла га на и по ла га на из бар ки фран цу ског
са ни тет ског бро да у ду би не Јон ског мо ра. Тим по во дом,
гле да ју ћи ка ко то ну те ла срп ских вој ни ка, пот по руч ник
Дра го слав П. Ђор ђе вић за пи са ће ка сни је у свом рат ном
днев ни ку: „Јад ни срп ски на ро де, где ли све не ће оста -
вља ти сво је ко сти тво ја на му че на де ца?” 

Нај ве ћа срп ска гроб ни ца из ван Ср би је до би ла је
исто вре ме но и свој по ет ски спо ме ник. Из гра дио га је та -
да тек 24-го ди шњи пе сник Ми лу тин Бо јић ко ји је, и сам
скр хан пре ла ском Ал ба ни је, са крф ске оба ле гле дао ка -
ко бро до ви од но се бе жи вот на те ла срп ских мла ди ћа.
Ње го ва по е ма „Пла ва гроб ни ца” оста ла је до да нас нај у -

вер љи ви је све до чан ство о
тра ге ди ји срп ске мла до -
сти. Са мо го ди ну да на ка -
сни је Ми лу ти на Бо ји ћа
сти гао је усуд ге не ра ци је
ко јој је при па дао. У јед ној
со лун ској ка фа ни, већ и
сам скр хан бо ле шћу, слу -
шао је за чу ђен ка ко „Пла -
ву гроб ни цу”, упра во об -
ја вље ну у „Срп ским но ви -
на ма”, ре ци ту је глу мац
Во ја Јо ва но вић. Умро је и
са хра њен уз нај ве ће по -
ча сти 1917. на срп ском
вој нич ком гро бљу на Зеј -
тин ли ку. ƒ

Меморијал на острву Видо

Милутин Бојић



Ра но про ле ће и бла га острв ска кли ма до не ли су чу -
де сан опо ра вак срп ске вој ске. Ме ди цин ски над -
зор, аде кват на ис хра на, но ве уни фор ме и оруж је

до би је но од са ве зни ка вра ти ли су мо рал вој сци. По вра -
так мо ра ла пра тио је и фи зич ки опо ра вак. Ста нов ни ци
остр ва ди ви ли су се во љи са ко јом су ве жба ли вој ни ци.
На пор не вој нич ке ве жбе и ја ча ње те ла по ти ски ва ли су
се ћа ње на пат ње. Ниг де ло го ри срп ске вој ске то ком
ра та ни су би ли та ко уре ђе ни као на Кр фу. На про сто -
ри ма ме ђу ма сли ња ци ма по диг ну ти су ша то ри ко ји су
укра ше ни цве ћем и зе ле ни лом. Сит ним шљун ком и ка -
ме њем раз ли чи тих ни јан си ис пи са ни су на зи ви је ди ни -
ца и обе леж ја срп ске вој ске и др жа ве. Уре ђе ње ба шти
срп ске вој ни ке под се ћа ло је на за ви чај. Њи хо ви ло го ри
под се ћа ли су на фан та стич не двор це из гра ђе не на пе -
ско ви тој мор ској оба ли. Они су пре те жно фор ми ра ни
на ис точ ној оба ли остр ва, се вер но и ју жно од гра да Кр -
фа, у ко ме је би ло се ди ште Вр хов не ко ман де. За све
вре ме бо рав ка срп ских вој ни ка на Кр фу са ве знич кој
упра ви ни је при ја вљен ни је дан пре кр шај, ни јед на кра -
ђа, ни је за бе ле жен ни је дан ин ци дент. 

И за нај ве ће оп ти ми сте би ла је за чу ђу ју ћа бр зи на
ко јом се опо ра вља ла срп ска вој ска на Кр фу, ко ја је до
ју че из гле да ла као „го ми ла из гу бље них јад ни ка”. У успо -
ме на ма на те да не Бо жи дар Ђер ма но вић за пи сао је:
„Ре као би чо век пра во бла го ста ње. Мо ре се рас про -
стр ло, очи се отво ри ле, а те ло и ду ша рас пли ну ли. Не -
ка бла го дет си ну ла и на нас. Сви се тру ди мо да слу ша -
мо, са мо да се не што не по ква ри од ове до бро те ко ја
нас окру жу је...” На кон фе рен ци ји пред став ни ка фран -
цу ске и бри тан ске вла де од 8. до 10. фе бру а ра 1916.
по стиг нут је спо ра зум око снаб де ва ња и ре ор га ни за -
ци је срп ске вој ске на Кр фу, под ру ко вод ством фран цу -
ске вој не ми си је ге не ра ла Мон де зи ра, при че му је до -
го во ре но да тро шко ве на бав ке на мир ни ца, опре ме и
оста лог ма те ри ја ла две вла де сно се со ли дар но. За хва -
љу ју ћи ан га жо ва њу две ју вој них ми си ја (фран цу ске и
бри тан ске) и оста лих са ве знич ких слу жби, на ро чи то
ме ди цин ских ми си ја, ство ре ни су усло ви за бр жи опо -
ра вак и успе шну ре ор га ни за ци ју срп ске вој ске. 

Од по себ ног зна ча ја би ло је уред но снаб де ва ње
са ни тет ским ма те ри ја лом, ле ко ви ма и опре мом. Уре ђе -
не су број не пољ ске бол ни це, зи да ни објек ти пре тва -
ра ни у бол ни це, по ве ћа вао се број са ве знич ких са ни -
тет ских еки па. По сле ме сец да на сви срп ски пу ко ви
има ли су сво је бол ни це под ша то ри ма са 30–40 кре ве -
та, док је сва ка ди ви зи ја би ла опре мље на ам бу лан том
ко ја је мо гла да збри не 500–600 љу ди. Дво рац ау стро у -
гар ске ца ри це Ели за бе те (Си си), Ахи ле он, пре тво рен је
у бол ни цу за офи ци ре. Ре зул та ти са ве знич ких са ни тет -
ских ми си ја у ле че њу и опо рав ку срп ских вој ни ка би ли
су им пре сив ни. Ка да су кра јем фе бру а ра и по чет ком
мар та ки шни пе ри од сме ни ли то пли сун ча ни да ни јон -
ског про ле ћа, вој ни ци су жив ну ли, ли ца су им се раз ве -
дри ла, све че шће су се ис под ша то ра, по ули ца ма и крч -
ма ма глав ног гра да (Ке фа) мо гли чу ти ве се ли жа мор,
по ша ли це, свир ка и пе сма. Ор га ни зо ва ни су и раз ли чи -
ти об ли ци кул тур них и за бав них ак тив но сти, на ро чи то
игран ке и по зо ри шне пред ста ве. По че ле су се штам па -
ти и но ви не на срп ском је зи ку.

Ен гле ска ле кар ка Иза бел Хан тон за бе ле жи ла је:
„Чим се Ср бин опо ра ви, он пе ва и игра. То је би ло у ње -
го вој при ро ди, са став ни део ње го вог жи во та, као што
је би ла при род на ствар об ра ђи ва ти зе мљу. Њи хо ва
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Не из бри си ви траг о бо рав ку Ср ба на Кр фу 
пред ста вља ју ре чи ко је су се за др жа ле 
у го во ру ло кал ног ста нов ни штва. И да нас се на
овом остр ву мо гу чу ти срп ске ре чи „хлеб”, „ку ћа”,
„гла ва”, „до бро”, „та та”...

Чу де сан опо ра вак

Вакцинација против тифуса у Солуну 1917. године



9

оми ље на пе сма би ла је ’Та мо да ле ко’. Пе сма го во ри ка -
ко су на пу сти ли ку ћу и зе мљу, из ра жа ва че жњу за ку -
ћом. Не ке од нас же на пе ва ле смо за јед но са вој ни ци -
ма и кроз пе сму за во ле ле тај ле пи је зик”. А Ми лун ка
Са вић, срп ска „Јо ван ка Ор ле ан ка”, ка ко су је зва ли
Фран цу зи, све до чи ла је: „Ми смо пе ва ли кад нам је би -
ло нај те же. Пе ва ли смо кад су нас фран цу ске ла ђе пре -
ба ци ва ле на Крф, а би ли смо жи ви ле ше ви. Фран цу ски
мор на ри и офи ци ри пла ка ли су слу ша ју ћи нас и го во ри -
ли: ’Ка кав ди ван на род!’ Пе ва ли смо кад смо уми ра ли
на остр ву Ви ду, пе ва ли смо кад смо ги ну ли на Со лун -
ском фрон ту. Кад би смо у ро во ви ма за пе ва ли, Бу га ри
би пре ста ја ли да пу ца ју...” Уз пе сму је би ла не из бе -
жна и игра. По ло го ри ма су се раз ви ја ла ма чван ско,
ко лу бар ско и дру га ко ла ко ја су но си ла име на за ви ча -
ја и чу ве них би та ка. У ко ла су ра до ула зи ли и стран -
ци. Кр фља ни су Ср бе за пам ти ли као на род ко ји пе ва.
Сти хо ви не ких срп ских пе са ма пе ва ли су се ду го по -
сле ра та на Кр фу.

Број не ве зе оства ре не су за вре ме бо рав ка Ср ба
на Кр фу. Мно ги срп ски офи ци ри и вој ни ци оже ни ли су
се Кр фљан ка ма, ме ђу њи ма и бу ду ћи ми ни стар спољ -
них по сло ва у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји Алек сан дар Цин -
цар Мар ко вић. Ре гент Алек сан дар и дру ги срп ски офи -
ци ри би ли су ку мо ви на кр ште њу мно го број ној крф ској
де ци. Ипак, нај у вер љи ви ји траг о бо рав ку Ср ба на Кр -
фу су ре чи ко је су се за др жа ле у го во ру ло кал ног ста -
нов ни штва. И да нас се на овом остр ву мо гу чу ти срп -
ске ре чи „хлеб”, „ку ћа”, „гла ва”, „до бро”, „та та”...

Ни др Си ни ша Ђа ја, по сле ра та зна ме ни ти на уч -
ник, ни је мо гао да са кри је емо ци је ко је из би ја ју из ње -
го вог рат ног днев ни ка, на пи са ног од са ку пље них пи са -
ма са фрон та ко је је упу ћи вао нај бли жи ма. Та ко је, 30.
мар та 1916, др Ђа ја за бе ле жио: „Вој ни ци су нам до бри
и по слу шни. Оде ну ли смо их и обу ли и са да са свим
друк чи је из гле да ју. Не умем ти ре ћи ко ли ко су див ни,
осе ћај ни и ве ли чан стве ни ови на ши про сти се ља ци.
Сви су пре тр пе ли нео пи си ве му ке, сви су се је два ис тр -
гли из кан џи смр ти, сви би тре ба ло да бу ду су ро ви, око -
ре ли, нео се тљи ви, дру гим ре чи ма, твр ђи од ка ме на – а
они су, ме ђу тим, пу ни не жно сти и љу ба ви да им се са
не ко ли ко дир љи вих ре чи мо гу иза зва ти су зе у очи ма. И
пре сам их во лео, а сад их још ви ше во лим, јер ви дим
да ни шта ни је би ло у ста њу да у њи ма сло ми пре ве ли ку
љу бав пре ма ку ћи и сво ји ма. Ја це ним ово, јер сам уве -
рен да је са мо ова љу бав ка дра да ис тро ше ним ор га ни -
зми ма дâ по треб ну си лу да се по но во ба ци на не при ја -

те ља и да га по бе ди. Мно го бих ја мо гао пи са ти о на -
шем вој ни ку, ко ји је тек са да ис по љио сво је ве ли ке осо -
би не. Да ле ко би ме од ве ло кад би се и у по је ди но сти ма
упу штао, па ни та да се не би мо гла раз у ме ти ни уви де -
ти сва ве ли чи на ње го ве ду ше. Са тим вој ни ци ма тре ба
жи ве ти, мо ра ју се са њи ма пре ћи све те шко ће, па их
он да тек са свим раз у ме ти и упо зна ти”.

Ку пљен је је дан грч ки бро дић и на зван „Ср би ја” на
ко ме се ви јо ри ла ве ли ка срп ска за ста ва, иа ко то ни је
би ло у скла ду са ме ђу на род ним по мор ским пра вом, јер

Ср би ја ни је би ла по мор ска зе мља. Ипак, са ве зни ци су
при хва ти ли об ја шње ње да за ста ва ко ја је по но сно кли -
зи ла пу чи ном Јон ског мо ра по ди же мо рал срп ским вој -
ни ци ма. На „Ср би ји”, пи ше Љу бо мир Са ра ман дић ку -
стос Срп ске ку ће на Кр фу, ти ска ли су се за јед но ге не -
ра ли, офи ци ри и вој ни ци, чин и по ло жај на бро ду ни су
би ли од ва жно сти. Че сто се са „Ср би је” чу ла пе сма „Та -
мо да ле ко”, пе ва ла се у ка фа на ма, ло го ри ма, бол ни ца -
ма, на бро ду „Ср би ја”... Јед на ко као Ср би, при хва ти ли
су је и Гр ци, Фран цу зи, Ен гле зи, Ита ли ја ни, Ма ро кан -
ци, Се не гал ци... Они ко ји ни су раз у ме ва ли ре чи, слу ти -
ли су да се иза те ме ло ди је мо же кри ти са мо жал за на -
пу ште ном отаџ би ном, по ро ди цом, ог њи штем... За то су
је пре пе ва ва ли на сво је је зи ке. 

За ни мљи ва је би ла и про сла ва Ус кр са 1916. го ди не
ме ђу срп ским вој ни ци ма, ко ју је опи сао ка над ски све -
ште ник док тор Бојд, а по дат ке о то ме оста вио нам Љу -
бо мир Са ра ман дић из Срп ске ку ће на Кр фу: „Би ла је
сва вој ска по стро је на у па ра ди по ред мо ра. У том до ја -
ха у ка су ре гент Алек сан дар, ста де пред вој ску и уз вик -
не: – Хри стос вос кре се бра ћо! И сва вој ска гро мо гла -
сно од го во ри: – Ва и сти ну вос кре се! Је дин ствен при мер
ка кав у све ту ни сам ви део, да је дан вла дар као не ки
апо стол об ја вљу је сво јој вој сци да је Хри стос вас кр сао,
а да сва вој ска по твр ђу је ре чи свог вла да ра”. Ве ро ват -
но је тог тре нут ка реч „вас крс” у ко лек тив ној све сти
срп ског на ро да до би ла дво стру ко зна че ње, са јед не
стра не, нај ве ћи хри шћан ски пра зник вас кр се ња Хри -
сто вог, а са дру ге, вас крс срп ске др жа ве и вој ске на
остр ву Кр фу.  ƒ
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П
рема новој формацији српска војска подељена
је у три армије, са по две пешадијске дивизије.
Дивизије првог и другог позива спојене су у
једну, а од људства ранијих 13 пешадијских,

формирано је шест нових дивизија, које су задржале
називе својих дивизијских области. По бројном стању и
ватреној моћи српске армије одговарале су француским
корпусима. Прву армију (до августа 1916. под командом
пуковника Милоша Васића, а затим војводе Живојина
Мишића) чиниле су Моравска и Вардарска дивизија,
Другу (командант војвода Степа Степановић)
Шумадијска и Тимочка, док су у састав Треће армије

(генерала Павла Јуришића Штурма) ушле Дринска и
Дунавска дивизија. Коњичка дивизија потчињена је
Врховној команди. Врховни командант српске војске био
је регент Александар Карађорђевић, а начелник штаба
Врховне команде генерал Петар Бојовић. Српској војсци
на Халкидикију придружили су се и Добровољачки одред
под командом потпуковника Војина Поповића – Војводе
Вука (око 2.250 људи), Први комбиновани пук и
опорављени реконвалесценти из Бизерте, тако да је
крајем маја 1916. године у њеном саставу на Солунском
фронту било око 147.000 људи, рачунајући и 23.000 оних
који су чинили позадинско особље. 

После опоравка и реорганизације српске војске на
Крфу уследило је њено пребацивање на Солунски
фронт. У пролеће 1916. године Французи су већ почели
да планирају њену даљу употребу. На конференцији
савезничких шефова влада и генералштабова у Паризу,
27. и 28. марта 1916, они су, уз руску помоћ,
издејствовали да савезници остану на Балкану, а новом
(Солунском) фронту наменили су дефанзивну улогу 
– везивања непријатељских јединица на балканском
ратишту, како би тиме ослабили немачки притисак на
Западном фронту. Наиме, фебруара 1916. године код
Вердена отпочела је велика немачка офанзива која је
имала за циљ да се савезницима нанесу ненадокнадиви
губици, коначно сломи њихов отпор и на тај начин
пронађе решење за излазак из рата, који би се окончао
немачком победом. Битка код Вердена и савезничка
офанзива на Соми испуниле су читаву 1916, најтежу
годину на Западном фронту, која је „прогутала” огромне
војне ефективе са обе стране. У таквој ситуацији
додатно је порастао значај Солунског фронта за
савезнике, посебно Французе. Српски војници су, опет,
нестрпљиво ишчекивали да буду што ближе својој
отаџбини и учествују у њеном ослобођењу. 

Војник Божидар Миладиновић сећао се дана када
се вратио на Крф после лечења у Бизерти: „На Крфу, кад
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До сре ди не апри ла 1916. го ди не срп ска вој ска на
Кр фу се опо ра ви ла, за вр ше на је ње на фор ма циј ска
ре ор га ни за ци ја (по фран цу ском пла ну и уз по моћ
фран цу ског ге не ра ла Пи ја рон де Мон де зи ра), 
про шла обу ку и снаб де ве на је но вим на о ру жа њем
и опре мом, до би је ним од са ве зни ка. Вој ни ци су
обу кли пла ву уни фор му, иден тич ну уни фор ми
фран цу ске ар ми је, а по ред тра ди ци о нал не 
шај ка че, до би ли су и шлем с угра ви ра ним гр бом
Кра ље ви не Ср би је. По сле гу бит ка го то во три 
че твр ти не људ ства у опе ра тив ној вој сци 
(око 420.000 вој ни ка и офи ци ра) то ком бор бе них
деј ста ва у Ср би ји у је сен 1915, по вла че ња пре ко
Ал ба ни је и Цр не Го ре и на ал бан ском при мор ју,
срп ска Вр хов на ко ман да би ла је при ну ђе на 
на та кав ко рак.

Ре ор га ни за ци ја вој ске
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смо се ојачани вратили из Бизерте, гледао сам један
дефиле наших војника. Нисам могао да поверујем да су
то они који су се онако јадно, голи и боси, вукли кроз
врлети и касније у прихватилиштима. Сад су то били
прави војници, усправни, сигурног корака, блиставог
оружја. Ту је била и наша војна музика. Музика?! Ко је то
могао да очекује, ко се томе надао кад се говорило да
наша војска више не постоји, да је сломљена, уништена,
да постоје само неки ̀ бедни остаци` који лутају без наде
за спас. Ту сам први пут видео неке генерале: седели су
у првом реду заједно са француским, грчким, енглеским
и италијанским официрима. Тај моменат носим у срцу и
никад нећу моћи да га заборавим. Вратила ми се вера у
победу, у скори повратак у домовину. Тада сам помислио
да је ова војска неуништива. Срце ми је заиграло од
радости и сузе су ми наврле. Људи око мене били су
раздрагани, весели, смејали су се. Неки су ме гледали с
чуђењем: откуда да у овоме тренутку, кад се мери снага
и лепота ових младића један њихов саборац плаче?! А ја
сам плакао од радости, од онога што сам видео, био сам
срећан, сигуран да више нико неће моћи да нас задржи
кад кренемо у домовину”. 

Укрцавање у француске бродове почело је 
13. априла 1916. и трајало све до 21. маја исте године.
„Српске новине” које су излазиле на Крфу известиле су
16. маја о испраћају српских војника: „Крфљани и
Крфљанке маја 1916. године плакали су и благосиљали
српске војнике: ’Кале ора, стратиоте сервикос (У добар
час, српски војници). Нека вас Бог поживи, добри Срби,
и увек помогне вама и вашој војсци да се вратите својим
кућама и породицама, које вас тако жељно очекују. И
данас и увек ми ћемо се за вас молити Богу као једнаки
хришћани са вама’”. 

А грчки новинар М. Ландис испратио је српску
војску овим речима: „Идите, децо! Ето, тим изразом
наши славни преци су се опраштали од своје јуначке
деце кад би ови полазили у славу. И тај израз више него

ма где, доликује да се упути вама – племенита децо
храбре и славне Србије. Идите, децо! Цео Крф вас
обожава и прати на пут ка срећи ваше домовине!”

„Крфски залив”, записао је у свом ратном дневнику
медицинар Светислав Сп. Барјактаревић, „био је препун
савезничких ратних бродова, углавном француских, и то
од крстарица до торпиљера. Наспрам брода на који смо
се укрцали налазила се једна велика француска
крстарица, а испред и иза ње били су још неки већи
ратни бродови. Млађи официри, обвезници
чиновничког реда и ми, медицинари, смештени смо у
другу класу, где је главну реч водио резервни
инжињеријски капетан Милош Радојловић, познати
Београђанин и велики љубитељ спорта. 

На палуби брода Радојловић је пронашао неки
барјак, не сећам се више да ли је био српски или
француски, окренуо се према француској крстарици и
наједном, машући стално тим барјаком, из свег гласа
повикао: ’Vive la France!’ Тај узвик смо прихватили и ми
остали и поновили га. На дотле потпуно мирној,
наизглед безљудској крстарици почеше да се отварају
округли прозори и да се појављују француски морнари
са заставицама. На слободним деловима палубе
крстарице појавише се официри и морнари, такође са
заставицама већим и мањим. Машући њима они су
узвикивали: ’Vive la Sebie!’ То се исто поновило и на
осталим бродовима”.

Савезници су за ту велику, сложену и опасну
операцију ангажовали 45 транспортних бродова које
су обезбеђивали бројна ратна пловила и подморнице.
Транспорт је обављен у најбољем реду, без губитака,
у периоду од 14. априла до 30. маја 1916. године. На
Крфу је, поред службеника који су радили у државној
управи, остало још око 800 официра и 8.000
болесника на лечењу. ƒ
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За ни ма ње са ве зни ка за бал кан ско ра ти ште от по че -
ло је већ у је сен 1914. и по чет ком 1915. го ди не,
ка да се на за пад ном и ис точ ном ра ти шту са ма не -

вар ског пре шло на по зи ци о но ра то ва ње. Та да су се у
по је ди ним са ве знич ким кру го ви ма по ја ви ли пред ло зи
да се у Ср би ју, пре ко Со лу на, по ша ље не ко ли ко кор пу -
са са ве знич ке вој ске, ка ко би се у са деј ству са срп ском
вој ском, ко ја је иза се бе има ла три сјај не по бе де, пред -
у зео не по сред ни удар пре ко не за шти ће не Па нон ске
ни зи је у ју жни бок Цен трал них си ла на Ис точ ном фрон -
ту (на Кар па ти ма). У ко ор ди на ци ји са ру ским ар ми ја ма,
ко је би исто вре ме но от по че ле офан зи ву пре ко Кар па -
та, ка Бу дим пе шти и Бе чу, ова кав удар мо гао је има ти,
ка ко се про це њи ва ло, ве ли ки ути цај на бр жи за вр ше -
так ра та. 

Ипак, др же ћи се кру то ста во ва да се је ди но на За -
пад ном фрон ту мо же из во је ва ти од лу чу ју ћа бит ка у ра -
ту, ге не рал шта бо ви Фран цу ске и Ве ли ке Бри та ни је
сма тра ли су да би вој на кам па ња на Бал ка ну, као спо -
ред ном ра ти шту, зна чи ла не по треб но ра си па ње сна га,
па су је као та кву од ба ци ли. То ме су сва ка ко „ку мо ва -
ли” и по ли тич ки раз ло зи, у ви ду су прот ста вље них ин -
те ре са си ла Ан тан те на овом по лу о стр ву, те ри то ри јал -
них пре тен зи је Ита ли је на ис точ ној оба ли Ја дра на, као
и све жих се ћа ња на по след ње рат но су че ља ва ње бал -
кан ских др жа ва (1913), ко је ни је оста вља ло про сто ра
би ло ка квом спо ра зу му ме ђу њи ма. Исто вре ме но, ди -
пло ма ти ја са ве знич ких др жа ва ула га ла је ве ли ке на по -
ре да се, по сле Ита ли је, при до би ју Ру му ни ја, Бу гар ска,
Грч ка и Тур ска у са вез са Ан тан том, ка ко би се њи хо -
вим сна га ма на до ме сти ло од су ство са ве знич ких тру па
на бал кан ском ра ти шту или спре чио њи хов пре ла зак у
не при ја тељ ски та бор. На рав но, улог су би ле ту ђе,
углав ном срп ске те ри то ри је. Слу чај са Бу гар ском је нај -
о чи глед ни ји.

Ула зак Тур ске у са вез са Цен трал ним си ла ма (ок -
то бра 1914. го ди не) на те рао је за пад не са ве зни ке да
пре ду зму ком би но ва ну по мо р ско-коп не ну де сант ну

опе ра ци ју у Дар да не ли ма и на Га ли по љу, како би овла -
да ли овим мо ре у зом и по лу о стр вом, за у зе ли Ца ри град
и из ба ци ли Тур ску из ра та. Крај њи циљ био је ус по ста -
вља ње по мор ске ве зе са са ве знич ком Ру си јом и ње но
снаб де ва ње жи том и наф том. Опе ра ци ја је тра ја ла од
19. фе бру а ра 1915. до 9. ја ну а ра 1916. го ди на, а окон -
ча ла се те шким по ра зом са ве зни ка и ева ку а ци јом њи -
хо вих де сет ко ва них тру па у Со лун. 

На дру гој стра ни, успе шна не мач ка лет ња офан зи -
ва про тив Ру си је на Ис точ ном фрон ту 1915. го ди не
охра бри ла је Бу гар ску да при сту пи Цен трал ним си ла -
ма, што ће знат но про ме ни ти стра те гиј ску си ту а ци ју
на Бал ка ну, на ште ту Ан тан те. По сле по бе де на Ис точ -
ном фрон ту не мач ка Вр хов на ко ман да окре ну ла се Бал -
ка ну и пред у зи ма њу офан зи ве про тив Ср би је ок то бра
1915. го ди не, у на ме ри да овла да ње ном те ри то ри јом и
преко Ср би је и Бу гар ске ус по ста ви же ле знич ку ве зу са
Ца ри гра дом. Ње ном стра те шки ва жном са ве зни ку на
Бос фо ру, по сле ис цр пљу ју ће по бе де у Га ли пољ ској опе -
ра ци ји, ма те ри јал на по моћ би ла је ви ше не го по треб на.
На по ли тич ком пла ну, 1915. го ди ну обе ле жи ли су и по -
ку ша ји Не мач ке да при во ли Ср би ју на скла па ње се па -
рат ног ми ра, а 1916. Фран цу ска и Ве ли ка Бри та ни ја во -
ди ле су ви ше ме сеч не пре го во ре о се па рат ном ми ру са
Ау стри јом, ко ји ће се на ста ви ти и то ком 1917. го ди не.

Пре офан зи ве Цен трал них си ла у је сен 1915. го ди -
не срп ска вла да тра жи ла је до зво лу од си ла Ан тан те да
сво јом вој ском пре ду зме пре вен тив ну офан зи ву про -
тив Бу гар ске и не у тра ли ше ње не сна ге ко је су се кон -
цен три са ле пре ма ис точ ној гра ни ци Ср би је. Ме ђу тим,
са ве знич ке вла де, иа ко су рас по ла га ле до ка зи ма да се
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Ста во ви ме ђу са ве зни ци ма, ка да је реч 
о ус по ста вља њу Со лун ског фрон та, од са мог 
по чет ка ни су би ли је дин стве ни. Ве ли ке раз ли ке
по сто ја ле су не са мо по пи та њу обра зо ва ња 
Со лун ског фрон та, већ и ње го вог одр жа ва ња.
Фран цу ска и бри тан ска вла да ни су има ле 
уса гла ше но ви ђе ње ни око ан га жо ва ња соп стве -
них сна га на Бал ка ну. Бри тан ци ни су кри ли же љу
да се на сва ки на чин осло бо де оба ве за на 
бал кан ском ра ти шту.

Ин те рес са ве зни ка за Бал кан

Цар Николај Други и краљ Џорџ Пети
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Бу гар ска опре де ли ла да уђе у рат на стра ни не при ја те -
ља, ни су при хва ти ле ни ка кву вој ну про во ка ци ју на њен
ра чун, чак су вр ши ле стра хо вит при ти сак на Ср би ју да
при ста не на те ри то ри јал не уступ ке у Ма ке до ни ји у ко -
рист Бу га р ске. Та муч на и тра гич на „ди пло мат ска” игра
око тр го ва ња срп ским те ри то ри ја ма пре ки ну та је 
22. сеп тем бра 1915, ка да је об ја вљен указ кра ља Фер -
ди нан да о мо би ли за ци ји бу гар ске вој ске и ула ску Бу га -
р ске у рат на стра ни Цен трал них си ла. 

У тим окол но сти ма Ср би ја се у је сен 1915. го ди не
су о чи ла са здру же ном офан зи вом Ма кен зе но ве гру па -
ци је, ко ју су чи ни ле не мач ке, ау стро у гар ске и бу гар ске
сна ге (око 800.000 вој ни ка), али и нео д луч но шћу и спо -
ро шћу за пад них са ве зни ка да сво јим сна га ма ко је су
ева ку и са ли са Га ли по ља у со лун ско за ле ђе пру же срп -
ској вој сци ефи ка сну по моћ, ка ко би из бе гла слом и ег -
зо дус ко ји ће чи та ву др жа ву од ве сти у из бе гли штво.
Од 5. ок то бра до 10. но вем бра са Га ли по ља и Дар да не -
ла у Со лун је ева ку и са но 65.000 фран цу ских и 85.000
бри тан ских вој ни ка, под име ном Ис точ на вој ска и ко -
ман дом фран цу ског ге не ра ла Мо ри са Са ра ја. Ово су
би ле пр ве сна ге на Бал ка ну ко ји ма су са ве зни ци рас по -
ла га ли, у вре ме ка да су (кра јем 1915. го ди не) од лу чи ва -
ли о фор ми ра њу но вог (Со лун ског) фрон та. 

Кра јем но вем бра 1915. го ди не не мач ка Вр хов на
ко ман да би ла је уве ре на да је срп ска вој ска у опе ра тив -
но-стра те гиј ском сми слу уни ште на, због че га је об у -
ста ви ла ње но да ље го ње ње, а за по се да њем мо рав ско-
ни шав ске ко му ни ка ци је сма тра ла је да је по стиг нут
основ ни циљ офан зи ве про тив Ср би је. За Не мач ку је
Бал кан био са мо мост пре ма дру гим ве ли ким ци ље ви -
ма, док је за Ау стро у гар ску то био крај њи и нај ва жни ји
циљ. Не мач ка ди пло ма ти ја при пре ми ла је ау стро у гар-
ско-бу гар ски спо ра зум о по де ли оку пи ра не Ср би је, за -
др жа ва ју ћи за се бе упра ву над глав ним срп ским же ле -
зни ца ма и екс пло а та ци ју руд ни ка. Нем ци су свој став о
пре ки ду опе ра ци ја на Бал ка ну обра зла га ли тврд њом да
ће за др жа ва ње ди ви зи ја Ан тан те код Со лу на би ти са -
мо од ко ри сти за Цен трал не си ле, јер ће се оне ти ме
на ла зи ти уда ље не од глав них ра ти шта и ујед но ће др -
жа ти мо бил ном бу гар ске сна ге ко је ни су би ле при пре -
мље не за упо тре бу на дру гим фрон то ви ма. Из би ја њем
на грч ку гра ни цу 12. де цем бра 1915, бу гар ске и не мач -
ке сна ге ус по ста ви ће бор бе ни до дир са сна га ма Ан тан -
те ко је су на ли ни ју бу ду ћег фрон та пре ба че не из со -
лун ског за ле ђа. Об у зда ва ју ћи ам би ци је Ау стро у гар ске

и Бу гар ске (да се на пад ну са ве знич ке сна ге у Со лу ну и
уни ште) и шти те ћи не у трал ност Грч ке (ка ко се не би
ком про ми то вао по ло жај грч ког кра ља Кон стан ти на ко -
ји је био на кло њен Нем ци ма), Не мач ка је на тај на чин
спре чи ла да ак ци ја на Бал ка ну бу де до ве де на до кра ја.
По сле ди це тог чи на сно си ће 1918. го ди не.

Ста во ви ме ђу са ве зни ци ма, ка да је реч о ус по ста -
вља њу Со лун ског фрон та, од са мог по чет ка ни су би ли
је дин стве ни. Ве ли ке раз ли ке по сто ја ле су не са мо по
пи та њу обра зо ва ња Со лун ског фрон та, већ и ње го вог
одр жа ва ња. Фран цу ска и бри тан ска вла да ни су има ле
уса гла ше но ви ђе ње ни око ан га жо ва ња соп стве них
сна га на Бал ка ну. Бри тан ци ни су кри ли же љу да се на
сва ки на чин осло бо де оба ве за на бал кан ском ра ти шту.
На чел ник им пе ри јал ног ге не рал шта ба Ки чи нер про ти -
вио се осни ва њу Со лун ског фрон та и за ла гао да се Со -
лун пре пу сти Нем ци ма. Док су Ру си ја и Фран цу ска
сма тра ле да по сто ји стра те гиј ско оправ да ње за ус по -
ста вља ње фрон та на ма ке дон ским пла ни на ма, Ен гле зи
су упор но ин си сти ра ли на ја ча њу За пад ног фрон та, ко -
ји је по њи ма имао пре суд ни зна чај за ис ход ра та.

Док је тра ја ло по вла че ње срп ске вој ске пре ко Ал -
ба ни је и Цр не Го ре, са ве зни ци су не а де кват но це ни ли
си ту а ци ју на Бал ка ну и спо ро су ре а го ва ли. На кон фе -
рен ци ји са ве знич ких ге не рал шта бо ва од 5. до 7. де -
цем бра 1915. у Шан ти јеу, Фран цу зи су при зна ли да су
ве ли ки са ве зни ци од го вор ни за по раз Ср би је до ко јег
је до шло због њи хо ве „нео д луч но сти и за доц ње ња у
из вр ша ва њу по треб них ме ра”. Са ве зни ци се ни су сла -
га ли ни по пи та њу при хва та срп ске вој ске на При -
мор ју. До по ло ви не ја ну а ра 1916. го ди не Ве ли ка Бри -
та ни ја бло ки ра ла је сва ку ак ци ју Фран цу ске ко ја је
има ла за циљ да се срп ска вој ска пре ба ци из Ал ба ни -
је на те ри то ри ју се вер не Афри ке или Грч ке. Ита ли ја
је Ср би ју ви де ла као кон ку рен та на Ја дра ну, због че -
га је би ла про тив ве ћег ан га жо ва ња срп ске вој ске,
па и по мо ћи ко ја јој је би ла нео п ход на. Ита ли ја ни су
за др жа ва ли чак и хра ну ко ју су Ве ли ка Бри та ни ја и
Фран цу ска упу ћи ва ле срп ској вој сци док је бо ра ви ла
на ал бан ском при мор ју.

Пре о крет је на сту пио ка да је Бри тан ски рат ни са -
вет 21. ја ну а ра 1916. до нео од лу ку да се ре гу ли шу од -
но си са Грч ком, убр за пре ба ци ва ње и сме штај срп ских
тру па на Кр фу, убе ди Ита ли ја да упу ти од ре ђе не сна ге
у Со лун и, што је нај ва жни је, да се у Со лу ну за др же ен -
гле ске „екс пе ди ци о не тру пе”. На дру гој стра ни, бри -
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Чим се срп ска вој ска ис кр ца ла из са ве знич ких бро -
до ва, би ла је рас по ре ђе на по ло го ри ма на Хал ки -
ди ки ју и до би ла је од пу ша ка до то по ва пот пу но

но во, нај мо дер ни је на о ру жа ње. У свом рат ном днев ни -
ку др Си ни ша Ђа ја је 26. апри ла (по ста ром ка лен да ру)
1916. за бе ле жио: „Нај зад сти го смо на Бал кан и ево нас
пред ка пи ја ма ми ле Ср би је. Пе шач ке је ди ни це се од -
мах ору жа ју, те се на да мо да ће мо и ми ско ро до би ти
то по ве. Та да не ће би ти бе де ма ко ји ће нам спре чи ти
ула зак у на шу дра гу отаџ би ну”. 

На кон ме сец да на (23. ма ја/5. ју на) др Ђа ја ће опи -
са ти ло гор код се ла Га ла ти шта на сле де ћи на чин: „Оби -
ла зи ли смо утвр ђе ња со лун ска. Од мах смо по че ли оби -
ла зак по ло жа ја. Утвр ђе ња су со лид но и ле по из гра ђе -
на. Пе шач ки ро во ви су ду бо ки са без број са о бра ћај ни -
ца и ја ких па сив них за кло на у ви ду со ба из ду бље них у
зе мљи ра ди скла ња ња вој ни ка у вре ме не при ја тељ ског
бом бар до ва ња. Ар ти ље риј ска утвр ђе ња, као и осма -
трач ни це, та ко ђе су од лич но ура ђе на. Из над свих осма -
трач ни ца је слој од ме тра це мен та и по не ко ли ко ме та -
ра зе мље. При сту пи ро во ви ма су оси гу ра ни без број -
ним ре до ви ма жи ца и оста лих пре преч них сред ста ва.
Јед ном реч ју, по ло жа ји су мо дер но утвр ђе ни и спрем ни
за до бру од бра ну”. 

Не ко ли ко да на уо чи по кре та срп ске вој ске ка
фрон ту др Ђа ја је 13. (26) ју на за бе ле жио: „...Да ни су
ми до сад ни и те шки би ли, да ме не ве се ли на гло спре -
ма ње на ше вој ске, ко ја са да са свим друк чи је из гле да.
Ни сам ве ро вао да ће се ика да ови по лу мр тви љу ди по -
ди ћи те са ужи ва њем по сма трам ово пре о бра же ње,
очвр сле и оја ча ле вој ни ке ко ји су до ско ра ли чи ли на
про па ле и не по вра ти ве жи ве мр тва це. Сва ки је ту са да
по ди гао гла ву, ис пра вио се, га зи чвр сто и пред ста вља

Део фрон та од ре ђен за рас по ред срп ске вој ске 
на ла зио се из ме ђу Вар да ра и Цр не ре ке, ши ри не
око 56 ки ло ме та ра, и во дио је пре ко пла нин ских
ма си ва Ве тер ни ка, Ко зја ка, До брог по ља и 
Кај мак ча ла на, ви си не и до 2.500 ме та ра. Па ди не
тих пла нин ских ма си ва на ју жној стра ни су ве о ма
стр ме и спу шта ју се ка Мо глен ској и Остров ској
ко тли ни, што је знат но оте жа ва ло при ступ 
фрон ту. По што се фронт про те зао на са мој 
во до дел ни ци, ко му ни ка ци ја у до ли ни Вар да ра 
за обе за ра ће не стра не би ла је од пр во ра зред ног 
зна ча ја.

По но во 
на фрон ту

тан ска вла да је ме сец да на ка сни је, 22. фе бру а ра 1916,
са оп шти ла да не ће одо бри ти пред у зи ма ње офан зи ве
на Бал ка ну, чак и ако би се обез бе ди ла са рад ња Грч ке
и Ру му ни је. У свом ме мо ран ду му из кра ја апри ла 1916.
го ди не то је и по твр ди ла, оштро осу ђу ју ћи „чак и огра -
ни че на офан зив на деј ства (на Бал ка ну), јер би би ло не -
мо гу ће огра ни чи ти те опе ра ци је кад би се јед ном пре -
шла грч ка гра ни ца”. Шта ви ше, у ме мо ран ду му је ста -
ја ло да се на Со лун ски фронт гле да као на „ис кљу чи во
фран цу ску ини ци ја ти ву ко ју су одо бри ли са мо из при -
ја тељ ске со ли дар но сти” и да би нај ра ди је ода тле по ву -
кли свој кон тин гент тру па. И по ред ова квог по на ша ња
вла де Ве ли ке Бри та ни је, ње на од лу ка да за др жи сво је
тру пе у Со лу ну омо гу ћи ла је де фи ни тив но ства ра ње
Со лун ског фрон та. 

На кон фе рен ци ји ше фо ва са ве знич ких вла да и ге -
не рал шта бо ва у Па ри зу 27. и 28. мар та 1916. го ди не
Фран цу зи су, уз ру ску по моћ, из деј ство ва ли да са ве -
зни ци оста ну на Бал ка ну, на о ру жа ју срп ску вој ску и
пре ба це је у Со лун, до де лив ши јој, по сле при лич но ве -
ли ких по га ђа ња око ко ман де, као са мо стал ној фор ма -
ци ји за се бан део фрон та, са о бра зно зах те ву срп ске
Вр хов не ко ман де и ре ген та Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви -
ћа. Та ко је по сле ду гог ко ле ба ња одр жан Со лун ски
фронт, ко ме ће би ти на ме ње на де фан зив на уло га – ве -
зи ва ње не при ја тељ ских сна га и спре ча ва ње њи хо вог
пре ба ци ва ња на оста ле фрон то ве. 

До по ло ви не мар та 1916. го ди не са ве зни ци су из -
гра ди ли утвр ђе ни ло гор на ли ни ји Ор фан ски за лив –
је зе ро Вол ви – Ај ван ти – Мо но ло фан – До ган џи – Ка ја -
ли. Њи хо ве сна ге убр зо су до би ле по ја ча ње, та ко да је
у про ле ће 1916. го ди не на фрон ту би ло пет бри тан ских
и че ти ри фран цу ске ди ви зи је. Од срп ских тру па на Со -
лун ски фронт нај пре је (22. ма ја) сти гао До бро во љач ки
од ред Вој во де Ву ка. Од мах је упу ћен у Фло ри ну (Ле -
рин), са за дат ком да за тво ри прав це ко ји во де од Би -
то ља. Оста ле срп ске сна ге (три ар ми је са шест пе ша -
диј ских и јед ном ко њич ком ди ви зи јом) сук це сив но су
од 21. ју на до 5. ав гу ста 1916. го ди не (из со лун ског за -
ле ђа) при сти за ле на фронт. Срп ска вој ска ће у ју лу
1916. го ди не за по се сти део фрон та, од Вар да ра, пре ко
Мо глен ске ко тли не, ма си ва Ве тер ни ка, Ко зја ка, До -
брог по ља, Со ко ла и Кај мак ча ла на, све до Пе ла го ни је. 

У то вре ме на фронт при сти жу и 117. фран цу ска
ко ло ни јал на ди ви зи ја, 35. ита ли јан ска ди ви зи ја и фран -
цу ска ко њич ка бри га да. Са ве зни ци су рас по ла га ли са
16 еска дри ла ае ро пла на. Ме ђу њи ма је и шест фран -
цу ских еска дри ла, де ли мич но по пу ње них срп ским осо -
бљем, ко је су 30. ма ја 1916. при до да те срп ској Вр хов -
ној ко ман ди. У ју ну 1916. го ди не у Со лун сти жу и две
ру ске пе ша диј ске бри га де, ко ји ма се ка сни је при дру -
жу ју још две, спа ја ју ћи се у ју лу 1917. у пе ша диј ску ди -
ви зи ју ја чи не 18.000 љу ди. Ме ђу тим, због по зна тих до -
га ђа ја у Ру си ји 1917. го ди не, ова је ди ни ца по ста је не у -
по тре бљи ва, па у ја ну а ру 1918. би ва раз о ру жа на и ин -
тер ни ра на. ƒ
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сна гу, ко ја ме ра ду је и ули ва ми ве ру да ће мо се опет
мо ћи бо ри ти и по сти ћи оно за чим сви жу ди мо.

Ко нас је ви део по сле Ал ба ни је, ни ка да не би мо -
гао ре ћи да је ово она по др та, јад на, по лу мр тва, из глад -
не ла го ми ла. Сви су нам вој ни ци са да об у че ни у но ве
пла ве уни фор ме, сва ки је снаб де вен са по два па ра цо -
ку ла и це ло куп ном вој нич ком спре мом. Пе ша ци су већ
при ми ли пу шке, ран це и шле мо ве. А са да се сва ко днев -
но ве жба ју да би се оспо со би ли и по ста ли оно што су
би ли.

Као ’хе ми чар’, раз у ме се ’струч њак’ за све, од ре -
ђен сам да се упо знам са ра дом бе жич не те ле гра фи је,
ко ја се упо тре бља ва при ли ком ба те риј ских га ђа ња по -
мо ћу ави о на. У ства ри, ави он са ви си не осма тра по гот -
ке и вр ши ко рек ци ју, ко ју нам са оп шта ва бе жич ном те -
ле гра фи јом па смо ми на зе мљи при мо ра ни са да да се
де таљ но упо зна мо са ши фра ма и зна ци ма ко ји се по -
мо ћу апа ра та при ма ју. Да би се упо знао са ра дом био
сам не ко ли ко пу та у Се ре фу где је фран цу ска ави ја ти -
чар ска ко ман да. Да бих ви део ка ко се осма тра ју по го -
ци, ле тео сам са јед ним Фран цу зом. Ле те ње ми се то -
ли ко до па ло да сам го тов да се ја вим за ави ја ти ча ра са -
мо кад би ме хте ли при ми ти”.

И Вла ди мир С. Пан тић је оста вио за ни мљи во све -
до чан ство о крат ко трај ном бо рав ку срп ске вој ске на
Хал ки ди ки ју, пре не го што се упу ти ла ка са мом фрон -
ту: „У ду жи ни од не ких 50 ки ло ме та ра на ла зи ли су се
ло го ри на ше вој ске, ди ви зи ја до ди ви зи је, пук до пу ка.
Та на ша вој ска, ти ’бед ни оста ци’ у пла вој фран цу ској
уни фор ми, са шле мо ви ма на гла ви и срп ским гр бом на
шле му, на о ру жа ни фран цу ским оруж јем, пред ста вља ла
је по свом др жа њу убо ји ту си лу пр вог ре да. Под жар -
ким сун цем ју га на ши вој ни ци су до би ли брон за ну бо ју,
што је још ви ше ис ти ца ло њи хо ву од луч ност. Сва ко га
да на у ра ним ју тар њим ча со ви ма пу ко ви су из во ди ли
сво је уо би ча је не ве жбе у ру ко ва њу но вим оруж јем.
Уве че, ка да пу ков ски тру ба чи од сви ра ју по ве чер је, цео
срп ски ло гор па дао је у ду бок сан (...) Сва ки пук да вао
је по ве чер је за се бе. Раз ли чи тост ме ло ди ја и зву ко ва
да ва ла је јед ну сим фо ни ју ко ја је бу ди ла чуд на ду бо ка
осе ћа ња, по ме ша на са те шком но стал ги јом...”

Са Хал ки ди ки ја и мо чвар ног те ре на дел те Вар да -
ра срп ска вој ска кре ну ла је у ди ви зиј ским еша ло ни ма
пе ши це и во зо ви ма на фронт. По крет је за по че ла Шу -
ма диј ска ди ви зи ја 21. ју на 1916. и до 7. ав гу ста све је -
ди ни це на шле су се у сво јим ре јо ни ма раз ме шта ја. На
мар шу су се за др жа ва ле на мо сто бра ну на Вар да ру код
Топ чи о ва, ра ди за шти те друм ског и же ле знич ког мо -
ста. За др жа ва ње у ма ла рич ној зо ни иза зва ло је ма сов -
но обо ље ва ње људ ства у Шу ма диј ској и Вар дар ској ди -
ви зи ји. Део фрон та ко ји је био од ре ђен за рас по ред
срп ске вој ске на ла зио се из ме ђу Вар да ра и Цр не ре ке,
ши ри не око 56 ки ло ме та ра и во дио је пре ко пла нин -
ских ма си ва Ве тер ни ка, Ко зја ка, До брог по ља и Кај мак -
ча ла на, ви си не и до 2.500 ме та ра. Па ди не тих пла нин -
ских ма си ва на ју жној стра ни су ве о ма стр ме и спу шта -
ју се ка Мо глен ској и Остров ској ко тли ни, што је знат -
но оте жа ва ло при ступ фрон ту. По што се фронт про -
те зао на са мој во до дел ни ци, ко му ни ка ци ја у до ли ни
Вар да ра за обе за ра ће не стра не би ла је од пр во ра -
зред ног зна ча ја. А Ве тер ник, Ко жуф, Сло но во уво, Со -
кол, Кај мак ча лан и Стар ков гроб би ли су ско ро бес пут -
ни. По ло жа је на њи ма др жа ли су Бу га ри. Ова кав склоп
зе мљи шта био је по во љан за од бра ну. На дру гој стра -
ни, за у зи ма ње тих обје ка та омо гу ћи ло би са ве зни ци ма
бр зо из би ја ње на Цр ну ре ку и Вар дар. 

У пе ри о ду док је срп ска вој ска за по се да ла фронт,
др Си ни ша Ђа ја је 19. и 20. ју ла (по но вом ка лен да ру 1.
и 2. ав гу ста) у свом рат ном днев ни ку, тач ни је, у пи сми -
ма ко је је слао у отаџ би ну, за бе ле жио: „...Оја ча ли смо
и оспо со бље ни за све на по ре ко ји ће ва ма и на ма сло -
бо ду до не ти. За пам ти ћу 16. ју ли, јер је то дан кад смо
и ми, по стро је ни по ред сво јих то по ва, по но во се осе -
ти ли гор ди, сил ни и спо соб ни да кре не мо на пред и уни -
шти мо све пре пре ке ко је нас од вас дво је. Зна мо да
иде мо по но во на кла ни цу, па ипак смо ве се ли, јер је то
са мо је ди ни пут да по вра ти мо све из гу бље но, да би
смо до шли у за гр љај нај ми ли јим”. 

„...Це лу ноћ смо во зом пу то ва ли. Кад је по че ло да
сви ће про ла зи ли смо по ред гру па жу тих са ве зни ка са
окру глим ка па ма, по ред цр на ца и оста лих раз ли чи то
оде ве них гру па вој ни ка ко ји су са ку пље ни ов де, на о ру -

жа ни, спрем ни и го то ви да се
бо ре за на шу ствар. Чуд но је,
али сав овај кон гло ме рат од
ра зних на ро да наш је саве -
зник”. 

Стра те гиј ски раз вој са ве -
знич ких сна га за вр шен је у
ма ју и ју ну 1916. го ди не.
Фран цу ске и ен гле ске сна ге
за по се ле су ис точ ни и сре ди -
шњи део фрон та, од Ор фан -
ског за ли ва на ис то ку, па све
до Вар да ра, док је срп ској вој -
сци до де љен за пад ни део ко ји
се про те зао гре бе ном Мо -
глен ских пла ни на, од Ко жу фа
до Пре спан ског је зе ра на за -
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па ду. Пр ва срп ска ар ми ја за по се шће од сек од Вар да ра
до Ко жу фа; Дру га ар ми ја од Ко жу фа до Кај мак ча ла на;
Тре ћа ар ми ја од Кај мак ча ла на до пу та Ба ни ца –Ле рин;
До бро во љач ки од ред за тва рао је прав це ко ји су из во ди -
ли од Би то ља ка Ле ри ну и Кор чи. По из ла ску срп ске вој -
ске на Со лун ски фронт, ко ји се про те зао од Ор фан ског
за ли ва до Охрид ског је зе ра, са ве знич ке сна ге има ле су
369.000 вој ни ка спрем них за бор бу (127.000 Фран цу за,
124.000 Ср ба, 119.000 Ен гле за). 

Пре ма са ве знич ким сна га ма, на су прот ној стра ни
фрон та, бу гар ске и не мач ке сна ге (од око 11 ди ви зи ја)
би ле су гру пи са не у сле де ћем рас по ре ду: 1. бу гар ска ар -
ми ја у ре јо ну Би то ља и на ма си ву пла ни не Ни џе, до Ду -
ди це; не мач ка 11. ар ми ја у до ли ни Вар да ра, од Ду ди це
до Дој ран ског је зе ра; бу гар ска 2. ар ми ја у до ли ни Стру -
ме, од Дој ран ског је зе ра до Ор фан ског за ли ва. Бу гар -
ско-не мач ке сна ге бро ја ле су око 350.000 вој ни ка. Та ко
је по ло ви ном 1916. го ди не фор ми ран Со лун ски фронт,
ко ме су обе стра не на ме ни ле уло гу ве зи ва ња што ја чих
про тив нич ких сна га, ра ди олак ша ва ња си ту а ци је на
глав ним фрон то ви ма. 

Ме ђу тим, да би при ву кли Ру му ни ју да уђе у рат на
стра ни Ан тан те, са ве зни ци су пла ни ра ли да већ 20. ав -
гу ста 1916. пре ду зму офан зи ву са те жи штем у до ли ни
Вар да ра и де мон стри ра ју си лу пре ма бу гар ској 2. ар ми -
ји. Оба ве ште на о овим пла но ви ма и од лу ци Ру му ни је да
сту пи у рат, бу гар ска вој ска је 17. ав гу ста 1916. из ве ла
пре вен тив ни на пад на оба са ве знич ка кри ла: сво јом 
2. ар ми јом пре ма бри тан ским сна га ма у до ли ни Стру ме,
а 1. ар ми јом из ре јо на Би то ља на ле во кри ло срп ске вој -
ске, с ци љем да се не у тра ли шу са ве знич ке сна ге на овом
де лу фрон та и отво ри пут у со лун ску рав ни цу. Бу гар ска
ар ми ја је ре ла тив но бр зо од ба ци ла бри тан ске сна ге на
за пад ну оба лу Стру ме и већ 24. ав гу ста из би ла на мор -
ску оба лу код Ка ва ле. Фронт се у том де лу убр зо ста би -
ли зо вао, а бу гар ска вр хов на ко ман да мо гла је део сна га
да пре ба ци на би тољ ски фронт, где је би ло те жи ште бу -
гар ске офан зи ве.  

О пр вом ве ли ком „ва тре ном кр ше те њу” ко је је
оче ки ва ло срп ску вој ску на Со лун ском фрон ту, већ по -
ми ња ни др Си ни ша Ђа ја за бе ле жио је: „По сле то ли ко
вре ме на, ево нас опет у бор би, опет нам сва ки тре ну так
пред ста вља жи вот, а сва ки бу ду ћи ну ди смрт. Опет ми
је стра шно, јер сва ки фи јук то пов ских зр на, пе ва већ
ско ро за бо ра вље ну пе сму смр ти, а тре сак екс пло зи је
опо ми ње ко ли ко сам да ле ко од вас, а бли зу гро ба...” ƒ

Ср би 
у жа ри шту
Током де се то днев не офан зи ве Бу га ри су ус пе ли 
да за у зму са мо ону те ри то ри ју ко ја је би ла под 
кон тро лом из ви ђач ких и оси гу ра ва ју ћих де ло ва
срп ске вој ске. Ка да су на и шли на ор га ни зо ва ну 
од бра ну, би ли су при ну ђе ни да об у ста ве офан зи ву.
Не при ја тељ ско ко ман до ва ње оче ки ва ло је од ње
мно го ви ше, а из не на ди ло га је да је тек 
об но вље на срп ска вој ска пру жи ла та ко сна жан 
от пор. Упра во ће срп ска вој ска да ти нај ве ћи 
о при нос и са ве знич кој кон тра о фан зи ви. 

Го ди на 1916. би ла је нај кр ва ви ја на Со лун ском фрон -
ту, јер су се од и гра ле те шке бит ке, Гор ни чев ска и
Кај мак ча лан ска, ко је су ре ши ле суд би ну це лог Со -

лун ског фрон та, па и суд би ну са ме Ср би је”, за бе ле жио
је Вла ди мир С. Пан тић, при пад ник 8. пе ша диј скогпу ка,
Ду нав ске ди ви зи је: „Сви ми Со лун ци-рат ни ци са пи је -

Војвода Живојин Мишић
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те том осе ћа мо по тре бу да се у ми сли ма пре не се мо у
1916. го ди ну, у ту нај кр ва ви ју го ди ну на Со лун ском
фрон ту, да ожи ви мо зби ва ња ко ја су се на том стра -
шном раз бо ји шту од и гра ва ла и да сво јим па лим дру го -
ви ма и бра ћи на овај на чин ода мо ду жну по шту. Те шко
је би ло та да на ћи и јед ну срп ску по ро ди цу ко ја ни је
има ла по не ког свог, или чак по не ко ли ко њих, а ни су
рет ки слу ча је ви да су сви по ло жи ли сво је жи во те у тим
бор ба ма, да се њи хо во по ро дич но ог њи ште уга си ло
(...) Као уче сник у овим окр ша ји ма и при пад ник 8. пе -
ша диј ског пу ка, же лим да у овом на пи су спо ме нем фа -
мо зне чу ке и чу ки це, ко се и бре жуљ ке, пла ни не и пла -
нин ске вен це, ма си ве, ре ке и ре чи це, где је срп ска крв
не ште ди ми це про ли ва на и где су оста ли раз ба ца ни де -
ло ви рас ко ма да них рат ни ка...”

Но ћу из ме ђу 16.и 17. ав гу ста 1916. бу гар ска 1. ар -
ми ја пре шла је у на пад на Остров ско је зе ро, пла нин -
ски ма сив Ни џе и Кај мак ча лан, ње гов нај ви ши врх. На -
пад са знат но над моћ ни јим сна га ма из ве ден је на ле во
кри ло 3. срп ске ар ми је, ко ја се на ла зи ла на по ло жа ји -
ма се ве ро за пад но од Остров ског је зе ра. Та ко су от по -
че ле же сто ке бор бе, у чи јем ће се жа ри шту на ћи срп -
ска вој ска.

Пар да на по от по чи ња њу бу гар ске офан зи ве 
др Си ни ша Ђа ја, уче сник у овим бор ба ма, за пи сао је:
„Да нас се цео дан во ди бор ба. Бу га ри на па да ју бе сно,
на ши се од у пи ру, опа жа се над моћ ност не при ја те ља,
па је те шко да ће мо се ов де још ду го одр жа ти. За ових
не ко ли ко да на из ну ре ни смо опет мно го, јер су да њу и
но ћу стал не бор бе. Услед од сту па ња мо рал је код вој -
ни ка као и ве ра по пу сти ла, те је зло ако нам не стиг не
по ја ча ње, док нас ови са свим не раз бу ца ју. Ни сам ве -
ро вао да ће ова ко по че ти на ша по нов на бор ба ко ја нас
по бе дом до мо ви ни тре ба од ве сти. Ипак, ве ру јем да је
ово ста ње са мо тре нут но. На па ли су нас са ве ли ким
сна га ма, он де где смо нај сла би ји би ли, па смо и мо ра -
ли по раз пре тр пе ти. Иа ко све то знам, ма да сам уве -
рен да ће се све ово бр зо по пра ви ти и да ће обе сни Бу -
га ри за ово пла ти ти, за и ста ми те шко па да ова ко рђав
по че так...”

На уда ру су се нај пре на шли До бро во љач ки од ред
Вој во де Ву ка и ле во кри ло Ду нав ске ди ви зи је ко је је
не при ја тељ ус пео да по ти сне од Ле ри на ка Ко сту ру и
Остров ском је зе ру, с те жњом да се про би је у со лун -
ску рав ни цу и до ве де у пи та ње без бед ност срп ских је -
ди ни ца у пла ни ни. У та квој си ту а ци ји срп ска Вр хов на
ко ман да је на угро же ни пра вац хит но упу ти ла Вар дар -
ску ди ви зи ју из сво је ре зер ве и 1. ти моч ку бри га ду из
2. ар ми је. Жи ла вим от по ром Ду нав ске ди ви зи је и за -
хва љу ју ћи при сти глом по ја ча њу, бу гар ске сна ге за у -
ста вље не су на ли ни ји Гор ни че во – Мал ка Ни џе – Че -
ган ска пла ни на. Бу га ри су да но ноћ но на па да ли на ту
ли ни ју све до 27. ав гу ста, али ни су ус пе ли да про би ју
срп ски фронт. У тим бор ба ма срп ска вој ске пре тр пе ла
је ве ли ке гу бит ке – 907 по ги ну лих, 3.270 ра ње них и 730
не ста лих. Нај ви ше гу би та ка има ла је Ду нав ска ди ви зи -
ја, ко ја је у да но ноћ ним бор ба ма из др жа ла глав ни те -
рет на па да бу гар ске 1. ар ми је. 

Због угро же но сти оба кри ла Со лун ског фрон та ни -
је се мо гло при сту пи ти ре а ли зо ва њу пр во бит ног опе -
ра циј ског пла на ге не ра ла Са ра ја, па је на са стан ку са -
ве знич ких ко ман да на та у Со лу ну усво јен нов план пре -
ма ко ме је пред ви ђе на де фан зи ва на Стру ми, де мон -
стра тив на офан зи ва у до ли ни Вар да ра и про тив о фан -
зи ва на ле вом кри лу, где се на ла зи ла срп ска вој ска.
Фронт срп ске вој ске је знат но скра ћен, ка ко би се
обез бе ди ла ве ћа кон цен тра ци ја сна га и ње на удар на
моћ: 1. ар ми ја пре ба че на је са де сног на ле во кри ло,
где је за по се ла део фрон та за пад но од 3. ар ми је. У то
вре ме за ко ман дан та 1. ар ми је по но во је до шао вој во -
да Жи во јин Ми шић (ко ји се вра тио са ле че ња), док је
пу ков ник Ва сић по ста вљен за ко ман дан та 3. ар ми је, ко -
ја је из ме ђу 1. и 2. ар ми је обра зо ва ла цен тар срп ског
рас по ре да. На ле вом кри лу срп ске вој ске обра зо ва на
је ја ка ма не вар ска гру па (две фран цу ске ди ви зи је и јед -
на ру ска бри га да). За но си о це про тив о фан зи ве од ре ђе -
не су срп ска 1. и 3. ар ми ја, ко је су има ле за да так да на -
сту па ју прав цем Гор ни че во –Би тољ, и фран цу ско-ру ска
гру па под ко ман дом ге не ра ла Кор до ни јеа, са за дат ком
да на сту па прав цем Ле рин –Бо не ли –Би тољ и да, нат кри -
ља ва њем бу гар ског де сног кри ла, олак ша фрон тал ни
на пад срп ских ар ми ја. 

За ни мљи во је раз ми шља ње Дра гу ти на Ва си ље ви -
ћа, јед ног од уче сни ка у овим бор ба ма: „Бу гар ске сна ге
по се ле су ове по ло жа је на Со лун ском фрон ту још пре
до ла ска срп ских тру па. Њих су ра ни је по се да ли Фран -
цу зи, али су пре тр пе ли ве ли ке гу бит ке, јер су Бу га ри и

Војвода Радомир Путник
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Нем ци има ли мно го бо ље по ло жа је. За то је, по до ла -
ску срп ских тру па, би ло ап со лут но по треб но да се
мно ги по ло жа ји по пра ве и ис пра ве, да се мно ге ко те
од не при ја те ља пре от му и да се за др же, јер су не при -
ја тељ ске сна ге са ви си не гле да ле у на ше ни же то во -
ве. За то је на ша Вр хов на ко ман да од лу чи ла да се на
сва ки на чин за у зму Кај мак ча лан, Би тољ, ко та 1050,
се ло Но ва ци, се ло Трн, се ло Бач, Ско чи вир, ко та 1212
и да се до ми ни ра Цр ном ре ком, да се ви ју га во по се -
да ју раз не ко те, као и по ло жа ји на пла ни ни Ба би и је -
дан део Пе ри сте ра...”

Са ве знич ка про тив о фан зи ва по че ла је 12. сеп -
тем бра 1916. го ди не. По сле оштрих тро днев них бор -
би срп ске тру пе про би ле су бу гар ски фронт код Гор -
ни че ва и од ба ци ле не при ја те ља пре ко ре ке Брод, за -
пле нив ши се дам пољ ских ба те ри ја и ве ли ку ко ли чи ну
дру ге рат не опре ме. Због спо ро сти фран цу ско-ру -
ских сна га, ко је су за о ста ја ле, ве ли ки успех срп ске
вој ске ни је био ис ко ри шћен, та ко да су се Ср би, ко ји -
ма је због то га био угро жен ле ви бок, мо ра ли за у ста -
ви ти ис пред пла нин ске гре де Со вич ка ко са – Стар ков
гроб – Кај мак ча лан, на ко јој су Бу га ри по но во ус пе ли
да ста би ли зу ју свој фронт, бу ду ћи да су ту већ има ли
при пре мље не по ло жа је. 

О са ве знич кој про тив о фан зи ви и за у зи ма њу Гор -
ни че ва (16. сеп тем бра), др Си ни ша Ђа ја оста вио је
дра го це но све до чан ство: „Бла жен ство је ис пу ни ло
на ше из му че не ду ше, ма ко ли ко да смо да ле ко од на -
ших ми лих, ипак смо за ко рак бли же. Бу га ри од сту па -
ју, а ми их го ни мо. Да нас, 1. сеп тем бра (по ста ром ка -
лен да ру) за у зе то је Гор ни че во. Око че ти ри ча са по -
под не, про ве де на је и пр ва пар ти ја за ро бље ни ка.
Оде ло им по ха ба но, чак ши ре сук не не као што на ши
се ља ци но се, хлеб цр ни, али до ста до бар. Ре ко ше да
има ју сил не гу бит ке од на ше ар ти ље ри је, да су рас ту -
ре ни и да у не ре ду бе же...”

Дан на кон за у зи ма ња Гор ни че ва, др Ђа ја за бе ле -
жио је: „Сви иду на пред, па се и ме ни не се ди... Ју тро је
облач но, али ма гле не ма, те се те рен див но ви ди. Пре -
ђох на ше ро во ве и по чех се пе ти на по ло жа је ко је су Бу -
га ри др жа ли. На све стра не, на сва ком ко ра ку – ле ше ви.
Уна ка же на и раз не се на људ ска те ле са раз ба ца на су сву -
да по ду бо до ли ни из ме ђу на ших и њи хо вих по ло жа ја...
Стра шан при зор. По лу и стру ле ли, по цр не ли и смр дљи ви
ле ше ви да ва ли су сли ку нај ве ћег ужа са ко ји ум чо ве чи ји
мо же за ми сли ти. Смрад је гу шио, а при зор је то ли ко
стра шан био да ни сам мо гао из др жа ти и све стра хо те
раз гле да ти (...) Стра шна је би ла та ноћ ка да су Бу га ри
из вр ши ли пре пад и упа ли у ше сту на шу ба те ри ју, а још
ужа сни ја ка зна ко ју су ис ку си ли. Сил ним и очај ним кон -
тра на па дом уз стра шно кла ње и гу ша ње од би је ни су и
вра ће ни на траг. Ово не ко ли ко сто ти на ле ше ва све до ци
су то га кр во про ли ћа. За це ло вре ме да љих бор би не мо -
гу ће је би ло ове ле ше ве по ко па ти и они су ле жа ли ско -
ро ме сец да на из ме ђу на ших и њи хо вих по ло жа ја”. 

„Оста вио сам ово стра вич но ме сто”, на ста вља Ђа ја
сво ју при чу, „па и по ред ра до сти што смо по бе ду за до -
би ли, чуд но сам се осе ћао. Цр ни ле ше ви са ис ке же ним
зу би ма, пра зним оч ним ду пља ма, из бо де ним гру ди ма,
раз мр цва ре ним гла ва ма, ру ка ма и но га ма – од у зе ли су
ми све оду ше вље ње. Ви ше ни сам ми слио о на шој по бе -
ди, већ о они ма ко ји ове јад ни ке опла ку ју. Ов де ни ко за
њи ма не пла че, а та мо, та мо да ле ко, мно гој ће мај ци ср -
це пре пу ћи, мно га ће се ја ко се чу па ти, мно га љу ба и
мно га де ца не из мер ни бол ће тр пе ти. Ô ви јад ни ци, ко -
ји сте да ле ко, на ва шим су за ма и бо ло ви ма, за сни ва мо
ми ’ра дост по бе де’”. 

Сва љу ју ћи кри ви цу за по раз бу гар ских тру па код
Гор ни че ва на бу гар ско ко ман до ва ње, Нем ци су из ну ди -
ли за ме ну ар миј ских шта бо ва, па је штаб не мач ке 11.
ар ми је пре у зео ко ман ду на би тољ ском фрон ту, а штаб
бу гар ске 1. ар ми је у до ли ни Вар да ра. ƒ

Непрегледно поље сахрањених на Кајмакчалану
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По што су обе стра не
уо чи ле ве ли ки зна -
чај ма си ва Кај мак ча -

ла на (над мор ске ви си не
2.521), од чи јег је др жа ња
за ви си ла суд би на це лог
гра нич ног фрон та на за па -
ду до Би то ља, у на став ку
са ве знич ке офан зи ве раз -
ви ле су се на ње му огор че -
не, из у зет но те шке и кр ва -
ве бор бе. Тра ја ле су пу них
19. да на. На сам Кај мак ча -
лан на па да ла је Дрин ска
ди ви зи ја, а ле во од ње, на
Стар ков гроб, Ду нав ска ди -
ви зи ја оја ча на 1. ти моч ком
бри га дом. На пре ду ју ћи ко -
рак по ко рак уз вр лет ну
пла ни ну, на кон тро днев них
же сто ких окр ша ја тру пе
Дрин ске ди ви зи је су у ноћ -
ном ју ри шу 18. сеп тем бра
овла да ле вр хом Кај мак ча -
ла на. Исте но ћи бу гар ске
тру пе из ве ле су че ти ри
про тив на па да, али су сва ки
пут би ле од би је не, и то са
огром ним гу би ци ма. До ву -
кав ши, ме ђу тим, по ја ча ња чак са фрон та на Стру ми,
Бу га ри су 26. сеп тем бра пре о те ли врх Кај мак ча ла на.
Че ти ри да на ка сни је, 30. сеп тем бра, Дрин ска ди ви зи ја,
оја ча на де ло ви ма Ду нав ске ди ви зи је и До бро во љач ким

од ре дом, по но во је за у зе ла Кај мак ча лан, а глав ни на Ду -
нав ске ди ви зи је Стар ков гроб. Ти ме је бу гар ски фронт
на моћ ној пла нин ској ба ри је ри ко нач но био про би јен,
те су 1. и 3. срп ска ар ми ја пред у зе ле го ње ње не при ја -
те ља ка Цр ној ре ци. 

Бор бе на Кај мак ча ла ну би ле су из у зет но те шке, о
че му нај ви ше све до че гу би ци на обе ма стра на ма. Укуп -
ни срп ски гу би ци до сти гли су број од 4.643 бор ца из -
ба че на из стро ја. Са мо је Дрин ска ди ви зи ја из гу би ла
3.804 бор ца, од ко јих је 747 по ги ну ло. У тим бор ба ма
по ги ну ло је 39, а ра ње но 137 офи ци ра. Бу гар ски ге не -
рал Не дев, пи шу ћи о бор ба ма на Кај мак ча ла ну, ис ти че
да су бу гар ски вој ни ци, из ло же ни ура ган ској ва три срп -
ске ар ти ље ри је, за па да ли у те шку пси хич ку кри зу.
„Они су”, пи ше Не дев, „по че ли ма сов но да гу бе ра зум,
по ста ли су рав но ду шни на смрт; ни су пре по зна ва ли
сво је ко ман дан те и дру го ве, чак су по че ли не све сно да

бе же на траг; до ве че ри на
по ло жа ји ма је оста ло мно -
штво уби је них и ра ње них”.
Опи су ју ћи при зор ко ји су
за те кли срп ски вој ни ци по
из ла ску на Кај мак ча лан,
Ђор ђе Ла за ре вић бе ле жи
да се „пред њи ма ука за ло
бој но по ље фор мал но пре -
кри ве но ле ше ви ма”. 

„За нас Ср бе”, за бе ле -
жио је Вла ди мир С. Пан тић,
„ово је би ла на пад на бит ка,
во ђе на уз уче шће ја ких сна -
га и с јед не и с дру ге стра -
не. Про сто ри бит ке про те -
за ли су се на пла нин ском
ком плек су ви си не до 2.525
ме та ра (врх Кај мак ча ла на),
са на сло ном ис точ ним де -
сним кри лом пре ко Со ко ла
(к. 1.383 м) на До бро по ље
(к. 1.700 м) и ју го за пад ним
ле вим кри лом на Стар ков
гроб (к. 1.900 м). Ти по ло жа -
ји су, та ко ре ћи, хер ме тич ки
за тва ра ли пра вац Во ден –
Остро во – Па ла го ни ја – Би -
тољ, од но сно При леп –
Град ско. Овај пла нин ски
ма сив са сво јим по за дин -

ским про сто ром по ду би ни и са ис пре се ца ним, ка ме ни -
тим и по шу мље ним те ре ном, пред ста вљао је те жак од -
брам бе ни од сек. Зна чај кај мак ча лан ског ком плек са
уви де ли су и Бу га ри и Нем ци, па су га та ко ор га ни зо ва -

Осва ја ње Кај мак ча ла на спа да у нај зна чај ни је 
рат не под ви ге срп ске вој ске у Пр вом свет ском 
ра ту. Кај мак ча лан је (за јед но са Гор ни чев ском
бит ком) пред ста вљао пр во ва тре но кр ште ње 
и пр ву по бе ду срп ских вој ни ка на кон њи хо вог
опо рав ка и из ла ска на Со лун ски фронт. Бор бе су
би ле из у зет но те шке, о че му нај ви ше све до че 
гу би ци на обе ма стра на ма. Укуп ни срп ски гу би ци 
до сти гли су број од 4.643 бор ца из ба че на 
из стро ја. Са мо је Дрин ска ди ви зи ја из гу би ла
3.804 бор ца, од ко јих је 747 по ги ну ло. У тим 
бор ба ма по ги ну ло је 39, а ра ње но 137 офи ци ра.

Бор бе за ка пи ју сло бо де

Војвода Петар Бојовић
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ли да је пред ста вљао нео сво јив бе дем, а Бу га ри су му
да ли и име Бо ри сов град, по име ну пре сто ло на след ни -
ка Бо ри са. С об зи ром на све ово, Бу га ри су на овај од -
сек ба ци ли у бит ку сво је нај ја че и нај бо ље сна ге. Нај -
ја ча тач ка на овом ма си ву – Кај мак ча лан, пред ста вља -
ла је у ства ри кључ це лог по ло жа ја. За ње го ву од бра -
ну бу га р ска ко ман да из да ла је нај стро же на ре ђе ње –
да се по ло жај ни у ком слу ча ју не сме на пу сти ти по
це ну нај ве ћих жр та ва, до по след њег вој ни ка. Бу гар -
ски офи ци ри су уби ја ли од мах сва ког ко би по ку шао
да се по ме ри ма кар и за ко рак уна зад”.

Осва ја ње Кај мак ча ла на спа да у нај зна чај ни је рат -
не под ви ге срп ске вој ске у Пр вом свет ском ра ту. Кај -
мак ча лан је (за јед но са Гор ни чев ском бит ком) пред ста -
вљао пр во ва тре но кр ште ње и пр ву по бе ду срп ских вој -
ни ка на кон њи хо вог опо рав ка и из ла ска на Со лун ски
фронт. На Кај мак ча ла ну је срп ска вој ска, по сле ал бан -
ске гол го те, пр ви пут за ко ра чи ла у сво ју зе мљу, а ова
по бе да од јек ну ла је ши ром све та го то во као и по бе де
код Ку ма но ва, на Це ру и Ко лу ба ри. 

На кон по ра за Бу га ри су на пу сти ли чи тав гра нич ни
фронт од Кај мак ча ла на пре ма за па ду и по ву кли се на
по ло жа је у лу ку Цр не ре ке, у ви си ни срп ско-грч ке гра -
ни це. Ме ђу тим, го ње ње Бу га ра, ко је су с ве ли ким по -
ле том от по че ле срп ска 1. и 3. ар ми ја, за у ста вље но је на
Цр ној ре ци, јер је из о ста ло енер гич ни је са деј ство
фран цу ско-ру ских сна га, ко је су у ме ђу вре ме ну оја ча не
још јед ном фран цу ском ди ви зи јом и но во при сти глом
ру ском бри га дом. Ка ко је ге не рал Са рај од био да упу -
ти по ја ча ње срп ским тру па ма, нео п ход но за на ста -
вља ње офан зи ве, а Бу га ри ма је у ме ђу вре ме ну при -
сти гло знат но не мач ко по ја ча ње са дру гих фрон то ва,
не при ја тељ је ус пео да, по ве зу ју ћи сво је по ло жа је на
Цр ној ре ци са глав ном од брам бе ном ли ни јом на Ни -
џе-пла ни ни (Со кол и До бро по ље), обез бе ди со лид ну
од бра ну тих по ло жа ја.

На тај на чин, због нео д го ва ра ју ћег са деј ства са ве -
знич ких тру па са срп ским ар ми ја ма ко је су но си ле глав -
ни те рет офан зи ве на сво јим ле ђи ма, бу гар ским и не -
мач ким сна га ма по шло је за ру ком да по дру ги пут, по -
сле про бо ја фрон та код Гор ни че ва, по но во учвр сте сво -
ју од бра ну. То је до ве ло до не су гла си ца из ме ђу срп ске
Вр хов не ко ман де и ге не ра ла Са ра ја, ко ји је глав ну кри -
ви цу и од го вор ност за по нов ни за стој у опе ра ци ја ма
пре ба цио на ге не ра ла Кор до ни јеа и сме нио га. ƒ
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На би тољ ском прав цу не при ја тељ је ужур ба но до -
вла чио но ве бу гар ске и не мач ке је ди ни це, па чак
и не ко ли ко ау стриј ских и тур ских ба та љо на. Да

би им оне мо гу ћио да се по сле пре тр пље них по ра за и гу -
би та ка по но во сре де и опо ра ве, на чел ник шта ба срп ске
Вр хов не ко ман де ге не рал Пе тар Бо јо вић пред ло жио је
глав ном са ве знич ком ко ман дан ту да се оја ча 2. срп ска
ар ми ја ко ја је др жа ла по ло жа је у гор њем сли ву Мо гле -
ни це, пре ма Ве тер ни ку и До бром по љу, те да се са ње -
ног фрон та пре ду зме офан зи ва пре ма Не го ти ну и Град -
ском на Вар да ру, где је не при ја тељ имао ре ла тив но сла -
би је сна ге. На тај на чин из ма не ври са ле би се и по ко ле -
ба ле бу гар ско-не мач ке сна ге на фрон ту у до ли ни Вар да -
ра и код Би то ља. Са рај, на жа лост, ни је при хва тио тај
пред лог, ко ји ће две го ди не ка сни је по слу жи ти као по -
чет на иде ја за из вр ше ње про бо ја Со лун ског фрон та. По -
сле то га срп ским ар ми ја ма ни је оста ло ни шта дру го до
да по ку ша ју соп стве ним сна га ма да сло ме от пор не при -
ја те ља на Цр ној ре ци, ка ко би се пре по чет ка ја ке зи ме
спу сти ле са су ро вих пла нин ских ви со ва у ни же пре де ле. 

Већ 5. ок то бра 1916. по че ло је пре ба ци ва ње пе ша -
диј ских де ло ва 1. и 3. ар ми је на ле ву оба лу Цр не ре ке.
Та да от по чи њу те шке бор бе у ње ном лу ку, на пла нин -
ском те ре ну са без број ним ка ме ни тим ви со ви ма и стр -
мим чу ка ма, ко је је тре ба ло да но ноћ но на па да ти и оти -
ма ти од упор них бу гар ских вој ни ка ко ји ма су стал но при -
сти за ла све жа по ја ча ња. О бор ба ма у лу ку Цр не ре ке др
Си ни ша Ђа ја пи ше: „Већ не ко ли ко да на про ли ва се сил -
на крв око ових кр ше ва. Од ра ног ју тра Мо рав ска и на -
ша ар ти ље ри ја от по че ла је ’пе сму смр ти’ или ка ко ми то
ар ти љер ци зва нич но ка же мо у су во пар ним рат ним из ве -
шта ји ма – от по че ло је бом бар до ва ње не при ја тељ ских
по ло жа ја и при пре ма пе шач ког на па да.

Све це ви ко је су упра вље не к не при ја те љу не у мор -
но су из ба ци ва ле сил ну ва тру. Ту жан фи јук зр на гу био

Сло бо да 
Би то љу
Са ве знич ке трyпе ушле су у на пу ште ни Би тољ 
19. но вем бра. Пре ма ми шље њу не мач ких шта бо ва,
бу гар ско-не мач ке сна ге су се у вре ме бит ке за 
Би тољ на ла зи ле пред сло мом. Ме ђу тим, ус пе ле су
да се одр же на но вој од брам бе ној ли ни ји за то што
са ве зни ци ни су по сла ли круп ни ја по ја ча ња срп ској
вој сци, ко ја је у то ку ви ше ме сеч них на пре до ва ња и
гу би та ка ис цр пе ла сву офан зив ну сна гу, али је 
по ка за ла ви со ке рат нич ке ква ли те те.
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се у да љи ни а бе ли обла чи ћи шрап не ла као бо ко ри мај -
ских ру жа ни за ли су се над не при ја тељ ским ро во ви ма.
Деј ство ра зор них зр на до пу њи ва ло је ову је зо ви ту сли -
ку. Као вул кан ском еруп ци јом из ба ци ва ни су сту бо ви зе -
мље и цр ног ди ма – ра зор на зр на ра зних ка ли ба ра пре -
кри ва ла су не при ја тељ ске по ло жа је и ро во ве”. 

На ин си сти ра ње ге не ра ла Жо фра да се офан зи ва
код Би то ља на ста ви, у на ди да ће то при си ли ти бу гар ску
Вр хов ну ко ман ду да пре ба ци део сво јих сна га са ру мун -
ског фрон та, где је ру мун ска вој ска пре тр пе ла те жак по -
раз у Тран сил ва ни ји, ге не рал Са рај био је при ну ђен да
упу ти по ја ча ње Ср би ма. По је ди не срп ске је ди ни це ко је
су се на ла зи ле под фран цу ском ко ман дом, Са рај је вра -
тио у са став срп ске вој ске, а ко ман ди вој во де Ми ши ћа
прет пот чи нио је две ру ске бри га де, фран цу ску 17. ко ло -
ни јал ну ди ви зи ју и не ко ли ко фран цу ских те шких ба те -
ри ја. У исто вре ме из ме нио је и кон цеп ци ју офан зи ве:
уме сто те жње да се об у хва ти бу гар ски фронт са за па да,
на че му је не пре кид но ин си сти рао, са да је по др жао иде -
ју о про бо ју на прав цу на па да срп ске 1. ар ми је. 

Нем ци су, у ме ђу вре ме ну, до ву кли на тај део фрон -
та још ве ћа по ја ча ња (18 ба та љо на, 12 ми тра ље ских оде -
ље ња, 17 те шких и шест ла ких ба те ри ја, два ко њич ка
еска дро на, пи о ни ре и тран спорт не је ди ни це). Ко ман ду
над бу гар ско-не мач ким сна га ма у оку ци Цр не ре ке при -
мио је не мач ки ге не рал Хи пел, ко ји је био по зван са
фрон та на Со ми. По што су кра јем ок то бра на обе стра -
не при сти гла но ва по ја ча ња, по но во су се рас плам са ле
же сто ке бор бе у лу ку Цр не ре ке. Те бор бе, у ко ји ма су
ан га жо ва не круп не сна ге, окон ча ће се не мач ким и бу -
гар ским по ра зом. На и ме, на пре ду ју ћи ка се ве ру сто пу

по сто пу, срп ске тру пе су 17. и 18. но вем бра, на кон ме -
сец да на бор би, овла да ле нај ва жни јим објек ти ма у лу ку
Цр не ре ке – ко та ма 1212 и 1378 и пре во јем ко та 1050
Ма ко во. Па дом тих по ло жа ја уз др ма на је од бра на бу гар -
ско-не мач ких сна га на би тољ ском фрон ту. О то ме се у
не мач ком зва нич ном из ве шта ју ка же: „Ка да су нај зад
из гу бље не ко те 1212 и 1378, Би тољ смо без од ла га -
ња мо ра ли на пу сти ти; 11. ар ми ја је до би ла за по вест
да се по ву че на ли ни ју Пре спан ско је зе ро – Пе ри сте,
дуж ви со ва, се вер но од ли ни је Би тољ –Ре пи ште, па је,
сход но то ме, ли ни ја фрон та за пад но од Цр не ре ке по -
ви је на уна зад”. 

Са ве знич ке три пе ушле су у на пу ште ни Би тољ 
19. но вем бра. Пре ма ми шље њу не мач ких шта бо ва, бу -
гар ско-не мач ке сна ге су се у вре ме бит ке за Би тољ на ла -
зи ле пред сло мом. Ме ђу тим, ус пе ле су да се одр же на
но вој од брам бе ној ли ни ји за то што са ве зни ци ни су по -
сла ли круп ни ја по ја ча ња срп ској вој сци, ко ја је у то ку
ви ше ме сеч них на пре до ва ња и гу би та ка ис цр пе ла сву
офан зив ну сна гу, али је по ка за ла ви со ке рат нич ке ква ли -
те те. По што је у то вре ме ру мун ска вој ска пре тр пе ла по -
раз у Тран сил ва ни ји и по ву кла се иза ре ке Серт у Мол -
да ви ји, где је при хва ће на од Ру са, Жо фр је 11. де цем бра
на ре дио об у ста ву офан зи ве у Ма ке до ни ји, јер је по сле
ру мун ског по ра за ова из гу би ла стра те гиј ско оправ да ње.
Осло ба ђа њем Би то ља углав ном је за вр ше на са ве знич ка
офан зи ва на Со лун ском фрон ту.

Же сто ке бор бе во ђе не су и на Гру ни шком ви су, од
16. до 29. но вем бра, на по ло жа ји ма ко је су Бу га ри бла -
го вре ме но за по се ли и при пре ми ли за од бра ну. Те рен
је био те шко при сту па чан, ка ме нит и до бро за шти ћен

Улазак у Битољ, руски добровољци
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жи ча ним пре пре ка ма. Глав на ли ни ја бу гар ске од бра не
би ла је на са мом ви су, а ис пред ње ис ко па но је не ко ли -
ко ли ни ја ро во ва. На пад на бу гар ске по ло жа је от по чео
је 16. но вем бра До бро во љач ки од ред Вој во де Ву ка, али
због упор не од бра не не при ја те ља, те шких вре мен ских
и зе мљи шних усло ва, не до стат ка ар ти ље риј ске му ни -
ци је и за мо ра људ ства, сла бо је на пре до вао, на ста вља -
ју ћи се и на ред них да на.

На Гру ни шту, том ва жном так тич ком по те зу Кај -
мак ча лан ског ви са, ко ји отва ра вра та за да ља стра те -
гиј ска на пре до ва ња, „на ли ти ца ма пла нин ских гро ма -
да, по ред ко јих се зми јо ли ко про вла чи Цр на ре ка, на -
чич ка ни су ро во ви срп ских до бро во ља ца, пред во ђе них
ис ку сним ко ман дан том Вој во дом Ву ком. На су прот њих
су ја ке утвр де бу гар ских бо ра ца ко ји би да сло ме на пад
хра брих осло бо ди ла ца. Ба че не бом бе уза јам но се вра -
ћа ју, чу ју се до зи ва ње, псов ке и пре пир ке и јед них и
дру гих, али ни ко не по пу шта, као да има ју на ме ру да на
том кр шу сви из ги ну. Сву да се осе ћа ми рис кр ви и за -
дах тру лог људ ског ме са. На све стра не су ис пре вр та на
људ ска те ла, раз ба ца на кр ва ва вој нич ка спре ма и по ло -
мље но вој нич ко оруж је. Гру ни шки вис још одо ле ва,
тра жи ве ћу, мо жда и нај ве ћу жр тву до са да...”, оста ло
је за пи са но у исто ри ји. 

Не ко ли ко да на сме њи ва ли су се ју ри ши и јед них и
дру гих сна га. Осва нуо је 29. но вем бар 1916. го ди не.
Дан обла чан и с вре ме на на вре ме ма гло вит. Бу га ри од
ра ног ју тра на па да ју. До бро вољ ци же сто ко уз вра ћа ју.
Вој во да Вук по ве де јед ну од сво јих че та у ју риш ка Цр -
ном ка ме ну „по ди ла зе ћи под са мо сте ње, на ко јем су
би ли на чич ка ни бу гар ски вој ни ци. Злом суд би ном од -
не куд је до ле те ло пар че гра на те и по го ди ло вој во ду Ву -
ка у де сну ру ку. Он се на то не освр ће, већ му ње ви том
бр зи ном пре ба цу је пу шку у ле ву ру ку и гра би на пред.
Крв цу ри, али он од би ја да се скло ни и бу де пре ви јен.
Хи та да овла да по ло жа јем по сва ку це ну. У пу ном за ма -
ху ка том ци љу, трај но га за у ста вља хи тац ис па љен са
ви со ке сте не. Вук па де на ру ке сво јих са бо ра ца, ко ји га
хи тро из вла че у за клон да не би пао у ру ке не при ја те -
љу. Очај нич ки крик ста рог до бро вољ ца, ду го го ди шњег
Ву ко вог ор до нан са чи ка Лу ке: ’Јао по ги бе ми ко ман -
дир’, огла сио је це лом од ре ду да је ве ли ко ро до љу би во
ср це пре ста ло да ку ца”. Гру ни шки вис био је осво јен, а
Бу га ри са ње га пр о те ра ни.

Оду ше вље ње срп ских вој ни ка ка да су у то ку бор -
бе них деј ста ва на Цр ној ре ци угле да ли Би тољ опи сао је
До бри во је Ги чић, из 1. пу ка Мо рав ске ди ви зи је, ко ја се
бо ри ла на том по те зу: „С бр да, пре ко ко га се, ко ли ко
још ју че, ни је мо гло да њу про ћи до по ло жа ја, ука за се
кроз ју тар њу су ма гли цу Би тољ. Ка кве ра до сти! ’Ено Би -
то ља! Ено, ено!’ – ви че мо и пру жа мо ру ке као да га по -
зи ва мо. Оцр та ва ју се у да љи ни ње го ве џа ми је, а кад се
ру ком за шти ти мо од сун ца, ви ди мо и мно штво бе лих
ку ћа. Уз бу ђе ни смо јер у ње му као да угле да смо соп -
стве не до мо ве, с мај ка ма, же на ма и де цом. Све успо -
ме не на ње га на вре ше нам у се ћа ње. ’Би то ље, ка пи је
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отво ри!’ – по че учи тељ Цвет ко, ре грут из Мар се ља.
Дру го по зив ци се се ти ше оних ки шних да на пре че ти -
ри го ди не кад су га осва ја ли од Ту ра ка, га зе ћи ову исту
Цр ну ре ку до по ја са, уз пе сму ’Ој Мо ра во, мо је се ло
рав но!’. Ве ра да ће мо уско ро би ти та мо оза ри нам ду -
шу, те нам Би тољ из гле да ше све љуп ки ји кроз ју тар ње
пла вет ни ло што се раз ре ђи ва ше под сун цем...” 

„Си ла зи мо у се ло Кру ше град”, на ста вља сво ју при -
чу Д. Ги чић, „иза ко га је на ша гра ни ца. Али та мо је грд -
на по мет ња (...) А ми, пе ша ци, по ред то по ва, уз њих и
пре ко њих, из ву ко смо се, па жу ри мо што пре гра ни ци
на ше зе мље. Јер она је ту, не да ле ко од нас. ’Са мо по жу -
ри те! Још ма ло!... Нај зад, ево је!’ тек што пре ско чи смо
гра нич не ро во ве, опле те не жи цом, за ко ра чи смо на на -
ше тле и ра су смо се по ле ди ни. Он да, го ло гла ви и са гну -
ти као да ме та ни ше мо, по љу би смо су ву, бес трав ну зе -
мљу... Не по сред но око нас мир; ле во од нас – бор ба пре -
ма Би то љу; око Цр не ре ке – ми тра ље ска паљ ба. Наш ду -
го же ље ни до дир с мај ком зе мљом бе ше кра так, јер и
мол ба ко ју јој до шап ну смо бе ше та ква: ’Са мо жи ви да
ви ди мо свој дом, бо же!’ Ето то ли ко! Али и то бе ше до -
ста да нам око за су зи”.

Бор бе око Би то ља др Си ни ша Ђа ја за бе ле жио је
на свој на чин: „Мно го сам ово гле да ју ћи ду шев но па -
тио, па сам ипак ишао да ље, не да се на сла ђу јем не -
при ја тељ ским по ра зом или да се на вик нем на слич не
при зо ре, не го да ви дим до ко јих гра ни ца иде сви ре -
пост жи во ти ње ко ја се рат зо ве. Не мо гу ће [је] ви ше
по сма тра ти ове ужа се, по гну те гла ве, оби ла зе ћи око
ле ше ва, жур ним ко ра ком по ђох к осма трач ни ци. Да
бих пре пре чио пут уда рих пре ко по ља не на чи јем пла -
тоу бли зу осма трач ни це угле дах око сто ти ну ле ше ва
на ших вој ни ка. Као при ко ван за ста дох пред они ма ко -
ји су хи та ли сво јим ку ћа ма па ов де оста ли. Док сам
оби ла зио бу гар ске ле ше ве осе ћао сам ту гу, али пр ви
пут бол тек са да осе тих. Ни сам нео се тљив био гле да -
ју ћи бу гар ске ле ше ве, али при зна јем да ме ра не на
мом те лу мно го ви ше за бо ле ше. То мо ра да озбиљ но
за бо ли, јер јад ни оста так срп ског на ро да ни ко не ште -
ди, он ле ше ви ма озна чу је пут ка отаџ би ни (...) За ми -
шљен, ду го сам ста јао крај ових не мих, не по крет них
јад ни ка. Сне жне па ху љи це ла га но су па да ле ми лу ју ћи
уко че не обра зе хра ни те ља оста вље них. Не жни бе ли
по кров по кри вао је по сте пе но па ле хе ро је у чи јим се
уко че ним, не по крет ним зе ни ца ма, огле да ху пу ста се -
ла, рас ту ре не ку ће, оја ђе не мај ке, уцве ље не љу бе,
оста вље на не јач и сви про па ли иде а ли...”

Ус пе си срп ске вој ске би ли су не мер љи ви. Тек
што је би ла об но вље на и ре ор га ни зо ва на, она је за
три и по ме се ца те шких бор би по но во ис по љи ла ви -
со ку бор бе ну вред ност. Сло ми ла је бу гар ску офан зи -
ву и у то ку про тив о фан зи ве ви ше пу та про би ја ла од -
брам бе не ли ни је не при ја те ља, на пре до ва ла око 50
ки ло ме та ра на се вер и тај успех кру ни са ла осло бо ђе -
њем Би то ља. ƒ
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На кон огром них на по ра и гу би та ка, али и ве ли ких
успе ха срп ске вој ске у ви ше ме сеч ним бор ба ма
то ком 1916. го ди не, ге не рал Жо фр је сре ди ном

де цем бра на ре дио да се об у ста ви да ља офан зи ва на ле -
вом кри лу са ве знич ких сна га. На ста ло је за тиш је на чи -
та вом фрон ту и пре шло се на ду го трај но по зи ци о но ра -
то ва ње. Ме ђу тим, жи вот у ро во ви ма ни је од го ва рао
срп ским вој ни ци ма. Оче ки ва ли су да ће по сле Гор ни -
чев ске бит ке, осва ја ња Кај мак ча ла на и Би то ља на ста -
ви ти са опе ра ци ја ма ко је ће их од ве сти у отаџ би ну и
вра ти ти соп стве ним до мо ви ма, али ни је би ло та ко. Но -
ва при ли ка ука за ће им се тек сре ди ном 1918. го ди не.

О срп ским гу би ци ма на Со лун ском фрон ту пи сао
је и др Ђа ја по чет ком де цем бра 1916, по сле за у зи ма ња
Би то ља: „По ми ри ли смо се с тим да ће мо ов де зи мо ва -

ти, сва на да нам је на про ле ће 1917. о ко ме се та ко мно -
го го во ри. Овај оста так на ше вој ске још увек се хра -
бро бо ри. Про ре ди ли смо се од ви ше, те ни је ни чу до
што је овла да ло ми шље ње да ће нас вр ло ма ло сти ћи
до же ље ног ци ља. Сва ки по ло жај, сва ки сте њак, сва ки
ка мен от ку пљу ју се жи во ти ма. Пам тим ре чи јед ног са -
мрт ни ка ко ји под ле жу ћи ра на ма пред ко ман дан ти ма,
офи ци ри ма и вој ни ци ма, ре че: ’Бра ћо, мно го нас је из -
ги ну ло на овим чу ка ма, а још без број их има до на ших
ку ћа па се пла шим да ни ко од нас не ће жив сти ћи до
сво јих по ља...’”

Сво је ути ске о рат ној 1916. го ди ни др Си ни ша Ђа -
ја опи сао је на сле де ћи на чин: „Ми ли мо ји, по след њи је
дан ове сви ре по стра шне 1916. го ди не. Пре зи ра ћу је
до кле год жи вим, са гро зом ћу је се увек се ћа ти. Осим
бо ла, ту ге, бри ге, пат ње и че жње, она ни је има ла леп -
ших да на, те сам је увек осе ћао као си њи те рет, ко ји
ме је не ми ло сти во при ти скао. Сва мо ја пи сма да ла су
вам са мо бле ду сли ку цр не 1916, јер су мо је мо ћи ису -
ви ше сла бе да бих вам мо гао опи са ти и ја сним бо ја ма
оцр та ти све сви ре по сти и сва зло чин ства ко ја је она
но си ла со бом”.

О бо рав ку срп ских вој ни ка у ро во ви ма за ни мљи во
све до чан ство са по ло жа ја на Ве тер ни ку оста вио нам је
Дра гу тин Ва си ље вић: „У дру гој по ло ви ни 1917. го ди не
во ди ле су се ве ли ке бор бе, али су то би ле ро вов ске вој -
не. А ко би Ср бе уве рио да су по треб не ро вов ске вој -

До бро во љач ке је ди ни це 
ја ча ју срп ску вој ску
У бор ба ма на Со лун ском фрон ту 1916. го ди не 
са ве знич ке тру пе из ба ци ле су из стро ја око 50.000
не при ја тељ ских вој ни ка. У том по ду хва ту нај ви ше
успе ха има ла је срп ска вој ска, али је и она 
пре тр пе ла ве ли ке гу бит ке: 1.209 офи ци ра и
32.880 вој ни ка из ба че но је из стро ја, од ко јих је
4.440 по ги ну ло или умр ло од за до би је них ра на. 
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не, као што се во де у це лој Евро пи! За то су срп ски вој -
ни ци че сто иска ка ли из сво јих ро во ва и ју ри ша ли, ба -
ца ју ћи бом бе у не при ја тељ ске ро во ве уда ље не 25 до 30
ме та ра и та ко мно го ги ну ли. За сва ку не сми шље ну жр -
тву ста ре ши не, све до де се та ра, од го ва ра ле су ви шим
ко ман дан ти ма, па чак и Вр хов ној ко ман ди, а прав да ле
су те жр тве осе ћа њи ма срп ских вој ни ка”.    

У вре ме док је тра ја ло за тиш је на Со лун ском
фрон ту усле ди ле су но ве зна чај не про ме не у ор га ни за -
ци ји срп ске вој ске. Ве ли ки гу би ци у тро ме сеч ним бор -
ба ма око Кај мак ча ла на и Би то ља, по бо ље ва ње људ ства,
ис цр пље ност вој ни ка због стал ног при су ства ре ци ди ва
ма ла ри је ко ји су зах те ва ли ду го тра јан опо ра вак и све
че шћи об ли ци те шких ане ми ја, пра ће ни оп штом сла -
бо шћу, у усло ви ма ка да ни су по сто ја ле мо гућ но сти за
аде кват ну по пу ну про ре ђе них фор ма ци ја срп ске вој -
ске, при мо ра ли су Вр хов ну ко ман ду да по тра жи ре ше -
ње у но вој ре ор га ни за ци ји вој ске и до дат не из во ре за
ње ну по пу ну. 

Нај ве ћи осло нац за по пу ну је ди ни ца но вим људ -
ством би ли су до бро вољ ци из пре ко мор ских зе ма ља,
углав ном на ши исе ље ни ци (до сеп тем бра 1918. на Со -
лун ски фронт сти гло је око 9.000 до бро во ља ца) и за ро -
бље ни ци у са ве знич ким зе мља ма, на ро чи то из Ру си је
и, не што ма ло, Ита ли је. Кра јем 1917. и по чет ком 1918.
го ди не на Со лун ски фронт из Ру си је пре ба че но је око
12.700 до бро во ља ца. Би зер та и оста ле бол ни це у се -
вер ној Афри ци да ле су та ко ђе ве ли ки до при нос по пу ни
је ди ни ца ре кон ва ле сцен ти ма, ко ји су се, на кон успе -
шног ле че ња и опо рав ка, вра ћа ли на фронт. 

За све то вре ме, од по чет ка 1917, па до сре ди не
1918. го ди не, ли ни ја фрон та у за ле ђу Со лу на би ла је
углав ном ста бил на, док су опе ра ци је сла би јег ин тен зи -
те та, у ви ду пре па да, из ви ђа ња, ар ти ље риј ских дво бо ја
и бом бар до ва ња, по вре ме но пре ки да ле „мо но то ни ју” у
ро во ви ма, у ко ји ма је бо ра ви ла са ве знич ка вој ска. 

Пр ва срп ска је ди ни ца ко ја је при сти гла на Со лун -
ски фронт и за у зе ла бор бе ни рас по ред био је До бро -
во љач ки од ред пот пу ков ни ка Во ји на По по ви ћа, по зна -
ти јег под име ном Вој во да Вук. По до ла ску на Со лун ски
фронт од ред је бро јао око 2.250 љу ди (по да ци у ли те -
ра ту ри се, до ду ше, раз ли ку ју) и то ком 1916. го ди не

рав но прав но је уче ство вао са ре гу лат ним срп ским је -
ди ни ца ма у бор ба ма ко је су се во ди ле на ле вом кри лу
са ве знич ких сна га. 

Чет ни ци Вој во де Ву ка ба шти не тра ди ци ју чет ни -
штва у срп ском на ро ду с по чет ка 20. ве ка. Ка да су пр -
ве че те 1905. го ди не кре ну ле у Ста ру Ср би ју, ме ђу чет -
ни ци ма је био и Во јин По по вић, уче ству ју ћи у бор ба ма
про тив Ту ра ка на Че ло пе ку и Ко зја ку. По по вић је уче -
ство вао у мно гим бит ка ма и чет нич ким ак ци ја ма, по -
себ но у вре ме бал кан ских ра то ва и Пр вог свет ског ра -
та. У бал кан ским ра то ви ма ње гов чет нич ки од ред бо -
рио се у Ку ма нов ској би ци, на Ср те ви ци, у Пр вом свет -
ском ра ту по мо гао је Ду нав ској ди ви зи ји да одр жи
фронт у Ма чви. Као ко ман дант Ја дар ског чет нич ког од -
ре да уче ство вао је у Цер ској би ци. За јед но са срп ском
вој ском по ву као се са сво јим са бор ци ма пре ко Ал ба ни -
је, а ка да је ус по ста вљен Со лун ски фронт, кре нуо је са
До бро во љач ким од ре дом и пр ви је (кра јем ма ја 1916)
за у зео бор бе ни рас по ред на фрон ту, на ли ни ји Пре -
спан ско је зе ро – Ле рин (Фло ри на).

По че так бу гар ске офан зи ве и про тив о фан зи ва
срп ске вој ске (ав гу ста – сеп тем бра 1916. го ди не) до ве -
ли су од ред Вој во де Ву ка на ма сив Кај мак ча ла на. Ме ђу
пр ви ма се на шао пред Ка пи јом сло бо де. Ње го ви ју ри -
ши ни су пре ста ја ли све до из би ја ња пред Гру ни шки
вис. Де сет ко ва ње од ре да као да ни је сма њи ва ло ње го -
ву бор бе ну моћ. Ги ну ло се као по не ком за дат ку. Ме ђу
пр ви ма на ни ша ну се на шао ње гов ко ман дант, Вој во да
Вук. Са пу шком у ру ци и на ред бом ко ман дан та Дрин -
ске ди ви зи је да „Гру ни шки вис мо ра да се осво ји”, он у
ју ри шу до би ја нај пре ме так у ру ку, а по том, у ср це. По -
ги нуо је 29. но вем бра, исто га да на ка да су Ср би за у зе -
ли Гру ни шки вис. Ње го ву смрт ожа ли ла је чи та ва срп -
ска вој ска, а оба ве ште ње о ње го вој по ги би ји про чи та -
но је пред свим са ве знич ким је ди ни ца ма.

У бит ка ма ко је су во ђе не на Кај мак ча ла ну, Си вој
сте ни, у лу ку Цр не ре ке, на Гру ни шком ви су, До бро во -
љач ки од ред пре тр пео је огром не гу бит ке – пре жи ве ло
је са мо 450 до бро во ља ца. Смрт Вој во де Ву ка би ла је и
смрт ње го вог од ре да. Од ред је рас фор ми ран, а пре жи -
ве ли вој ни ци пре ба че ни су у дру ге пу ко ве. 

Про блем око ре гру то ва ња но вог људ ства за по пу -
ну срп ске вој ске на стао је од мах по на пу шта њу Ср би је
кра јем 1915, па је срп ска вла да би ла при ну ђе на већ по -
чет ком 1916. го ди не да по тра жи од го ва ра ју ће ре ше -
ње. Оно је про на ђе но у по пу ни вој ске до бро вољ ци ма
из ре до ва на ших исе ље ни ка у пре ко мор ским зе мља ма
и ау стро у гар ских за ро бље ни ка („зе ле ни ка дар”) на ис -
точ ном и ита ли јан ском фрон ту. 

На мол бу срп ске вла де да се укљу че и са ве зни ци,
глав но ко ман ду ју ћи фран цу ске вој ске ге не рал Жо фр је
на са стан ку Вр хов ног са ве та од бра не Фран цу ске по -
чет ком фе бру а ра 1916. и 12. мар та на кон фе рен ци ји
ше фо ва и пред став ни ка са ве знич ких ге не рал шта бо ва
апе ло вао да са ве зни ци по мог ну Ср би ји, али је због раз -
ли чи тих ин те ре са са ве знич ких си ла ре ша ва ње овог пи -
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та ња од ла га но то ком чи та ве 1916. го ди не. Аме рич ка
вла да за кла ња ла се иза соп стве не не у трал но сти, ру ска
се су ко бља ва ла са те шко ћа ма око пре во за, ита ли јан ска
ни је по ка зи ва ла за ни ма ње за ово пи та ње, као и кра јем
1915. и по чет ком 1916. го ди не, ка да се срп ска вој ска
на ла зи ла на ал бан ском при мор ју ва пе ћи за са ве знич -
ком по мо ћи, а бри тан ска вла да због не га тив ног ста ва
пре ма Со лун ском фрон ту. Је ди но су се Фран цу зи
искре но за ла га ли за по пу ну срп ске вој ске, бу ду ћи да
ни су би ли у ста њу да по ша љу зна чај ни је по ја ча ње ге -
не ра лу Са ра ју на фронт, а же ле ли су по сва ку це ну да
га одр же. 

По чет ком 1917. го ди не за ни ма ње до бро во ља ца из
пре ко мор ских зе ма ља (у нај ве ћој ме ри исе ље ни ка срп -
ског и цр но гор ског по ре кла) за по моћ срп ској вој сци
на Со лун ском фрон ту на гло је по ра сло, на ро чи то од ју -
ла, ка да су срп ска вла да и Ју го сло вен ски од бор на Кр фу
усво ји ли Де кла ра ци ју о осло бо ђе њу и ује ди ње њу Ср ба,
Хр ва та и Сло ве на ца и ства ра њу за јед нич ке др жа ве.
Кра јем 1916. го ди не вла да Сје ди ње них Аме рич ких Др -
жа ва до зво ли ла је при ку пља ње до бро во ља ца за срп ску
вој ску, али ка ко ни је би ла у ра ту, до бро вољ ци су упу ћи -
ва ни у Сент Лу ис (Ка на да) у тран зит ни ло гор, ода кле су
бро до ви ма пре ба ци ва ни у Би зер ту. Пре ма не пот пу ним
по да ци ма, до кра ја ра та кроз при хват ни цен тар у Би -
зер ти (Ту нис) про шло је око 9.000 до бро во ља ца из се -
вер не Аме ри ке ко ји су, по сле од го ва ра ју ће (тро ме сеч -
не) обу ке, по сла ти на Со лун ски фронт. У сеп тем бру и
ок то бру 1917. го ди не сти гло је и око 155 до бро во ља ца
из Ау стра ли је. Из Ју жне Аме ри ке, у гру па ма по три де -
се так, сти гло је нај ма ње 300 до бро во ља ца, углав ном
Цр но го ра ца. По чет ком сеп тем бра 1918. го ди не, пре ко
Ту ло на при сти гла су 763 до бро вољ ца из Аме ри ке ко ји
су, по соп стве ној же љи, по сла ти ди рект но у Со лун. 

При ку пља ње до бро во ља ца у Ита ли ји ишло је мно -
го те же, јер су ита ли јан ске вла сти 1914. спре ча ва ле ту
ак тив ност, за бра њу ју ћи фор ми ра ње до бро во љач ке Ја -
дран ске ле ги је, а и ка сни је, ка да је у про ле ће 1915. го -
ди не Ита ли ја при шла са ве зни ци ма, оне мо гу ћа ва ле су
од ла зак до бро во ља ца, углав ном из Дал ма ци је, Ис тре и
Сло ве ни је, из за ро бље нич ких ло го ра на Со лун ски
фронт. Тек ка да је до шло до про бо ја фрон та (сеп тем -
бра 1918) гру пи од 235 офи ци ра и 80 вој ни ка до зво ље -
но је да кре ну за Со лун. Кра јем 1917. го ди не ка пе тан
Љу де вит Пив ко фор ми рао је у Ита ли ји ју го сло вен ски
до бро во љач ки ба та љон (од 1.000 љу ди), ко ји се за јед но
са ита ли јан ским је ди ни ца ма бо рио на Со лун ском фрон -
ту про тив ау стро у гар ских сна га.

За по пу ну срп ске вој ске на Со лун ском фрон ту од
на ро чи тог зна ча ја би ло је пре ба ци ва ње срп ских до бро -
во љач ких ди ви зи ја фор ми ра них у Ру си ји 1916. го ди не.
По сле спо ра зу ма ру ске и срп ске вла де и уз одо бре ње
ру ске Вр хов не ко ман де, од ау стро у гар ских вој ни ка сло -
вен ског по ре кла (углав ном Ср ба, у ма њој ме ри Хр ва та,
Сло ве на ца и при пад ни ка дру гих сло вен ских на ро да),
за ро бље них на фрон ту у Га ли ци ји и на Кар па ти ма, то -

ком 1916. го ди не фор ми ра не су две ди ви зи је. Пр ва срп -
ска до бро во љач ка ди ви зи ја осно ва на је 16. апри ла
1916. и у то вре ме бро ја ла је 18.868 вој ни ка. У ле то
1916. ушла је у са став 47. ру ског кор пу са и упу ће на на
фронт у До бру џи. Уз ру ске и ру мун ске тру пе, од 24. ав -
гу ста до 16. ок то бра, бо ри ла се на овом фрон ту про тив
не мач ких, бу гар ских и тур ских је ди ни ца. Иа ко је у овим
бор ба ма пре тр пе ла ве ли ке гу бит ке (7.370 ра ње них и
око 2.600 по ги ну лих), ова је ди ни ца ча сно је оба ви ла
свој рат ни за да так.

У вре ме док се Пр ва срп ска до бро во љач ка ди ви зи -
ја бо ри ла у До бру џи, при лив до бро во ља ца у Оде си се и
да ље на ста вљао, па је на пред лог Ни ко ле Па ши ћа срп -
ска Вр хов на ко ман да од лу чи ла да фор ми ра и Дру гу срп -
ску до бро во љач ку ди ви зи ју, као и штаб Срп ског до бро -

во љач ког кор пу са, под чи јом би ко ман дом би ли сви
до бро вољ ци у Ру си ји. На осно ву ука за Вр хов ног ко -
ман дан та срп ске вој ске од 26. ју ла 1916. обра зо ван
је штаб Срп ског до бро во љач ког кор пу са, а за ње го -
вог ко ман дан та име но ван је ге не рал Ми хај ло Жив ко -
вић Гво зде ни (ко ман дант од бра не Бе о гра да 1914. го -
ди не). Та да је по че ло фор ми ра ње и Дру ге срп ске до -
бро во љач ке ди ви зи је. 

У ја ну а ру 1917. го ди не од две ју срп ских до бро во -
љач ких ди ви зи ја устро јен је Срп ски до бро во љач ки кор -
пус, ко ји је ба зи ран у ши рем ре јо ну Оде се и до Фе бру -
ар ске ре во лу ци је (1917) у ње го вом са ста ву би ло је око
9.000 офи ци ра и 42.000 под о фи ци ра и вој ни ка. Ме ђу -
тим, под ути ца јем ре во лу ци о нар них пре ви ра ња у Цар -
ској Ру си ји и озбиљ них уну тра шњих по тре са, кор пус је
убр зо за пао у ду бо ку кри зу и по чео је да се оси па, па је
у ле то 1917. спао на 20.000 вој ни ка. Мно ги при пад ни -
ци Срп ског до бро во љач ког кор пу са ак тив но су уче -
ство ва ли у до га ђа ји ма ве за ним за Ок то бар ску ре во лу -
ци ју и гра ђан ски рат у Ру си ји. 

На зах тев срп ске вла де и на ред бом Вр хов не ко -
ман де срп ске вој ске, кор пус је кра јем 1917. и у про ле -
ће 1918. го ди не био ева ку и сан на Со лун ски фронт: је -
дан део се из Ру си је пре ба цио пре ко Ар хан гел ска у Ве -
ли ку Бри та ни ју, ода тле у Фран цу ску, па у Со лун, док је
дру ги део, на кон број них те шко ћа иза зва них ре во лу ци -
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јом у Ру си ји, кре нуо из Ру си је де цем бра 1917. и, пу ту ју -
ћи пре ко Си би ра, Ман џу ри је, Ја па на, Ти хог оке а на и
Цр ве ног мо ра, сти гао у Со лун у про ле ће 1918. го ди не.
Из Ру си је је на Со лун ски фронт сти гло око 12.700 до -
бро во ља ца и они ће углав ном по пу ни ти при лич но пр о -
ре ђе ни са став срп ске вој ске. Кра јем де цем бра 1917.
го ди не фор ми ра на је још јед на, Ју го сло вен ска до бро -
во љач ка ди ви зи ја, пре те жно од до бро во ља ца са ру ског
фрон та и Вар дар ске ди ви зи је. Као нај број ни ја фор ма -
ци ја у срп ској вој сци у то вре ме, она ће, за јед но са
оста лим срп ским ди ви зи ја ма, про не ти сла ву хра брих
до бро во ља ца из До бру џе у опе ра ци ја ма за осло бо ђе -
ње Ср би је и за по се да њу те ри то ри ја се ве ро за пад но од
Ду на ва, Са ве и Дри не, ко је ће кра јем 1918. го ди не ући
у са став но во фор ми ра не др жа ве – Кра ље ви не Ср ба, Хр -
ва та и Сло ве на ца.

Са до бро вољ ци ма из Ру си је вра тио се и део са ни -
тет ског осо бља ко је је ра ди ло при огран ку срп ског са -
ни те та у Пр вој до бро во љач кој ди ви зи ји и ко је је, за јед -
но са вој ни ци ма, про шло же сто ко ва тре но кр ште ње на
фрон ту у До бру џи у је сен 1916. го ди не. То ком ра да на
ру ском фрон ту овај огра нак са ни те та ни је имао ма те -
ри јал них про бле ма, јер га је ру ска Став ка (Вр хов на ко -
ман да) оби ла то снаб де ва ла нео п ход ним ма те ри ја лом, о
че му је по дат ке оста вио и др Вла ди мир Ста но је вић, у
то вре ме ка пе тан пр ве кла се и ко ман дир Пр ве пољ ске
бол ни це Пр ве до бро во љач ке ди ви зи је.

При ли ком пре ба ци ва ња Срп ског до бро во љач ког
кор пу са на Со лун ски фронт, у са ста ву пр вог еша ло на
ко ји је ева ку и сан пре ко Ар хан гел ска, Ен гле ске и Фран -
цу ске, би ла је и ен гле ска бол ни ца „Др Ел си Ин глис”,
док су дру га два еша ло на, у ко ји ма се на ла зи ло срп ско
са ни тет ско осо бље, за ста ла у Хар ко ву, где их је 1917.
го ди не за те кла Ок то бар ска ре во лу ци ја. У Ја ро сла ву су

раз ви ли пу ну ак тив ност, при хва та ју ћи ра ње ни ке и бо -
ле сни ке све до пра во слав ног Бо жи ћа 1918. го ди не, ка -
да су се по упут стви ма из Со лу на оба еша ло на упу ти ла
нео че ки ва ним прав цем, пре ко Си би ра, Син га пу ра, Цеј -
ло на, а по том у прав цу Су е ца. У Со лун су, у ком плет -
ном са ста ву, при спе ла 20. апри ла 1918. го ди не. Од осо -
бља Бол ни це шкот ских же на обра зо ва на је Че твр та
пољ ска хи рур шка бол ни ца, а за ње ног ко ман ди ра по -
ста вљен је ре зер вни ма јор др Јо сиф Не док. Бол ни ца је
би ла сме ште на у Гор њем По жа ру.

Оде са, ру ски при мор ски град на Цр ном мо ру, оку -
пан про лећ ним сун цем 1916. го ди не, био је пре пун рат -
них до бро во ља ца ко ји су сти за ли из за ро бље нич ких ло -
го ра ши ром Ру си је да би ста ли у строј но ве је ди ни це
ко ју ће, уз са гла сност и ма те ри јал ну по моћ ру ске вла -
де, као и бла го слов ца ра Ни ко ла ја II Ро ма но ва, фор ми -
ра ти Вр хов на ко ман да срп ске вој ске. Ка да је у ле то
1916. го ди не на ру ском Ју го за пад ном фрон ту у Бру си -
ло вље вој офан зи ви на нет до та да нај ве ћи по раз ау стро -
у гар ској вој сци, ко ја је том при ли ком из гу би ла 220.000
вој ни ка, ме ђу ко ји ма је био ве ли ки број за ро бље них Ср -
ба, при лив до бро во ља ца ко ји су сти за ли у Оде су на гло
се по ве ћа вао. За Ср бе и при пад ни ке оста лих ју жно сло -
вен ских на ро да, ина че ау стро у гар ске др жа вља не и вој -
ни ке, то је био по го дан мо ме нат за пре ла зак на ру ску
стра ну. Сми шља ла су се ра зна рат на лу кав ства ка ко би
се до мо гли ру ског „за ро бље ни штва” и ода тле на лак ши
на чин сти гли ме ђу „сво је”.

У свом рат ном днев ни ку „Не мој те нас за бо ра ви -
ти”, до бро во љац, ка сни је ре зер вни пот по руч ник Ми -
лан Ва ка њац за пи сао је: „Око 22 ча са мрач но не бо про -
ло ми гру ва ње ру ских то по ва. Убр зо на ле вом кри лу,
бли же по за ди ни, по ја ви се ле пе за сто све тло, ти тра во,
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по лар но и ра све тли око ли ну и др ве ће ис пред нас. Го ре
ку ће, скла ди шта... По сле по но ћи на ста де још ја чи ура -
ган. Око три са та по по но ћи до сти же свој вр ху нац. Зе -
мља под но га ма за дрх та. Сви ма на ма по ста де од мах ја -
сно: Ру си су про би ли фронт и на ди ру у та ла си ма. Ово
је мој ду го че ка ни тре ну так – си ну ми у гла ви. Ру си су
Сло ве ни! И ја спа дам та мо, та мо ми је ме сто. На зад ни -
по што. Са мо на пред!

Се тих се мај ке и бра ће. ’Не за ме ри те ми, не мо гу
на траг’. Ис пред др ве ћа угле дах Ру се. Кре ћу се по де -
се ти на ма, ус прав но, опре зно, спо ро. Спа зив ши ме,
пе то ри ца се из дво ји ше и тр ком ми при ђо ше. Тро ји ца
др же пу шке на го товс. Раз ле же се глас: ’Кто ти? Ав -
стри ја нац?’ ’Ја сам Сло вен!’ ’Сла вја њин?’ – упи та ме
гром ко ви сок, ста ри ји сол дат. По ка зу ју ћи ру ком на
Сло ва ке, ко ји су из ви ри ва ли из ро во ва и тре сли се,
вик нух гла сни је: ’Сви смо Сло ве ни!’ Оп ко ли ше ме.
Дрх те им ру ке, на ли цу грч, све тле им зе ни це. Гле да -
мо се са стра хом, не по ве ре њем, ди вљач ки. Ко ле ба ју
се. Је дан ис ту пи и вик ну: ’Ти пра во слав ниј?’ ’Да! Пра -
во слав ни сам’. ’Пре кр сти се’, ре че на ру ском. Ја се
пре кр стих. ’Иђи, јеп тво ју маћ!’ Псу ју ћи бе сно, ис те -
ра ше из ро во ва 23 Сло ва ка, по стро ји ше нас и по ве -
до ше у за ро бље ни штво. На по ла ску друг ми до вик ну:
’Сад ви ше ни смо Ра ци, не го смо Ср бљи!’ Лак ну ми.
Пре да мном се отво ри ше но ви ви ди ци”.

Као ау стро у гар ски вој ник, при пад ник ђач ке че те
3. ба та љо на 19. до мо бран ског пу ка, Ми лан Ва ка њац
се 30. ма ја 1915. пре дао Ру си ма код ме ста Стри ја (на
фрон ту у Кар па ти ма). Го ди ну да на про вео је у ру ском
за ро бље ни штву, нај ду же у јед ном та тар ском се лу у

Си би ру, где је пре ле жао и пе га ви ти фус, да би ка сни -
је, са не ко ли ко сто ти на до бро во ља ца сти гао у Оде су
и при кљу чио се Пр вој срп ској до бро во љач кој ди ви -
зи ји, под ко ман дом пу ков ни ка Сте ва на Ха џи ћа. Суд -
би на ће га, по том, до ве сти на Со лун ски фронт. ƒ



Убор бе ну спрем ност срп ских рат них до бро во ља -
ца (Пр ве срп ске до бро во љач ке ди ви зи је) у Оде -
си же ле ли су да се уве ре и ви со ки ру ски ко ман -
дан ти, па и сам цар Ни ко лај II Ро ма нов. Ме ђу до -

бро вољ ци ма је 21. ма ја 1916. нај пре бо ра вио ге не рал
Бру си лов, ца рев ађу тант и ко ман дант ру ског Ју го за пад -
ног фрон та, из вр шио је смо тру свих тру па Оде ског гар -
ни зо на и, по себ но, Пр ве срп ске до бро во љач ке ди ви зи -
је, за до во љан и „ве о ма сре ћан што ви ди пред став ни ке
хра бре срп ске вој ске...”

У Оде су је 22. ма ја до шао и ру ски цар, са сво јом
број ном по ро ди цом и цар ском сви том. Су тра дан, 
23. ма ја бли зу Оде се из вр шио је смо тру Оде ског гар -
ни зо на, о че му је на чел ник шта ба Пр ве срп ске до бро -
во љач ке ди ви зи је ар ти ље риј ски пу ков ник Во јин Мак си -
мо вић за пи сао: „...Ја шу ћи на пу но крв ном ала ту, Цар је
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Под ви зи до бро во ља ца 
Рат ни до бро вољ ци у срп ској вој сци да ли су 
не мер љив до при нос са ве знич ким ус пе си ма на 
Со лун ском фрон ту, ка ко у 1916, та ко и у вре ме
офан зи ве 1918. го ди не. Њи хо ви рат ни под ви зи, 
у ко ји ма су ис по љи ли са мо и ни ци ја ти ву, хра брост,
спо соб ност и сна ла жљи вост у нај те жим 
си ту а ци ја ма, пред ста вља ли су дра гу ље у мо за и ку
ве ли ких по бе да ко је је соп стве ном кр вљу 
ис пи си ва ла срп ска вој ска на овом фрон ту. 
На жа лост, са мо су не ки од тих под ви га оста ли 
за пи са ни у исто риј ском пам ће њу, да бу ду по у ка 
и пу то каз бу ду ћим по ко ље њи ма. 

Смотра српске војске на Солунском фронту



у хо ду оби ла зио фр он то ве 1, 2. и 3. пе шад. до бро во -
љач ког пу ка, по здра вља ју ћи их са: ’По моз бог ју на ци” и
гле да ју ћи сво јим бла гим, пла вим очи ма ли ца на ших до -
бро во ља ца, као да је хтео да се уне се у њи хо ву ду шу,
да ис пи та ону ње зи ну ве ли ку си лу и да јој за дах не уте -
ху за пре тр пље но и на ду за оно за чи ме је до бро во љач -
ка ду ша че зну ла, за сло бо дом и ве ли чи ном њи хо ве на -
род не Отаџ би не. Пра ћен не пре кид ним ура ган ским по -
кли чи ма ’жи вео’, Цар је од ја хао на ме сто са ко га је мо -
гао да по сма тра све ча ни де фи ле тру па”.

Под ко ман дом ге не ра ла пе ша ди је Лај мин га, кре -
ну ло је пет пе ша диј ских пу ко ва у смак ну том по рет ку
(два ру ска и три срп ска). Пред ру ским мо нар хом би стра
по гле да и ве дра че ла мар ши ра ли су гор ди до бро вољ ци:
Ср би – Бо сан ци, Хер це гов ци, Ли ча ни, Ба чва ни, Ба на ћа -
ни, Срем ци, Сла вон ци, Ба рањ ци. Пом но их пра те ћи,
цар је по на вљао: „Очењ ха ра шо”. С дру ге стра не од је -
ки вао је у глас вој нич ки за вет: „Ста ра ће мо се”. По за -
вр шет ку па рад ног мар ша, срп ска ди ви зи ја, по стро је на
у ка ру (пе ша диј ски строј у об ли ку че тво ро у гла) пу ков -
ских смак ну тих по ре да ка, са јед ном отво ре ном стра -
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ном пре ма цар ској сви ти, че ка ла је ру ског им пе ра то ра.
„Цар, сам без ика кве прат ње, на ала ту, ула зи у ка ру до -
бро во ља ца, ста је и из го ва ра ре чи: ’Сре ћан сам што у
ва ма ви дим део оне хра бре срп ске вој ске, чи јој се хра -
бро сти ди ви цео свет. Би ћу још срећ ни ји, да по за вр -
шет ку ово га ра та ви дим Ср би ју ве ли ку и сна жну’. Ду го -
трај но гро мо гла сно на ше, срп ско ’Жи вео’ про ла ма ло је
мај ски сун чан дан, док се Цар, очи глед но до бро рас по -
ло жен, вра ћао у круг сво је цар ске по ро ди це и ве ли ке
сви те, ко ја га је оче ки ва ла”. 

Рат ни до бро вољ ци у срп ској вој сци да ли су не мер -
љив до при нос са ве знич ким ус пе си ма на Со лун ском
фрон ту, ка ко у 1916, та ко и у вре ме офан зи ве 1918.
го ди не. Њи хо ви рат ни под ви зи, у ко ји ма су ис по љи ли
са мо и ни ци ја ти ву, хра брост, спо соб ност и сна ла жљи -
вост у нај те жим си ту а ци ја ма, пред ста вља ли су дра гу -
ље у мо за и ку ве ли ких по бе да ко је је соп стве ном кр -
вљу ис пи си ва ла срп ска вој ска на овом фрон ту. На жа -
лост, са мо су не ки од тих под ви га оста ли за пи са ни у
исто риј ском пам ће њу, да бу ду по у ка и пу то каз бу ду -
ћим по ко ље њи ма.

За ни мљив је под виг срп ског до бро вољ ца Или је
Поп То не Или ћа, нај хра бри јег бор ца и бом ба ша 16. пе -
ша диј ског пу ка Пр ве срп ске ар ми је, ко ји је у бор ба ма
на по ло жа ју Брод 17. сеп тем бра 1916. из не на да упао у
бу гар ски ров и ба цио ви ше бом би. Не при ја тељ је био
из не на ђен и па нич но се дао у бег. Срп ски бор ци су у
ју ри шу за у зе ли њи хо ве ро во ве. За хра бри вој нич ки
под виг Или ја је до био чин под на ред ни ка и два од лич ја:
сре бр ни вој нич ки Ор ден Ка ра ђор ђе ве зве зде са ма че -
ви ма и Ру ски крст Све тог Ђор ђа.

У по жу те лој, од вре ме на и ба ру та, на ред би 
(бр. 226) ко ман дан та Пр ве срп ске ар ми је, од 13. де цем -
бра 1917, по бро ја ни су Или ће ви је дин стве ни и хра бри
рат ни под ви зи: „У апри лу 1917. фран цу ски ге не рал Мо -
рис Са рај, ко ман дант са ве знич ких тру па, оби ла зио је
срп ске по ло жа је у прат њи Жи во ји на Ми ши ћа и Сте пе
Сте па но ви ћа, ко ман да на та срп ских ар ми ја. Ка да су
при шли по ло жа ју Ка ме ни та чу ка, ге не рал је за стао и
до гле дом осмо трио бу гар ски по ло жај. ’Го спо ди не ко -
ман дан те, тре ба нам бу гар ски вој ник’, Мо рис Са рај се
обра тио Сте пи. Срп ски ту мач гла сно је пре нео ге не ра -
ло ве ре чи. Њи хов раз го вор је чуо до бро во љац Или ја
Поп То не Илић, са мо и ни ци ја тив но је ис тр чао из ро ва и
у ста ву мир но стао ис пред вој во де Сте пе и од сеч ним
гла сом ре као: ’Го спо ди не вој во до, шта вам тре ба’? ’Ју -
на че, тре ба нам бу гар ски вој ник’, ре че и не ко ли ко тре -
ну та ка за у ста ви по глед на ста си том го ро ста су, мр ка
ока, ве ли ких уши ље них бр ко ва и оштрих цр та ли ца. ’Ка -
ко се зо веш, вој ни че? Из ко је си је ди ни це’, упи тао је
Ми шић. ’Го спо ди не ко ман дан те, ја сам до бро во љац
Или ја Поп То не Илић из се ла Бо ров ца, ја бла нич ког сре -
за, врањ ског окру га, бом баш Пр ве ар ми је, 1. че те, 
3. ба та љо на, 16. пе ша диј ског пу ка Цар Ни ко ла Дру ги.
Вој ни ци ме зо ву Дру ги Оби лић’. Ми шић се бла го на -
сме шио, при шао Или ћу и, ста вља ју ћи му ру ку на ра ме,
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на ре дио: ’Ју на че, иди ухва ти и до ве ди бу гар ског вој ни -
ка’. ’Раз у мем го спо ди не ко ман дан те, ја ћу про на ћи и
до ве сти бу гар ског вој ни ка, бу ди те у то убе ђе ни’.

Или ја је ко ри сте ћи рат но лу кав ство и не вре ме,
при шао бу гар ским по ло жа ји ма. У пр ви су мрак, кроз ни -
ску ши ка ру и не вре ме, при ву као се бу гар ском ро ву и
са спољ не стра не гру до бра на за ле гао. Ни је ду го че као,
у ро ву се из не на да по ја вио бу гар ски офи цир. По пут
гор ског ри са уско чио је у ров и сна жно се ба цио на
офи ци ра. Две ње го ве сна жне ру че ти не сте за ле су му
врат и гла ву. Офи цир је гу био дах, из не на ђен и пре пла -
шен ни је се опи рао. За по ма гао је да га пу сти. Без по го -
во ра је по слу шао Или ће ву на ред бу да се нео па же но из -
ву ку из ро ва. Бр зо су сти гли до срп ских по ло жа ја. Уз
прат њу и обез бе ђе ње Илић је пре дао за ро бље ног офи -
ци ра и ра пор ти рао да је из вр шио на ре ђе ње. 

На са слу ша њу бу гар ски офи цир је из ја вио: ’Ваш
вој ник је из вео из не на дан на пад. Хи тар је и ве о ма јак.
Ка да ме је за ско чио, ми слио сам да ме је ухва тио ме -
двед, а не чо век. Био је као не ко ван зе маљ ско би ће, или
не ка си ла из не бе са’. Ге не рал Мо рис Са рај и срп ски ко -
ман дан ти па жљи во су слу ша ли ис по вест за ро бље ног
офи ци ра и по гле дом ме ри ли ју на ка Или ћа. Кад је офи -

цир за вр шио при чу, ге не рал је при шао Или ји, стао
мир но, пру жио ру ку и че сти тао на рет ком ју на штву.
По том је ски нуо Ле ги ју ча сти са сво је ге не рал ске уни -
фор ме и при ка чио је на ју нач ке гру ди срп ског до бро -
вољ ца. То је био знак нај ве ћег вој нич ког при зна ња и
за хвал но сти”. 

Сви срп ски ко ман дан ти че сти та ли су вој нич ки
под виг Или ји. Ка сни је су о то ме из ве сти ле и са ве знич -
ке но ви не.

Јед не је се ње но ћи 1917. го ди не гру па од че ти ри
хра бра и од ва жна вој ни ка, ко ју је пред во дио Или ја Поп
То не Илић, уз то пов ску гр мља ви ну и ми мо зна ња сво -
јих ко ман ди, на пу сти ла је по ло жа је и упу ти ла се ка око -
ми том бр ду. Не при мет но су се при бли жи ли бу гар ским
ро во ви ма. Ис пред бр да пре се кли су три ре да бо дљи -
ка вих жи ца. Бу гар ска пред стра жа ни шта ни је при ме -
ти ла, јер је Или ја се као жи цу са мо при гр мља ви ни. Пу -
зе ћи уз бр до, при шли су пр вим ро во ви ма. Или ја се нео -
па же но при ву као и ухва тио пр вог стра жа ра, за да вио
га чвор но ва тим ша ка ма, а за тим је не при ме ћен при -
шао дру гом стра жа ру, ко га је та ко ђе за да вио, а то је
до жи вео и тре ћи стра жар. По сле то га бом ба ма су за -
су ли бу гар ске ро во ве и на пра ви ли ме ђу њи ма ве ли ку
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по мет њу. А он да је тру бач Ру стем
(из Или ји не гру пе) за сви рао „на -
пад” за срп ску вој ску, а по том „од -
ступ ни цу” за бу гар ске вој ни ке. 

Си ло вит срп ски бом ба шки
на пад иза звао је код Бу га ра па ни -
ку, вој ни ци су на пу сти ли ро во ве и
да ли се у бек ство низ бр до, ка
сво јој ко ман ди и ло го ру. На кон те
ус пе ле ди вер зи је усле ди ла је на -
ред ба да срп ска вој ска за у зме бу -
гар ске по ло жа је. Уз кра ћу бор бу
за у зет је и врх бр да. Су тра дан,
по сле за у зе ћа бу гар ског по ло жа -
ја, је ди ни це су све ча но по стро је -
не да до че ка ју ре ген та Алек сан -
дра, вр хов ног ко ман дан та срп ске
вој ске, ге не ра ла Са ра ја, са ве -
знич ког ко ман дан та, и ко ман дан -
те срп ских ар ми ја. По сле смо тре
на ре ђе но је да иза ђу бом ба ши.
Ре гент Алек сан дар је при шао
стро ју и за гле дао се у Или ћа ко ји
је сво јом по ја вом од у да рао од
свих. „Је си ли ти, ју на че, Или ја
Поп То не Илић”, пи тао је Алек -
сан дар. „Ја сам, ва ше Ви со чан -
ство”, од го во рио је То не гла сно.
„Ју на че, од ли ку јем те Ка ра ђор ђе -
вом зве здом са ма че ви ма и да и
да ље слу жиш на шој вој сци за
при мер”. 

Ре гент се ср дач но ру ко вао са
Или ћем и на ње го ву блу зу ока чио
ви со ко од лич је. Исто га да на бом -
баш Илић од ли ко ван је и ита ли -
јан ском Злат ном ме да љом за хра -
брост.

Пу ков ник срп ске вој ске Све -
ти слав Кре ја ко вић, ко ман дир у
До бро во љач ком од ре ду Вој во де
Ву ка, по сле ра та твр дио је но ви -
на ру Ко сти Ди ми три је ви ћу да је
До бро во љач ки од ред Вој во де Ву -
ка био нај бо ља и нај хра бри ја је ди -
ни ца у бор ба ма за осва ја ње Кај -
мак ча ла на. Ње го во све до че ње на -
ла зи се у књи зи „Ју на ци срп ске
три ло ги је го во ре” по ме ну тог но -
ви на ра: „Пр ва је ди ни ца ко ја је из -
ба че на на Со лун ски фронт, био је
наш До бро во љач ки од ред пот пу -
ков ни ка Во ји на По по ви ћа, зва ног
Вој во да Вук. Је згро овог од ре да
чи ни ли су ста ри чет ни ци, гра ни -

ча ри и до бро вољ ци из Ср -
би је. А би ло је ту и на ших
Ср ба исе ље ни ка ко ји су,
као до бро вољ ци, до шли из
Аме ри ке. У ства ри, мо же се
ре ћи да је ово би ла чи та ва
ма ла ју го сло вен ска вој ска у
чи јем са ста ву су се на ла зи -
ли: Вој во ђа ни, Бо сан ци,
Хер це гов ци, Ли ча ни и Дал -
ма тин ци, а за тим смо се по -
пу ња ва ли и бив шим ау -
стро у гар ским вој ни ци ма,
ко ји су се Ру си ма пре да ли у
Га ли ци ји, а по том би ло је и
не што Че ха, Сло ва ка и Сло -
ве на ца, као и ве о ма ма ли
број Хр ва та...”

У вре ме ка да је на ред -
бом Вр хов не ко ман де, по
от по чи ња њу бу гар ске
офан зи ве ав гу ста 1916, До -
бро во љач ки од ред до био
за да так да за по сед не по ло -
жа је код се ла Нал бан ке ја
пре ма крај њој ко си Че гањ
пла ни не, а по том, ка да су
срп ска Пр ва и Тре ћа ар ми -
ја от по че ле про тив о фан зи -
ву, а од ред упу ћен пре ма
се лу Ек ши су да би уче ство -
вао у да љим окр ша ји ма, до -
го дио се је дин ствен слу чај
са за ро бља ва њем бу гар -
ског вој ни ка, ко ји је Кре ја -
ко вић опи сао на сле де ћи
на чин: „До био сам на ре ђе -
ње од ко ман дан та ба та љо -
на да упу тим јед ну па тро лу
на не при ја тељ ски по ло жај
да би смо из вр ши ли по -
треб на из ви ђа ња. До го вор
је био, да ако та мо има Бу -
га ра, да па тро ла пу сти три
цр ве на, а ако их не ма, исто
то ли ко зе ле них ра ке та. Во -
ђа па тро ле је иза шао на
гре бен ко се и ода тле пу -
стио три зе ле не ра ке те,
што је био знак да и ја мо -
гу са це лом че том да се
исп нем на не при ја тељ ски
по ло жај. Пред на шим очи -
ма ука за ла се ду га ко са чи -
је су па ди не би ле об ло же -
не бу ко вом шу мом, док јој
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је гре бен, при ме ти ли смо, био ого љен, по кри вен ви со -
ком па пра ти. Ка ко ни ко га од срп ских тру па ле во и де -
сно ни је би ло, од мах сам са јед ним во дом ис по ста вио
не по сред но оси гу ра ње, а остао сам са оста ла три на -
ре див ши сво јим вој ни ци ма да спа ва ју за гр лив ши пу -
шке. Пре мо ре на че та је од мах уто ну ла у сан док смо
стра жар и ја, као ко ман дир, је ди ни оста ли буд ни из
опре за да нас не при ја тељ не из не на ди. 

Ка сни је смо са зна ли да је ове но ћи Пр ва не при ја -
тељ ска ар ми ја од сту пи ла на це лом фрон ту у прав цу
сво јих по ло жа ја, док су их на ше тру пе и да ље го ни ле.
У са му зо ру, да не бих бу дио сво је вој ни ке, кре нем сам
пла ни ном да ви дим има ли на ших тру па та мо де сно као
што смо оче ки ва ли. Ме ђу тим, од јед ном на пе де се так
ме та ра при ме тим јед ног бу гар ског вој ни ка на о ру жа -
ног пу шком ка ко са ашо вом на ра ме ну иде од њи хо вих
ро во ва ко ји су би ли из над се ла Ек ши са. Раз у ме се да
то за ме не ни је био ни ма ло при ја тан су срет, јер сам
био ’на о ру жан’ са мо обич ним шта пом. Му ње ви то, да
бих Бу га ри на пред у хи трио, да не упо тре би пу шку, ко -
ман до вао сам ’Стој’! Исто вре ме но бр зо ста вив ши свој
штап под ми шку и др же ћи га по пут пу шке ’на го товс’,
по ви као сам из свег гла са: ’Фр лај пу шку’! 

Из не на ђе ни Бу га рин, од ба ци од се бе пу шку и
ашов, а он да на мо ју ко ман ду ’На пред’, док сам га гле -
дао пра во стре ља ју ћи у очи, кре нуо је као оп чи њен к
ме ни. Кад ми је Бу га рин при шао, на де се так ме та ра,
да не би при ме тио да ни сам уоп ште на о ру жан, а ’игра -
ју ћи’ је ди но на бр зи ну и сна ла жљи вост, ко ман до вах:
’Стој! На ле во круг!’ Ка да се Бу га рин од мах по слу шно

окре нуо, ја сам му на ре дио: ’Фр лај фи ше кли је’! Бу га -
рин без ре чи бр зо от коп ча опа сач на ко ме су би ле фи -
ше кли је са руч ном бом бом и но жем, па све ово спу сти
крај се бе, у тра ву. Тек он да сам му ко ман до вао да се
окре не и по ђе на пред са свим бли зу к ме ни, а ка да ми
је, за па њен, при шао, спу стио сам свој штап и пру жа ју -
ћи му ру ку, по ста вих му пи та ње: ’Је ли брат ко, от куд
ти ов де’? Сав спле тен и збу њен Бу га рин ми је од го во -
рио да је по слат да по ву че об јав ни цу, а да је са да упра -
во по шао да тра жи сво ју че ту. ’По гре шио си брат ко’,
ре као сам му, ста вља ју ћи мо ју ру ку на ње го во де сно
ра ме, ’уме сто да на ђеш сво ју об јав ни цу, на шао си ме -
не са це лом че том’. Чим сам се са сво јим за ро бље ни -
ком по ја вио у че ти, стра жар је раз бу дио све вој ни ке
по ви кав ши: ’Устај те, ево по руч ни ка во ди Бу га ри на’! У
че ти је на ста ло ус хи ће ње ка да сам ис при чао ка ко сам
за ро био са шта пом до бро на о ру жа ног не при ја те ља;
ду го њи хо вом чу ђе њу ни је би ло кра ја. 

Мно го ка сни је, по сле ра та, од свог ко ман дан та ба -
та љо на, пе сни ка Ми ро сла ва Је ли ћа, са знао сам да је
слу чај но срео у Со фи ји оног мог Бу га ри на за ро бље ног
мо јим шта пом. Мој ’за ро бље ник’, ина че у ци вил ству
адво кат, ис при чао је ’у по ве ре њу’ за ка фан ским сто -
лом пе сни ку Је ли ћу ка ко сам га ’на пре пад’ за ро био
шта пом, мо ле ћи га да ову ње го ву тај ну због ’сра мо те’
не ка же ни ко ме у Со фи ји. Ко ли ко ми је по зна то, Је лић
је одр жао да ту реч, али је не што ка сни је у „По ли ти -
ци”, ми слим 1924. го ди не, об ја вио ову Бу га ри но ву ис -
по вест као при чу”. ƒ
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